

حدیث نبوی کی تدوین و حفاظت

دیباچہ
صحیفہ ہمام بن منبہ

ڈاکٹر محمد حمید اللہ ☆

اللہ کا پیام اس کے بندوں تک بہت سے پیغمبروں نے پہنچایا مگر بد بخت انسان عموماً برادر کشی کے جذبے میں اس کو نیست و نابود کرتا رہا۔ صحف آدم و شیث و نوح تو بہت دور ہیں ”صحف ابراہیم“ بھی جن کا قرآن مجید (سورہ نمبر ۸۷ آیت نمبر ۱۹) میں ذکر ہے، اب کہاں ہیں؟ اسی بد بخت انسان نے تورات موسیٰ کے ساتھ یہ برتاؤ کیا کہ اس کے سارے نسخے تباہ کر دیے زبانی یاد سے اس کے کچھ حصوں کا اعادہ ہوا تو کچھ عرصہ بعد ایک مرتبہ اور اسے یہی مصیبت اٹھانی پڑی ہمارے پاس اب تیسری مرتبہ کا نسخہ ہے^(۱) اور جیسا ہے اس سے سب واقف ہیں۔

تالمود، مشنا اور ہگادا، وغیرہ کے نام سے یہودی احبار نے بعد کے زمانوں میں جو چیزیں لکھیں ان کے ”اصر و اغلال“ (قیدوبند) کی شدت سے خدائے رحمان کو اپنے بندوں پر پھر ترس آیا اور حضرت عیسیٰ پیام محبت و مرحمت لے کر مبعوث ہوئے۔ انسان نے آپ کو تین چار سال بھی چین سے پرچار کا موقع نہ دیا۔ آپ وعظ ضرور کرتے رہے لیکن روپوشی کی دائمی ضرورتوں، اور امت کے اجڈپن سے اس کا موقع کہاں کہ اپنی انجیل کا املاء کراتے یا اپنے مواعظ کے قلمبند ہونے کا انتظام کرتے۔ آپ کے اس دنیا سے پردہ فرمانے کے بعد آپ کے شاگردوں اور شاگردوں کے شاگردوں وغیرہ نے عرصہ بعد اپنی یادداشتیں مرتب کیں۔ ایسی ہر یادداشت انجیل (یعنی بشارت و خوش خبری) کے نام سے موسوم ہوئی، ان انجیلوں کی تعداد بھی کثیر ہو گئی اور ان کے آپس کے اختلافات بھی شدید ہو گئے تو ان میں سے چار کا کسی نہ کسی طرح انتخاب کیا گیا^(۲)۔ مستند انجیلیں قرآن سے زیادہ کتب سیرت و حدیث سے مشابہت رکھتی ہیں یعنی صحابہ و تابعین اپنے نبی کے متعلق اپنے معلومات نیز موقع بہ موقع خود نبی کے ملفوظات کو جمع کرتے ہیں لیکن ان کی قدرو قیمت کی یہاں جانچ کا موقع نہیں ہے۔ صرف

☆ ماخوذ: صحیفہ ہمام ابن منبہ، مطبوعہ مکتبہ نشاۃ ثانیہ معظم جاہی مارکیٹ، حیدرآباد، دکن (۱۹۵۶/۱۳۷۵ء)

اس بات کی طرف اشارہ کافی ہو گا کہ ان انجیلوں میں کہیں عقیدہ تثلیث کا ذکر نہیں بلکہ تورات موسیٰ کی توثیق اور وحدانیت ربانی کی ہی تعلیم ہے لیکن آج نصرانیت اور تثلیث لازم و ملزوم ہو گئے ہیں۔
سنت اللہ کے مطابق پھر ایک اور قوم کا کلام ربانی کی تبلیغ و حفاظت کے لیے انتخاب ہوا۔ یہ عرب تھے مگر کیسے؟

امی عرب

سامی نسل کے چند قبیلے صحرائی اور ریتلے براعظم عرب میں رہتے تھے۔ کچھ ساحلی رقبہ کو چھوڑ کر، یہ زیادہ تر خانہ بدوش لوگ تھے ان کے وطن میں پانی کی کمی کیا تھی کہ وسائل تمدن ناپید تھے جس زمانے میں بین الممالک تجارت محض تبادلہ اشیاء پر منحصر ہو اور عرب میں نہ تو زرعی اور نہ کوئی اور قدرتی ثروت ہو تو وہاں کے تمدن کی ترقی جتنی سست رہ سکتی ہے، وہ ظاہر ہے۔

چنانچہ علم اور تدوین علم کے سلسلے میں حروف تہجی کے استعمال کی ضرورت تھی۔ ان کی زبان میں اعراب کو چھوڑ دیں تو اٹھائیس آوازیں یا حروف صحیح تھے۔ کسی زمانہ میں انہوں نے کہتے ہیں کہ حیرہ (حالیہ کوفہ-عراق) والوں سے لکھنا سیکھا^(۳) اور ان کے حروف تہجی کو اپنی زبان کے لیے استعمال کیا۔ یہ وہی حروف تہجی ہیں جن میں بعض دیگر اقوام کی طرف اب ہم اور عرب ہر دو اپنی زبانیں لکھتے ہیں۔ لیکن اسلام سے پہلے اس خط کی کیا حالت تھی؟ دوسری تمام کوتاہیوں کو چھوڑ بھی دیں تو محض یہ امر کہ اس میں زبر، زیر کا اعراب تو کیا حروف کے لفظ بھی نہ تھے۔ ابجد ہوز کے اٹھائیس حروف میں سے لفظ کے شروع میں (ب، ت، ث، ن، ی،)، (ج، ح، خ،)، (د، ذ،)، (ر، ز،)، (س، ش)، (ص، ض)، (ط، ظ)، (ع، غ)، (ف، ق)، میں آپس میں کوئی فرق نہ تھا۔ اور ہر چیز محض اٹکل پر پڑھی جاتی تھی۔ اس پر عربی زبان کی زرخیزی واقعی روشنی طبع کیا تھی بلائے جان تھی۔ ایک معمولی مثال لیجئے (فیل) اسے فیل (ہاتھی) پڑھیں قیل (کہا گیا) قیل (پہلے) قتل، (جان سے مار ڈالا) یا قتل (رسی بٹنا)؟ بعض وقت کسی جملے میں سیاق و سباق ایک سے زیادہ متبادل صورتوں کا امکان رکھتا ہے۔

دوسری مصیبت یہ تھی کہ بدویت اور روزگار کی دشواری سے اس کا موقع کہاں تھا۔ کہ لوگ لکھنے پڑھنے کی طرف توجہ کریں؟ اور توجہ کریں بھی تو کیا لکھیں اور کیا پڑھیں کہ علمی تحقیق و ترقی کا ملک کو نہ موقع ملا تھا۔ اور نہ اس کی ضرورت محسوس ہوئی تھی۔ بڑے سے بڑے حضری مرکز، بستی اور شہر میں بھی، جہاں تاجر اپنے وصول طلب قرضوں کی یادداشت لکھتے ہوں گے پندرہ بیس آدمیوں سے زیادہ لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے۔ کچھ اندازہ ان مثالوں سے ہو گا۔

تقریباً ۷ھ میں جو اثنا (مشرقی عرب، علاقہ الحساء) جیسے بڑے مقام پر رسول اکرم ﷺ نے ایک تبلیغی خط بھیجا تو راوی کہتے ہیں کہ سارے علاقے اور قبیلہ میں ایک شخص بھی نہ تھا جو خط کو پڑھ سکے۔ لوگ تلاش اور انتظار کرتے رہے تا آن کہ ایک بچہ ملا جس نے خط پڑھ کر سنایا^(۴)۔ تقریباً اسی زمانے یا کچھ بعد کا واقعہ ہے کہ النمر بن توکب مسلمان ہوئے یہ ایک بڑے قبیلے کے سردار تھے اور اتنے بڑے شاعر کہ ان کی نظموں کا ایک دیوان تیار ہوا ہے انہیں ان کے قبیلہ عکل (یمن) کا سردار مامور کر کے ایک تحریری پروانہ بارگاہ رسالت سے عطا ہوا۔ بازار میں آ کر یہ پوچھنے لگے کیا آپ لوگوں میں کسی کو پڑھنا آتا ہے؟ یہ خط پڑھ کر مجھے سنائیے^(۵)۔

عہد اسلام میں عربوں کی تیز گام علمی ترقی

اس میں کوئی حیرت کی بات نہیں کہ زمانہ جاہلیت میں باشندگان عرب نے لکھنے پڑھنے اور اپنے معلومات کی تدوین کرنے کی طرف اتنی توجہ نہ کی جتنی اسلام قبول کرنے کے بعد۔ لیکن حیرت اس پر ہوتی ہے کہ ان کی اہمیت و جاہلیت کے اور ہر قسم کے علوم و فنون سے ان کے والہانہ اعتناء کے درمیان زمانہ اتنا مختصر ہے کہ پرانی تاریخ عالم میں اتنی تیز علمی ترقی کی کوئی اور مثال نہیں ملتی۔ کہتے ہیں کہ بعثت نبوی کے وقت شہر مکہ میں سولہ سترہ سے زیادہ آدمی لکھنا پڑھنا نہیں جانتے تھے^(۶)۔ شہر مدینہ میں تو اس سے بھی کم عرب یہ فن جانتے تھے، لیکن دوسری صدی ہجری ہی سے عربی زبان علمی نقطہ نظر سے دنیا کی متمول ترین زبانوں میں شامل ہو گئی تھی یہ کیسے ہوا؟

اسلامی مملکت کا آغاز ۶۲۲ء میں ہوا، جب کہ پیغمبر اسلام ہجرت کر کے مدینہ جا بسے۔ مگر اس وقت وہ ایک چھوٹے سے شہر کے بھی صرف چند حصوں پر مشتمل تھی کیونکہ باقی مدینہ، یہودیوں یا تاحال اسلام نہ لائے ہوئے عربوں کے قبضے میں تھا۔ اس زمانے میں جزیرہ نمائے عرب میں سینکڑوں قبیلے کیا تھے کہ حقیقت میں سینکڑوں ہی خود مختار مملکتیں تھیں جن میں ہر ایک دوسرے سے مکمل آزاد تھی۔ ۶ھ کے اواخر میں، جب مسلمانوں اور مکہ والوں میں صلح ہوئی تو اس وقت تک بھی یہ اسلامی مملکت چند سو مربع میل سے زیادہ رقبے پر مشتمل نہ ہو سکی تھی^(۷)۔ لیکن اس کے بعد پانچ سال بھی نہیں گزرے تھے کہ جب ۱۱ھ میں رسول اکرم کی وفات ہوئی تو اسلامی مملکت تقریباً دس لاکھ مربع میل علاقے (پورے عرب اور جنوبی فلسطین) پر پھیل چکی تھی۔ اس پر مشکل سے پندرہ سال گزرے تھے کہ حضرت عثمان کی خلافت کے زمانے میں، ایک طرف طبری^(۸) کے مطابق سارے شمالی افریقہ سے گزر کر اسلامی فوجیں اندلس میں داخل ہو چکی تھیں، تو دوسری طرف بلاذری^(۹) کے مطابق وہ

دریائے جیخون (Oxus) کو عبور کر کے ماورالنہر یعنی چین میں گھس گئی تھیں۔ اس کی توثیق ہمعصر چینی تاریخوں سے بھی ہوتی ہے^(۱۰)۔ جنوب میں یہ لشکر خود حضرت عمرؓ کی خلافت میں تھانہ (بمبئی یا گجرات) اور دیبل (تھڑے قریب کراچی) تک^(۱۱) اور شمال میں آرمینیا اور اس سے بھی آگے تک پہنچ چکے تھے^(۱۲)۔

یہ وہ زمانہ ہے جب مسلمان عرب اپنے حریفوں سے نہ تعداد میں اور نہ ہی سازوسامان میں کوئی نسبت رکھتے تھے۔ اسی طرح بیزنطینی (رومیوں) اور ایرانیوں میں، جن سے انہیں سابقہ پڑا تھا خود فنون حرب و قتال جس بلند درجے پر پہنچے ہوئے تھے۔ اس کا پچھلے بدویوں کی حالت سے مقابلہ کرنے کا سوال بھی نہیں پیدا ہوتا۔ مزید برآں یہ مسلمان عرب اپنے گھروں اور خیموں سے کسی لوٹ مار یا زمانہ جاہلیت کی غارتگری کے لیے بالکل نہیں نکلے تھے۔ بلکہ صرف اس لیے کہ اللہ ہی کا بول بالا ہو (لنكون كلمة الله هي العليا)۔

اصل میں ان کی جبلی صلاحیتیں اور اسلامی تربیت ہی اس بات کی ذمہ دار تھیں کہ اس نتیجے تک پہنچیں۔ ان کے لیے فتوحات سیف ہوں کہ فتوحات قلم، دونوں ایک ہی چیز کے دو پہلو، اور ایک ہی باعث و داعیہ کے دو مظاہر تھے۔ ہمارے کرم فرماؤں کو اس کا یقین نہیں آتا۔ اگر فتوحات سیف میں خود ان کے مقبوضات ہاتھ سے نہ گئے ہوتے تو شاید محض اسلامی تاریخوں میں اس کا ذکر دیکھ کر اس کے وجود سے بھی اسی طرح انکار کر بیٹھتے جس طرح فتوحات قلم کے متعلق ان کا رویہ ہے۔

یہاں ہمیں آغاز اسلام کی شمشیر زنی (اور جسم انسانی کے عمل جراحی) اور اس کے ارتقاء سے بحث نہیں، ہم اس دور کی قلم آرائی (اور ذہن انسانی کی تربیت و اصلاح) پر اکتفا کریں گے۔

پیغمبر اسلام کی تعلیمی سیاست

سب جانتے ہیں کہ پیغمبر اسلام ﷺ اُمی تھے، قرآن شہادت دیتا ہے کہ آپ کو نہ پڑھنا آتا تھا، نہ لکھنا:

”وَمَا كُنْتُمْ تَتْلُوا مِنْ قَبْلِهِ مِنْ كِتَابٍ وَلَا تَخُطُّهُ، بِيَمِينِكَ إِذَا لَارْتَابَ الْمُبْطِلُونَ“

(سورہ ۲۹، آیت ۴۸)

اس سے پہلے نہ تو کوئی کتاب پڑھتا تھا اور نہ اسے اپنے سیدھے ہاتھ سے لکھتا تھا۔ ورنہ باطل پرست شک میں پڑ جاتے۔

یہ کتنا ولولہ انگیز امر ہے کہ نبی اُمی کو سب سے پہلے جو وحی ربانی ہوئی وہ لکھنے کی تعریف اور پڑھنے کے حکم ہی پر مشتمل تھی۔

اقراً باسم ربك الذي خلق. خلق الانسان من علق. اقرأ وربك الاكرم. الذي علم بالقلم. علم الانسان ما لم يعلم.

(سورہ ۹۶ آیت ۱ تا ۵)

پڑھ اپنے رب کے نام سے جو خالق ہے جس نے انسان کو جھے ہوئے خون کے قطرے سے پیدا کیا۔ پڑھ کہ تیرا بزرگ و برتر رب وہ ہے جس نے قلم کے ذریعے سے تعلیم دی اور انسان کو وہ سکھایا جو وہ نہ جانتا تھا۔

یہاں ”اقراً“ کے معنی پڑھنے ہی کے ہو سکتے ہیں، معمولی پیام پہنچانے کے نہیں (جیسے محاورہ بقر تک السلام میں ہوتے ہیں) کیونکہ سیاق عبارت میں قلم کی تعریف اور اس کے ذریعہ علم ہونے کا ذکر ہے۔ غرض نبی اُمی ﷺ نے امت کو اللہ کا جو پہلا حکم پہنچایا۔ اور جس کی عمر بھر تعمیل کرائی۔ وہ پڑھنے اور لکھنے ہی کے متعلق تھا (۱۳)۔ اور آپؐ جیسا کہ قرآن میں بیان ہوا ہے۔

فی الامیین رسولاً منهم يتلوا عليهم آیتہ و یزکیہم و یعلمہم الکتب والحکمۃ

(سورہ ۶۲ آیت ۲)

یعنی اُمیوں میں انہی میں سے ایک رسول تھے جو ان پر اس یعنی خدا کی آیتیں تلاوت فرماتے ان کو تزکیہ نفس سکھاتے اور ان کو کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتے۔

اسی طرح آپؐ وقتاً فوقتاً نازل ہونے والی آیتوں اور سورتوں کے فوراً لکھانے کا انتظام فرماتے، جو تزکیہ اخلاق اور تعلیم ذہنی پر مستزاد تھا۔

مگر ہم وطنوں نے آپؐ کی بات کم مانی، اور آپؐ کو نیز آپؐ کے ساتھیوں کو جو خدا کی راہ میں ساتھ دے رہے تھے طرح طرح سے ستانا شروع کیا (۱۳)۔ جب اذیت کا پانی سر سے اونچا ہو گیا، تو جو لوگ ہجرت کر سکتے تھے، گھر بار چھوڑ کر مدینہ چلے گئے اور آخر آپؐ بھی ان سے جا ملے اور وہاں امت کی سیاسی تنظیم و تشکیل شروع فرمائی۔ ہجرت کے بعد جو سورہ سب سے پہلے نازل ہوئی وہ سورہ بقرہ ہے اور اسی میں مشہور آیت مدانیہ (اصول قرض دہی) بھی ہے:

یا ایہا الذین امنوا اذا تداینتم بدین الی اجل مسمی فاکتبوه --- واستشهدوا شہیدین من رجالکم فان لم یکونا رجلین فرجل وامرأتین..... ولاتسئموآ ان تکتبوه صغیراً

او کبیراً الی اجلہ.

اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہیں جب تم آپس میں کوئی قرض دہی کسی معینہ مدت کے لیے کرو تو اسے لکھ لیا کرو اور اپنے مردوں میں سے دو گواہوں کی شہادت حاصل کرو اور اگر دو مرد نہ ہوں تو ایک مرد اور دو عورتیں..... اور کاہلی نہ کرو اس کے لکھنے سے معاملہ چھوٹا ہو یا بڑا اس کی مدت تک۔

ذَالِكُمْ اَقْسَطُ عِنْدَ اللّٰهِ وَاَقْوَمٌ لِلشَّهَادَةِ وَاَذْنٰى الْاَلْتَرْتَابُوْا الْاٰیة

(قرآن سورہ ۲ آیت ۲۸۲)

یہ اللہ کے نزدیک زیادہ انصاف کی بات ہے اور گواہی کے لیے زیادہ سیدھی اور مضبوط، اور اس بات سے زیادہ قریب ہے کہ تم شک میں نہ پڑو۔
اس آیت کے نازل ہونے سے لکھنے پڑھنے پر توجہ بڑھ ہی گئی ہوگی (۱۵)۔

لکھنے پڑھنے کی عام ترویج کا انتظام

مدینہ منورہ آنے کے بعد رسول اکرم ﷺ نے سب سے پہلا کام جو کیا وہ مسجد نبوی کی تعمیر تھی۔ اس عمارت کے ایک حصے میں سائبان اور جبوترہ (صُفہ) بنایا گیا۔ یہ اولین اسلامی اقامتی جامعہ تھی۔ رات کو طلبہ اس میں سوتے، اور اساتذہ مامور کئے گئے جو دن کو انہیں وہاں لکھنے پڑھنے اور مسائل دین وغیرہ کی تعلیم دیتے، چنانچہ عبداللہ بن سعید بن العاصؓ جو خوشخط تھے، اور زمانہ جاہلیت میں بھی کاتب کی حیثیت سے مشہور تھے، انہیں وہاں لکھنا سکھاتے (۱۶)۔ اسی طرح عمادہ بن الصامتؓ سے مروی ہے کہ انہیں رسول اکرمؐ نے اس بات پر مامور کیا کہ صفہ میں لوگوں کو لکھنا سکھائیں اور قرآن پڑھائیں (۱۷)۔ مدینہ میں ۲ھ میں ایک اور اقامتی درسگاہ دارالقرآن کا بھی پتہ چلتا ہے (۱۸)۔ جو حزمہ بن نوفل کے مکان میں قائم ہوئی تھی۔

ہجرت پر مشکل سے ایک سال گزرا تھا کہ رمضان ۲ھ میں بدر کا معرکہ پیش آیا جس میں دشمن کی تعداد مسلمانوں سے گنتی تھی (۱۹)۔ پھر بھی یہ کامیاب رہے اور بہت سے قیدی ہاتھ آئے۔ ان اسیروں سے جو برتاؤ کیا گیا اس پر آدمی سر دھننے پر مجبور ہو جاتا ہے، چنانچہ دشمن کی رہائی کا فدیہ یہ مقرر کیا گیا کہ جو قیدی لکھنا پڑھنا جانتا ہو وہ دس دس مسلمان بچوں کو اس فن کی تعلیم دے (۲۰)۔ کیوں نہ ہو کہ نبی الملحمہ (۲۱) ساتھ ہی ”مدینۃ العلم“ (۲۲) بھی تھا۔ بعض دقیقہ رس محدثوں نے اس واقعہ کا خوب عنوان باندھا ہے۔ ”مشرک کو استاد بنانے کا جواز“ یہ کوئی اتفاقی واقعہ نہ تھا بلکہ تعلیم

پھیلانے کے متعلق مستقل سیاست ہی کی پیش رفت و تعمیل تھی۔

رسول کریم ﷺ اکثر فرمایا کرتے: ”بُعِثْتُ مُعَلِّمًا“، (۲۳) (میں معلم بنا کر بھیجا گیا ہوں)۔ اسی طرح آپ بچوں کو حکم دیا کرتے تھے کہ اپنے پڑوسیوں سے علم سیکھیں (۲۴)۔ اور اپنے پڑوس کی مسجد میں سبق پڑھا کریں (۲۵)۔ مورخ بلاذری نے ذکر کیا ہے کہ عہد نبوی میں مدینہ میں نو مسجدیں تھیں (۲۶)، پنج وقتہ نمازیں لوگ وہیں پڑھتے لیکن نماز جمعہ کے لئے رسول اکرم ﷺ کے ساتھ مسجد نبوی میں جمع ہو جاتے۔ مورخ بیان کرتے ہیں کہ اہل جو اٹانے (جو بحرین یعنی موجودہ الحسا میں ہے) ایک مسجد کی تعمیر کی جو مدینہ کی مسجد کے بعد پہلی جامع مسجد تھی۔ اصل میں آن حضرت ﷺ نے انہیں لکھ بھیجا تھا کہ ”فلاں فلاں جگہ مسجد بناؤ۔۔۔ اور ایک روایت میں مسجد بناؤ اور فلاں فلاں کام کرو۔۔۔ ورنہ میں تم سے جنگ کروں گا“ (۲۷)، یقیناً یہاں بھی درس و تدریس کا انتظام ہوا ہوگا۔

اسی طرح جب عمرو بن حزمؓ کو یمن کا عامل (گورنر) بنا کر بھیجا گیا تو انہیں فرائض منصبی کے متعلق ایک تحریری ہدایت نامہ دیا گیا، اس میں انتظامی امور کے علاوہ تعلیم کی اشاعت کے بھی احکام ہیں (۲۸)۔

مورخ طبری نے اھ کے واقعات میں لکھا ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے معاذ بن جبلؓ کو ناظر تعلیمات بنا کر یمن بھیجا، جہاں وہ ایک ضلع سے دوسرے ضلع میں دورہ کیا کرتے اور مدارس کی نگرانی و انتظام کرتے (۲۹)۔

مرد ہی نہیں، عورتیں بھی اس تعلیمی سیاست کا موضوع تھیں، آنحضرت ﷺ نے ہفتہ میں ایک دن عورتوں کی تعلیم و تذکیر کے لئے مخصوص فرما رکھا تھا (۳۰)۔ نیز ابوداؤد (۳۱) و عبدالرزاق (۳۲) کی حدیث ہے کہ ام المومنین حفصہؓ نے آن حضرت ﷺ کے علم و اجازت سے اپنی ایک رشتہ دار خاتون شفا بنت عبداللہ سے (جو خوب پڑھی لکھی تھیں)، لکھنا سیکھا تھا۔ یہاں اس پہلو کو طول دینے کی ضرورت نہیں، سوائے اس کے کہ زنانہ تعلیم پر اس توجہ کا ہی نتیجہ تھا کہ بعد کے زمانے میں عورتیں مختلف علمی میدانوں میں مردوں کے ساتھ مسابقت کرنے لگیں۔ چنانچہ زیر اشاعت صحیفہ ہمام کے مخطوطہ دمشق کے سماعت میں (جو آگے اپنی جگہ درج ہیں) ایک معلّمہ کا بھی تذکرہ ہے یعنی ام الفضل کریمہ بنت ابی الفراس نجم الدین القرشیہ الزبیریہ، جس نے اپنے گھر میں ایک مدرسہ حدیث کھول رکھا تھا۔ اسی طرح ابوعبید قاسم بن سلام (۱۵۳ھ تا ۲۲۴ھ) کی کتاب الاموال، جو مالیہ حکومت (فینانس) کے دقیق مسائل پر مشتمل ہے، بسم اللہ کے بعد ان الفاظ سے شروع ہوتی ہے (یہ کتاب اب مصر میں

چھپ گئی ہے۔)

قُری علی الشیخة الصالحة الکاتبة، فخرالنساء شهدة بنت ابی نصر احمد بن الفرّج بن عمر الابرّی الدینوری بمنزلها ببغداد.
نکو کار و خوش نویس پروفیسر فخرالنساء شہدۃ کو (جو سوزن ساز یعنی سوی بنانے والے، ابو نصر احمد بن الفرّج بن عمر دینوری کی دختر ہیں) بغداد میں ان کے گھر پر سنا کر سند حاصل کی گئی۔

اسلام کی ابتدائی صدیوں کے متعلق معلومات حاصل کرنی ہوں تو حدیث یا رجال کی کتابیں دیکھ لی جائیں جن میں راویوں کے ناموں میں عہد صحابہ و تابعین و تبع تابعین کی خدماتِ علم کے نام کثرت سے مل جائیں گے۔

دربار نبوی کے کاتب

مدنی دور میں انتظامی اور سیاسی ضرورت سے خط و کتابت کا کام روز افزوں ہی ہوتا گیا، ناگزیر طور پر کاتبوں اور منشیوں کی ضرورت بھی بڑھتی ہی چلی گئی تاکہ اضلاع کے عہدہ داروں کے پاس سے آئے ہوئے خطوط کا فوری جواب دیا جائے، نیز خود مرکز سے ضروری ہدایتیں بروقت ہر جگہ بھیجی جائیں۔ اگر ہجرت جیسے محضی اور جان جوکھم کے وقت بھی آنحضرت ﷺ کے ساتھ دوات، قلم اور کاغذ رہتا ہے (جیسا کہ سراقہ بن مالک کو پروانہ امن لکھ دینے سے واضح ہے) تو بعد کے زمانہ میں کاتبوں کی تعداد کا بڑھ جانا، اور ان کا مستقل طور سے ایک کام انجام دیا کرنا کسی تعجب کا باعث نہیں ہونا چاہئے۔ واقعہ یہ ہے کہ بکثرت مورخوں نے آنحضرت ﷺ کے کاتبوں کی فہرست کے لئے مستقل باب ہی قائم کئے ہیں (۳۳)۔ بعض نے تو اس پر مختصر رسالے بھی تصنیف کئے ہیں (۳۴)۔ بہر حال اس خدمت کو مستقل طور سے یا کبھی کبھار انجام دینے والے (۳۳) صحابہ کے نام بیان کئے گئے ہیں۔ کوئی تعجب نہ ہو جو بعض نئی نازل ہونے والی وحی کو لکھتے بعض سرکاری مراسلوں کا مسودہ مرتب کر کے جناب رسالت ﷺ میں پیش کرتے۔ بعض زکوٰۃ اور محاصل کے حسابات لکھتے، بعض مال غنیمت کی رجسٹری اور تقسیم کا متعلقہ کام انجام دیتے، بعض بیرونی حکمرانوں اور قبائل کے سرداروں کے نام خط لکھتے، بعض فصل کے کٹنے سے پہلے تخمینہ (خرص) نوٹ کرتے، جیسا کہ مورخ مسعودی (۳۵) نے خاص کر تفصیل سے بیان کیا ہے۔ زید بن ثابتؓ نے آنحضرت ﷺ کے حکم سے عبرانی خط بھی سیکھا تھا کیوں کہ عرب کے یہودی بولتے تو عربی زبان تھے لیکن لکھتے عبرانی خط میں تھے اور آنحضرت سے

معاهدات یا مراسلات میں اسی خط کو استعمال کرتے تھے۔ مسعودی (۳۶) کے مطابق حضرت زید بن ثابتؓ فارسی، یونانی، قبلی اور حبشی زبانیں بھی جانتے تھے اور آنحضرت ﷺ کے مترجم کا کام انجام دیتے تھے۔

سرکاری مہر

۶ھ کے اواخر سے سرکاری مراسلوں پر مہر کا بھی پتہ چلتا ہے، چنانچہ صحیح بخاری (۳۷) میں روایت ہے کہ جب آنحضرت ﷺ نے بیرونی حکمرانوں کو خط لکھ کر تبلیغ کرنے کا ارادہ فرمایا تو آپ سے عرض کیا گیا کہ وہ لوگ صرف مہر شدہ مکتوب ہی کو درخور ملاحظہ سمجھتے ہیں۔ اس پر آنحضرت ﷺ نے چاندی کی ایک انگوٹھی بنوائی، راوی حضرت انسؓ کہتے ہیں کہ میں اس کی سفیدی گویا اب بھی رسول اللہ کے ہاتھ میں دیکھ رہا ہوں یہ کہ اس پر ”محمد رسول اللہ“ تین لفظ کندہ تھے اور یہ کہ اس انگوٹھی کا نگینہ حبشی عقیق کے پتھر کا تھا۔

مدون حدیث

تعلیم کے بارے میں آنحضرت ﷺ کی عام سیاست (۳۸) کے جو اثرات پیدا ہوئے، یہ ان کے چند نمونے اور مثالیں ہیں۔ لیکن ہمیں مدون حدیث کے مسئلے سے ہی یہاں خاص بحث ہے۔ حدیث یعنی حدیث نبوی میں رسول اکرم ﷺ کے اقوال، افعال و تقریرات (یعنی کسی صحابی کو کچھ کرتے دیکھ کر اسے روا اور برقرار رکھنا) تینوں شامل ہیں۔ انہیں کا تذکرہ حدیث کی کتابوں میں ہوتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ ان کتابوں کی تالیف کا آغاز کب ہوا؟ اور موجودہ مروجہ کتابوں پر کوئی غیر جانبدار شخص کس حد تک اعتماد کر سکتا ہے۔ واضح رہے کہ زیر اشاعت صحیفہ ہمام بھی حدیث ہی کی ایک تالیف ہے۔

بدیہی طور پر یہ ایک محال بات ہے کہ نبی اکرم ﷺ نے جو کچھ کہا، یا اوروں میں روا رکھا، یہ سب کا سب لکھا اور مدون کیا گیا ہو۔ یہ انسانوں کا نہیں فرشتوں کا کام ہے:

”كِرَامًا كَاتِبِينَ يَعْلَمُونَ مَا تَفْعَلُونَ“ (سورہ ۸۲، آیت ۱۱)

(یعنی تم جو کرتے ہو، اسے شریف، لکھنے والے فرشتے خوب جانتے ہیں)

اسی طرح یہ بدگمانی بھی بے بنیاد ہے کہ عہد نبوی میں کچھ لکھا ہی نہیں گیا، کیوں کہ واقعات اس کے خلاف ہیں۔ جیسا کہ آگے نظر آئے گا۔ بہر حال اسی امی امت نے اپنے نبی کی جو حدیثیں اپنی آنکھ دیکھی اور کان سنی باتوں کی بناء پر لکھی ہیں وہ اس سے کہیں بڑھا چڑھا ہے جو دوسری امتوں

نے اپنے انبیاء کے متعلق بروقت لکھا ہو بالکل اسی طرح جس طرح یہ امی امت دوسروں پر اپنے آغاز کار ہی میں فتوحات ملکی اور دور دراز براعظموں میں دین کی نشر و اشاعت کے بارے میں بھی غیر معمولی فوقیت رکھتی ہے۔

لیکن نہ محض خوش اعتقادی کی ضرورت ہے اور نہ ہی اس میں کوئی حرج کہ کسی جو یائے حق کی طرح آغاز شک اور ”معلوم نہیں“ سے کریں اور سوائے ایسی چیز کہ جس سے انکار کی مجال نہ رہے کسی بات کو نہ مانیں۔

ہم اوپر دیکھ چکے ہیں کہ اس زمانے میں غریب عربی خط کا کیا حال تھا، اور عربوں میں لکھنا پڑھنا جاننے والوں کی تعداد کتنی تھی جب ”سیکھو اور سکھاؤ“ کا حکم نبی کریم ﷺ نے اپنے پیروؤں کو دیا تو ان اُمیوں لیکن مخلص و مستعد فداکاروں کے لئے چیلنج تھا اب ہم دیکھیں گے کہ وہ اس سے کس طرح عہد برا ہوئے۔

عہد نبوی میں سرکاری طور پر لکھی ہوئی حدیثیں

(الف) جب مکی مسلمان مدینہ ہجرت کر گئے تو انہوں نے وہاں ایک حکومت اور شہری مملکت کی بنیاد بھی رکھی۔ رسول اکرم ﷺ نے وہاں کے سب باشندوں یعنی مہاجرین، انصار، یہود، تاحال اسلام نہ لائے ہوئے عربوں وغیرہ سے مشورہ کیا اور ایک دستور مملکت نافذ فرمایا۔ یہ تاریخ عالم میں سب سے پہلا ”تحریری دستور مملکت“ (۳۹) ہے۔ اس میں حاکم و محکوم دونوں کے حقوق و واجبات کی تفصیل ہے اور ابتداء یوں ہوئی ہے: ”پیغمبر محمد رسول اللہ کی یہ ایک تحریر ہے جو قریش اور یثرب کے مومنوں اور مسلمانوں اور ان لوگوں کے درمیان (موثر) ہے جو ان (مسلمانوں) کے تابع ہوں، ان سے آملیں اور جنگ میں ان کے ساتھ حصہ لیں، یہ حقیقت میں (دنیا کے) سارے لوگوں سے علیحدہ ایک مستقل امت ہیں۔۔۔ وغیرہ۔ یہاں ”یہ ایک تحریر ہے“ کے الفاظ استعمال کئے گئے ہیں۔ ضرور ہے کہ یہ کوئی لکھی ہوئی تحریری چیز ہو (۴۰)۔ باون دفعات کے اس دستور میں نفس متن میں پانچ مرتبہ ”اہل ہذا الصحیفہ“ (اس دستاویز والوں) کے الفاظ دہرائے گئے ہیں۔ اسی طرح یہ بھی کہا گیا ہے کہ ”یہ کتاب ”یعنی تحریر“ کسی ظالم یا گناہ گار کے برخلاف حائل نہیں ہوگی“۔ یہ بھی کہا ہے کہ ”یثرب کا میدان (جوف) اس صحیفے والوں کے حق میں ایک حرم ہے“۔ اگرچہ نفس دستور میں اس یثربی حرم یعنی شہرت مملکت کے حدود کی تفصیل نہیں ہے۔ لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ذیلی قواعد کے طور پر اس کو بھی تحریری طور پر منضبط کیا گیا تھا۔ چنانچہ امام احمد ابن حنبلؒ نے اپنی مسند (۴۱) میں روایت کی ہے۔

عن رافع بن خديج --- فَإِنَّ الْمَدِينَةَ حَرَمٌ حَرَّمَهَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ. وهو مَكْتُوبٌ عِنْدَنَا فِي أَدِيمِ خَوْلَانِي.

رافع بن خدیج سے مروی ہے۔۔۔ کہ مدینہ ایک حرم ہے جسے رسول اللہ ﷺ نے حرم قرار دیا ہے اور یہ ہمارے پاس ایک خولانی چڑے پر لکھا ہوا ہے۔

جہاں سیاسی نقطہ نظر سے حدود مملکت اور رقبہ سلطنت کا تعین ضروری خیال کیا گیا، وہیں عملی نقطہ نگاہ سے سرحد اندازی بھی لازم تھی، چنانچہ مطری نے اپنی تاریخ مدینہ (مَا أَنْسَتِ الْهَجْرَةَ مِنْ مَعَالِمِ دَارِ الْهَجْرَةِ) میں تصریح کی ہے (۴۲)۔ کہ کعب بن مالک کہتے ہیں: ”مجھے رسول اللہ نے بھیجا کہ مخیص، حفیا، ذوالعشیرہ اور تیمم (کے پہاڑوں) کی چوٹیوں پر علامت سرحد کے ستون یا منارے تعمیر کروں“۔

(ب) اسی طرح ہجرت کے ابتدائی زمانے میں آن حضرت ﷺ نے مسلمانوں کی مردم شماری کرائی، چنانچہ صحیح بخاری میں روایت ہے کہ آن حضرت ﷺ نے فرمایا:

اَكْتُبُوا لِي مِنْ تَلَفَظٍ بِالْإِسْلَامِ مِنَ النَّاسِ. فَكُنْبُنَا لَهُ، أَلْفًا وَخَمْسَ مِائَةِ رَجُلٍ (۴۳)

مجھے ان لوگوں کے نام لکھ دو جو اسلام کا اقرار کرتے ہیں۔ اس پر ہم نے آپ کے لئے پندرہ سو آدمیوں کے نام لکھ دیئے۔

اس میں مرد، عورت، بچے اور بڑے سب شامل معلوم ہوتے ہیں، یہ مردم شماری تحریری طور سے ہونا بیان کی گئی ہے۔ تعداد سے گمان ہوتا ہے کہ یہ اہ کا واقعہ ہوگا۔

(ج) سرکاری دستاویزوں اور معاہدوں، پروانوں کا آغاز ہجرت سے بھی پہلے ہو چکا ہوتا نظر آتا ہے، چنانچہ کہتے ہیں (۴۴) کہ تیمم داری کو ہجرت سے بھی پہلے فلسطین کا شہر حرمون ایک پروانہ کے ذریعے سے یہ کہہ کر جاگیر میں دیا گیا کہ جب یہ شہر خدا کی عنایت سے فتح ہو تو وہ تمہارا ہے، اسی طرح خود سفر ہجرت میں سراقہ بن مالک مدلیجی کو ایک پروانہ امن لکھ کر دیا گیا تھا (۴۵)۔ ان سے قطع نظر کریں تو ایسا نظر آتا ہے کہ اہ میں قبیلہ جہنیہ سے حلثی اور دوستی کا معاہدہ ہو گیا تھا اگرچہ اس کا متن نہیں ملتا، چنانچہ سیف یعنی ساحل بحر (بیتج) کی سمت سے حضرت حمزہؓ کی جو مہم بھیجی گئی اس کے ذکر میں ابن ہشام (۴۶) وغیرہ نے تصریح کی ہے کہ ”مجدی بن عمرو الجہنی مسلمانوں اور قریشی کارواں کے مابین آڑے آگیا اور یہ دونوں فریقوں کا حلیف (موادع) تھا۔

البتہ صفر ۲ھ کا معاہدہ محفوظ ہے۔ یہ بنی ضمہ سے ہوا تھا۔ سہیلی (۴۷) نے اس کا متن یوں نقل

کیا ہے: ”یہ ایک تحریر ہے محمد رسول اللہؐ کی بنی ضمیرہ کے لئے۔۔۔“ اس طرح کے معاہدوں کا سلسلہ آنحضرت ﷺ کی زندگی بھر جاری رہا۔ بعض عجیب چیزیں بھی پیش آئیں۔

۵ھ میں خندق کے زمانے میں بنی فزارہ اور غطفان سے ایک توثیق طلب یا مسودہ معاہدہ (مراوضہ) (۴۸) ہوا تھا اور بعد میں مٹا دیا گیا۔

۶ھ کے صلح نامہ حدیبیہ کے الفاظ پر جھگڑا بھی مشہور ہے جس پر آنحضرت ﷺ نے آخر حکم دیا تھا کہ بعض لکھے ہوئے الفاظ مٹا دیئے جائیں (۴۹)۔

۹ھ کے غزوہ تبوک کے متعلق مورخ لکھتے ہیں کہ ذُوْمَةُ الْجَنْدَل کے حکمران اُکیدر بن عبدالملک بن عبدالجحن الحیری نے جب اطاعت کا معاہدہ (۵۰) کیا تو آنحضرت ﷺ نے دستاویز پر ”اپنے ناخن سے مہر فرمائی“ (خَتَمَهُ بِظَفْرِهِ) (۵۱)۔ یہ اصل میں اُکیدر کے وطن حیرہ والوں کا قدیم رواج تھا کہ معاہدوں پر انگوٹھے کا نہیں بلکہ ناخن کا نشان لیتے تھے اور اس سے ہلال کی شکل کی ایک لکیر پڑ جاتی تھی۔ چنانچہ آثار قدیمہ کی کھدائیوں میں پختہ اینٹوں پر کندہ کئے ہوئے زمانہ قبل مسیح کے جو معاہدے نکلے ہیں، ان پر نہ صرف ایسی علامتیں موجود ہیں بلکہ یہ الفاظ بھی ملتے ہیں کہ ”بغرض توثیق ناخن کا نشان ثبت کیا“ (۵۲)۔

(د) آنحضرت ﷺ نے قیصر و کسریٰ، مقوقس و نجاشی وغیرہ حکمرانوں کو تبلیغی خط بھیجے تھے، ان میں سے قیصر کا موسومہ اصل خط حال تک موجود تھا (۵۳)۔ مقوقس، نجاشی اور المنذر بن ساویٰ کے خطوط کی اصلیں موجود و معروف ہیں (۵۴)۔ ابن عساکر نے اپنی ”تاریخ دمشق“ میں لکھا ہے (۵۵) کہ ابوالعباس عبداللہ بن محمد نے شہر ایلہ والوں سے ان کا معاہدہ نبوی تین سو اشرفی میں خرید کیا۔ کسریٰ کے متعلق مروی ہے کہ اس نے نامہ مبارک کو پوری طرح سنے بغیر چاک کر دیا تھا (۵۶)۔ یہ سب بھی تحریری چیزیں تھیں۔

رسول اللہ ﷺ کے کاتب ”زید بن ثابتؓ“ نے رسالت مآب ﷺ کے حکم سے یہودیوں کی تحریر سیکھی تھی (۵۷)۔ مورخ طبری کے علاوہ محدث ابوداؤد اور امام بخاری لکھتے ہیں کہ ”زید بن ثابتؓ“ نے رسول اللہ کے حکم سے یہودیوں کی کتابت سیکھی تھی اور رسالت مآب ﷺ جو مراسلے ان کو لکھتے یا جو مراسلے وہ لکھتے زید بن ثابت ان کو لکھتے یا پڑھ کر سنایا کرتے تھے (۵۸)۔

(ه) انتظامی ضرورتوں سے اکثر موقع پیش آتا رہتا تھا کہ آنحضرت ﷺ جزیرہ نمائے عرب کے اطراف و اکناف میں اپنے ہر جگہ کے گورنروں، قاضیوں، تحصیلداروں، وغیرہ کو وقتاً فوقتاً اپنی

ہدایتیں بھیجیں، یا پیچیدہ گتھیوں میں یہ افسر کچھ دریافت یا استصواب کریں تو اس کا جواب بھیجیں۔ اس کا بھی متواتر ذکر ملتا ہے کہ اواخر حیات میں آنحضرت ﷺ نے زکات یعنی زراعت ریوڑوں، معدنیات وغیرہ میں حکومت کو ادا طلب محصول کی شرحیں تحریر کروائیں لیکن اضلاع وغیرہ میں بھیجنے سے قبل آپ کا انتقال ہو گیا، اور یہ کہ حضرت ابوبکرؓ، حضرت عمرؓ وغیرہ خلفاء نے اس پر عمل کیا (۵۹)۔

ترجمہ قرآن عہد نبوی میں

عہد نبوی کی لکھائی کے سلسلے میں حضرت سلمان فارسیؓ کا ترجمہ قرآن بھی قابل ذکر ہے۔ بعض ایرانی لوگ مسلمان ہوئے (معلوم نہیں یمن کے یا بحرین و عمان کے، یا کہیں اور کے) اور اپنی مادری زبان فارسی میں نماز پڑھنے کی عارضی اجازت مانگی تو سلمان فارسیؓ نے سورہ فاتحہ کا ترجمہ کر کے انہیں بھیجا تاکہ عربی متن حفظ ہونے تک اسی کو نماز میں پڑھا کریں۔ جیسا کہ مشہور حنفی فقیہ شمس الائمہ سرحسی نے ذکر کیا ہے:-

رُوی أَنَّ الْفَرَسِ كَتَبُوا إِلَى سَلْمَانَؓ أَنْ يَكْتَبَ لَهُمُ الْفَاتِحَةَ بِالْفَارَسِيَّةِ فَكَانُوا يَقْرَؤُنَ ذَلِكَ فِي الصَّلَاةِ حَتَّى الْاِنْتِ الْاِسْتَنْهَمُ لِلْعَرَبِيَّةِ (۶۰)۔

بیان کیا گیا ہے کہ ایرانیوں نے سلمان فارسیؓ کو خط لکھا کہ ان کے لئے سورہ فاتحہ فارسی میں لکھ بھیجیں۔ چنانچہ یہ لوگ نماز میں اسی (ترجمے) کو پڑھا کرتے تھے تا آنکہ ان کی زبان عربی سے مانوس ہو گئی۔

کسی اور حوالہ سے مصری عالم فرید وجدی نے لکھا ہے کہ سلمان فارسیؓ نے یہ ترجمہ آنحضرت ﷺ کی اجازت سے کر بھیجا تھا (۶۱)۔

ان مثالوں کے دینے سے غرض صرف یہ ہے کہ اس طرح کی حدیثیں یعنی سیاسی دستاویزیں جو عہد نبوی سے تعلق رکھتی ہیں تحریری ہی ہو سکتی ہیں۔ کیوں کہ اس کے بغیر ان کا مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ ایسی دستاویزوں یعنی تحریری حدیثوں کو اکٹھا کرنے کی کوششوں کا آغاز عہد صحابہ ہی میں شروع ہوا، جیسا کہ آگے بیان ہوگا۔ اس عاصی پر معاصی نے بھی اس سعادت کے حصول کی بساط بھر کوشش کی اور اگلوں پچھلوں کی کوششوں کو یکجا کر کے ”الوثائق السياسية في العهد النبوي والخلافة الراشدة“ مصر میں شائع کی۔ اس میں خاص عہد نبوی کی دو سو سے زائد دستاویزیں ہیں۔ اس کتاب کا نیا ایڈیشن زیر طبع ہے۔ اس میں عہد نبوی کے مزید چالیس ایک معاہدے، جو بعد میں ملے، اضافہ کئے گئے ہیں۔

کتابت کی بعض اتفاقی صورتیں

صحیح بخاری (۶۲) وغیرہ (۶۳) نے روایت کی ہے کہ ۸ھ میں فتح مکہ پر آنحضرت ﷺ نے حقوق انسان وغیرہ اہم مسائل پر خطبہ دیا۔ ایک یمنی شخص ابوشاہ وہاں حاضر تھا۔ اس نے درخواست کی، یا رسول اللہ! مجھے یہ لکھ دیجئے۔ آنحضرت ﷺ نے حکم دیا کہ وہ خطبہ اسے قلمبند کر دیا جائے۔ (اکتبوہ لابی شاہ)

ایسے واقعے بھی پیش آئے ہوں گے کہ کوئی صحابی جو باہر سے مدینہ آئے ہوں اور چند روز مقیم رہ کر واپس جا رہے ہوں، تو قیام کے دوران میں آنحضرت ﷺ سے سنی ہوئی کچھ باتیں یا ہدایتیں لکھ کر ساتھ لے گئے ہوں، خود مدینہ میں رہنے والے عوام الناس بھی (مثلاً کسان، مزدور پیشہ، دستکار وغیرہ) جن کو تصنیف یا تالیف یا عام علمی و ذہنی مشاغل کا ذوق نہ ہو کبھی کبھار آنحضرت ﷺ کے کسی ارشاد سے اتنا متاثر ہوئے ہوں کہ یادداشت کے لئے اسے لکھ لیا ہو، مگر یہ سب اتفاقی صورتیں تھیں۔

عہد نبوی میں اہتمام کے ساتھ حدیث کی تدوین

ایسی روایتیں نایاب نہیں ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے اپنے صحابہ کو قرآن مجید کے سوا آپ سے سنی ہوئی کسی اور چیز کے لکھنے کی ممانعت فرمائی ہو، اور ایسی روایتیں بھی ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے اجازت بلکہ ہدایت دی کہ حدیث کو لکھ لیا جائے۔

ان ”متنّاذ“ احکام سے صحابہ کو تو کوئی تشویش نہ ہوئی کیوں کہ وہ سیاق و سباق سے واقف تھے، مگر بعد کے محدثین کو شروع میں کچھ الجھن رہی، اور جس کو جو حدیث ملی وہ اسی پر عمل کرنے لگا۔ البتہ کچھ عرصہ بعد جب دونوں قسم کی ساری حدیثیں یکجا ہو گئیں تو پھر اہل نظر کے لئے آنحضرت ﷺ کا صحیح منشا معلوم کرنے میں کوئی دشواری نہ رہی، مثال کے طور پر یہ امر قابل ذکر ہے کہ صحیح بخاری میں ”بابُ کِتَابَةِ الْعِلْمِ“ یعنی لکھنے کی اجازت کا تو ذکر ہے لیکن لکھنے کی ممانعت یا کراہت کا کوئی باب نظر نہیں آتا۔

قبل اس کے کہ ہم ممانعتی روایتوں کا ذکر اور ان کی جانچ کریں، مناسب ہوگا کہ (بحث کو جاری رکھتے ہوئے) حدیث لکھنے کی اجازت اور اس اجازت سے استفادہ کئے جانے کی مثالیں بیان کی جائیں جو کثیر بھی ہیں اور اثر انداز بھی۔

(الف) ترمذی (۶۴) کی روایت ہے کہ کسی انصاری صحابی نے ایک دن آنحضرت ﷺ کے پاس حاضر ہو کر اپنے حافظہ کی کمزوری کی شکایت کی اور کہا کہ ہر روز وعظ و تذکیر میں آپ جو اہم اور کارآمد باتیں فرماتے ہیں وہ مجھے اچھی طرح معلوم ہوتی ہیں لیکن وہ مجھے یاد نہیں رہتیں۔ آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ”اپنے دامن ہاتھ سے مدد لو“ (یعنی لکھ لیا کرو)۔ انہوں نے اس اجازت سے فائدہ اٹھایا ہوگا لیکن مزید تفصیلیں معلوم نہیں۔

الصَّحِيفَةُ الصَّادِقَةُ

(ب) ایک مماثل واقعہ عبداللہ بن عمرو بن العاص القرشیؓ کے متعلق مروی (۶۵) ہے۔ یہ آنحضرت ﷺ کی اجازت سے ملفوظات نبوی لکھ لیا کرتے تھے تاکہ انہیں یاد رکھ لیں۔ لوگوں نے انہیں منع کیا کہ رسول اللہ ﷺ ایک بشر ہیں کبھی خوشی اور کبھی خفگی کی حالت میں ہوتے ہیں۔ اس لئے بلا امتیاز آپ کی ہر بات کو لکھ لینا مناسب نہیں۔ بات معقول تھی اس لئے رسول اللہ ﷺ کے پاس آئے اور پوچھا ”کیا جو بھی آپ سے سنوں اسے لکھ سکتا ہوں؟“ آپ نے جواب دیا: ہاں! مزید اطمینان کے لئے پوچھا: کیا رضامندی اور غضب ہر حالت میں؟“ اس پر آنحضرت ﷺ نے اپنے منہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا: ”بخدا اس سے جو بھی نکلتا ہے وہ حق بات ہی ہوتی ہے۔“

صحیح بخاری (۶۶) میں وہب بن منبہ نے اپنے بھائی ہمام --- یعنی زیر اشاعت صحیفے کے مولف --- سے روایت کی ہے، کہتے ہیں: ”میں نے ابوہریرہؓ کو کہتے سنا کہ نبی ﷺ کے صحابہ میں آپؐ کی حدیثیں بیان کرنے والا مجھ سے زیادہ کوئی نہیں، بجز عبداللہ بن عمرو کے کیوں کہ وہ (بروقت) لکھا کرتے تھے، اور میں نہیں لکھتا تھا --- یہی حدیث معمر نے ہمام سے (اور انہوں نے) ابوہریرہؓ سے بیان کی ہے۔“ عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ نے اپنے پاس کے جمع کردہ ذخیرہ حدیث کا نام ”الصَّحِيفَةُ الصَّادِقَةُ“ رکھا (۶۷)۔ کہتے ہیں کہ اس میں ایک ہزار حدیثیں تھیں (۶۸)۔ یہ نسخہ ان کے خاندان میں عرصے تک محفوظ رہا۔ چنانچہ ان کے پوتے عمرو بن شعیب، اسی کو ہاتھ میں رکھ کر روایت کرتے اور درس دیتے تھے (۶۹)۔ بظاہر وہ انہیں حفظ نہ تھا۔ اللہ، امام احمد بن حنبلؓ پر ہزار رحمتیں نازل فرمائے کہ انہوں نے صحیفہ ہمام ہی کی طرح، جس کا ہم آگے ذکر کریں گے --- اس کو بھی اپنی ضخیم قابل قدر ”مسند“ میں مدغم فرما کر ہمارے لئے محفوظ فرما دیا ہے۔ عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ کی تالیف کا ذکر ابن منظور نے (لسان العرب مادہ ”ظم“) میں بھی کیا ہے: ”حدیث (۷۰) میں وارد ہوا ہے کہ ایک دن ہم لوگ عبداللہ بن عمرو کے پاس تھے۔ ان سے پوچھا گیا کہ کون سا شہر پہلے فتح

ہوگا، قسطنطنیہ یا رومیہ؟ اس پر انہوں نے ایک پرانی صندوق منگوائی، اس میں سے ایک کتاب نکال کر اس پر نظر ڈالی پھر کہا: ایک دن ہم نبی کریم ﷺ کے پاس بیٹھے تھے اور جو کچھ فرما رہے تھے، لکھتے جا رہے تھے، اس اثناء میں آپ سے پوچھا گیا، کون سا شہر پہلے فتح ہوگا، قسطنطنیہ یا رومیہ؟ اس پر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: ہرقل کے بیٹے کا شہر پہلے فتح ہوگا، یعنی قسطنطنیہ۔ اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ عبداللہ بن عمرو ہی نہیں، صحابہ کی ایک جماعت کی جماعت ملفوظات نبوی کو لکھا کرتی تھی، اور یہ خود رسول اکرم ﷺ کے روبرو، عبداللہ بن عمروؓ بڑے عابد و زاہد تھے۔ باپ سے بھی پہلے مسلمان ہوئے۔ ذوق علم میں سریانی زبان سیکھ لی تھی (۷۱)۔ یہ ۶۵ھ میں بہتر سال کی عمر میں فوت ہوئے (۷۲)۔

(ج) آنحضرت ﷺ سے آپ کے آزاد کردہ غلام اور خادم ابورافع نے بھی احادیث لکھ لیا کرنے کی اجازت مانگی تو آپ نے انہیں اس کی اجازت دے دی (۷۳)۔ یہ اصل میں قبیطی یعنی مصری تھے اور شروع میں حضرت عباسؓ کے غلام تھے (۷۴)۔ مسلمان ہوئے تو حضرت عباسؓ نے انہیں رسول اکرمؐ کی خدمت میں بطور تحفہ پیش کر دیا۔ اور آپ نے انہیں فوراً آزاد کر دیا۔ بظاہر یہ ۸ھ کا واقعہ ہے کیوں کہ آنحضرت ﷺ کا ان کو دیا ہوا پروانہ آزادی محفوظ ہے (۷۵)۔ اور اس کے آخر میں ہے: ”اسے معاویہ بن ابی سفیان نے لکھا“۔ حضرت معاویہؓ فتح مکہ پر مسلمان ہوئے تھے۔ سنن ابی داؤد (۷۶) میں یہ بھی لکھا ہے کہ قریش نے انہیں غالباً ان کی کاردانی و معاملہ فہمی کی بناء پر سفیر بنا کر آنحضرت ﷺ کے پاس بھیجا، اسد الغابہ جلد اول صفحہ ۷۷ کے مطابق یہ قدیم الاسلام ہیں، غزوہ احد میں شرکت کی تھی۔ اگر یہ صحیح ہے تو اس کے معنی یہ ہیں کہ آنحضرت ﷺ نے فوراً انہیں، چند سال بعد آزاد فرمایا اور قریش کی سفارت بھی شاید بدر کے قیدیوں کے سلسلہ میں ہوئی تھی۔ واللہ اعلم۔

(د) ان سب سے اہم حضرت انس بن مالک انصاریؓ کا واقعہ ہے۔ جب رسول اکرم ﷺ ہجرت کر کے مدینہ آئے تو نو عمر انس کو جو دس برس کی عمر ہی میں لکھنا پڑھنا جانتے تھے (۷۷) ان کے والدین نے وفور عقیدت سے حکم دیا کہ رسول کریم ﷺ کی خادمی انجام دیں۔ چنانچہ انسؓ رات دن رسول اللہ ﷺ کے مکان میں رہتے تھے اور صرف اسی وقت وہاں سے نکلے جب دس سال بعد ۱۱ھ میں رسول اکرم ﷺ نے وفات پائی۔ اس کے بعد انسؓ بہت دن (۹۱ھ) تک زندہ رہے۔ ظاہر ہے کہ انہیں رسول اللہ کی وہ باتیں دیکھنے اور سننے کا موقع ملا جو کسی اور کو آسانی سے نہیں مل سکتا تھا۔ دارمی (۷۸) کی روایت ہے کہ بعد میں انسؓ اپنے بچوں کو ہمیشہ تاکید کیا کرتے تھے کہ ”اے

میرے بچو! اس علم یعنی حدیث کو قلم بند کر لو، داری (۷۹) ہی نے ایک اور روایت کی ہے کہ ”میں نے دیکھا کہ آبان (ایک دن) انسؓ کے پاس بیٹھے (حدیث) لکھ رہے تھے۔ ان کے بچے اور شاگرد کیوں نہ لکھتے جب انسؓ خود اوروں سے زیادہ تدوین حدیث میں مشغول رہے تھے (۸۰)۔ چنانچہ محدثین کی ایک جماعت نے سعید بن ہلال وغیرہ کی زبانی یہ روایت نقل کی ہے کہ: جب ہم انس بن مالکؓ سے زیادہ اصرار کرتے تو وہ ہمارے لئے بیاضین یا دفتر (جبال، صکاک) نکالتے اور کہتے کہ یہ وہ (حدیثیں) ہیں جو میں نے نبی کریم ﷺ سے سنیں اور آپؐ پر پیش کی ہیں۔ یہاں دیکھا جائے گا کہ وہ سنی یا دیکھی ہوئی باتوں کو صرف قلمبند ہی نہیں کرتے تھے بلکہ اسے خود جناب رسالت کی خدمت میں پیش کرتے اور حسب ضرورت تصحیح و اصلاح کر لیتے۔

عہد نبوی ہی میں صحابہ کرامؓ کے ہاتھوں تدوین حدیث ہونے کے جو واقعات ملتے ہیں، یہ ان میں سے چند ہیں۔ آپؐ کی وفات کے بعد صحابہ کرام کا اپنی یادداشتوں کو قلمبند کرنا مختلف وجوہ سے روز افزوں ہی ہو گیا۔ ان میں سے چند واقعات ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

عمرو بن حزم صحابی کی تالیف

یہ مشہور واقعہ ہے کہ آنحضرت ﷺ نے جب عمرو بن حزم کو یمن کا عامل (گورنر) بنا کر بھیجا تو انہیں ایک تحریری ہدایت نامہ دیا (۸۱)۔ جس میں جو احکام اور ہدایات دینی تھیں، درج فرمائیں۔ عمرو بن حزم نے اس قیمتی دستاویز کو نہ صرف محفوظ رکھا بلکہ اکیس دیگر فرامین نبوی بھی فراہم کئے۔ جو بنی عادیہ اور بنی عریض کے یہودیوں، تمیم داری، قبائل جہینہ و جذام وطی و ثقیف وغیرہ کے نام موسومہ تھے اور ان سب کی ایک کتاب تالیف کی، جو عہد نبوی کے سیاسی دستاویزوں یا سرکاری پروانوں کا اڈلین مجموعہ خیال کیا جا سکتا ہے۔ اس کی جو روایت تیسری صدی ہجری میں دیہل (پاکستان) کے مشہور محدث ابو جعفر الدیہلی نے کی ہے۔۔۔ اور جن کے حالات انساب سمعانی کے مادہ دیہلی اور معجم البلدان یا قوت کے مادہ دیہل میں بھی ملتے ہیں۔۔۔ محفوظ ہے اور ہم تک پہنچی ہے، چنانچہ ”اعلام السائلین عن کتب سید المرسلین“ کے نام سے ابن طولون نے جو کتاب تالیف کی۔۔۔ اور جس کا نسخہ بخط مولف کتب خانہ ”الجمع للعلمی“ دمشق میں محفوظ ہے۔ نیز جو چھپ بھی گئی ہے۔۔۔ اس میں حضرت عمرو بن حزم کی یہ تالیف بطور ضمیمہ شامل اور محفوظ کر دی گئی ہے۔

عہد صحابہ میں عام تدوین حدیث

صحیفہ جابر بن عبداللہؓ

(الف) صحیح مسلم (۸۲) کی روایت ہے کہ حضرت جابر بن عبداللہؓ نے حج پر ایک رسالہ تالیف کیا تھا۔ ممکن ہے کہ اس میں خطبہ حجۃ الوداع اور مناسک حج کے متعلق دیگر حدیثیں جمع کی گئی ہوں (اسے مسند ابن حنبل، باب جابر میں تلاش کر سکتے ہیں) یہ بھی مشہور ہے کہ مسجد نبوی (مدینہ) میں ان کا ایک حلقہ درس تھا جس میں لوگ ان سے علم حاصل کرتے تھے (۸۳)۔ چنانچہ مشہور تابعی مؤرخ وہب بن منبہ (ہمام بن منبہ کے بھائی) کو بھی انہوں نے حدیثیں املاء کرائی تھیں (۸۴)۔ امام بخاری کی روایت ہے کہ مشہور تابعی قتادہ کہا کرتے تھے ”مجھے سورہ بقرہ کے مقابلے میں صحیفہ جابر زیادہ حفظ ہے (۸۵)۔ ان کے ایک اور شاگرد سلیمان بن قیس الیشکری کہتے تھے کہ انہوں نے بھی حضرت جابرؓ کی روایت کردہ حدیثیں لکھی ہیں (۸۶)۔ حضرت جابرؓ سے اور لوگوں نے بھی درس لیا اور ان کے ”صحیفہ“ کی روایت کی ہے (۸۷)۔

(ب) اُم المؤمنین حضرت عائشہؓ کو پڑھنا تو آتا تھا لیکن خود لکھتی نہ تھیں۔ روایت ہے کہ ان کے بھانجے، عروہ بن الزبیر نے ان کی نیز دیگر صحابہ کی حدیثیں لکھی تھیں جو جنگ حہہ میں تلف ہو گئیں۔ بعد میں یہ پچھتایا کرتے کہ کاش! میں اپنے بال بچوں اور اپنے مال و اسباب کو ان کتابوں کے عوض فدا کر دیتا (۸۸)۔ عائشہ صدیقہؓ کے اور بھی شاگرد تھے۔ ان میں ایک خاتون عمرہ بنت عبدالرحمن ہیں جن کو انہوں نے بچپن ہی سے پال لیا اور تعلیم و تربیت دی تھی۔ یہ تو معلوم نہیں کہ عمرہ خود کچھ لکھتی تھیں یا نہیں، لیکن خلیفہ عمر بن عبدالعزیز نے اپنے مدینہ کے عامل (گورنر) ابوبکر بن محمد بن عمرو بن حزم کو۔۔۔ جو عمرہ کے بھانجے تھے۔۔۔ ہدایت بھیجی تھی کہ عمرہ بنت عبدالرحمن اور قاسم بن محمد کے پاس جو علم (یعنی ذخیرہ احادیث) ہے، اسے قلم بند کریں، (۸۹) یہ قاسم بن محمد ام المؤمنین حضرت عائشہؓ کے بھتیجے تھے۔ یتیم ہونے کے باعث بی بی نے ان کو گود لے لیا اور خود پالا پرورش کیا تھا۔ یہ بڑے عالم گزرے ہیں چنانچہ ابوعمینہ کا بیان ہے کہ حضرت عائشہؓ کی حدیثوں کو سب لوگوں سے زیادہ جاننے والے عمرہ اور قاسم بن محمد تھے، (۹۰) بی بی عائشہؓ کے علم و فضل کے کیا کہنے، حدیث، فقہ، شاعری، انساب، تاریخ عرب اور طب غرض ہر فن میں طاق تھیں۔ بڑے بڑے صحابہ آپ کی قانون دانی اور نکتہ رسی کا لوہا مانتے تھے۔

(ج) روایت ہے کہ حضرت ابوبکر صدیقؓ نے بھی احادیث نبویہ جمع کی تھیں اور اس رسالے میں پانچ سو حدیثیں تھیں، پھر خود آپ ہی نے یہ سوچ کر اسے تلف کر دیا کہ کہیں یاد کی سہو سے کوئی غلط لفظ آنحضرت ﷺ کی طرف منسوب نہ ہو چنانچہ تذکرۃ الحفاظ میں قاسم بن محمد کی روایت ہے:

قَالَتْ عَائِشَةُ: جَمَعَ أَبِي الْحَدِيثَ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ وَكَانَتْ خَمْسَ مِائَةِ حَدِيثٍ. فَبَاتَ لَيْلَةً يَتَقَلَّبُ كَثِيرًا، قَالَتْ: فَمَعْنِي. فَقُلْتُ: اتَقَلَّبُ لَشَكْوَى أَوْ بَشَى بَلْغَكَ؟ فَلَمَّا أَصْبَحَ، قَالَ: إِي بُنِيَّةُ! هَلَمْ يَ الْإِحَادِيثَ الَّتِي عِنْدَكَ فَجَنَّتُهُ بِهَا، فِدَعَا بِنَارَ فَحَرَّقَهَا فَقُلْتُ: لِمَ حَرَّقْتَهَا؟ قَالَ: حَشِيتُ أَنْ أَمُرْتُ وَهِيَ عِنْدِي فَيَكُونُ فِيهَا أَحَادِيثٌ عَنْ رَجُلٍ قَدْ أَتَمَّنْتُهُ، وَوَقَعْتُ وَلَمْ يَكُنْ كَمَا حَدَّثَنِي فَأَكُونُ قَدْ نَقَلْتُ ذَلِكَ فَهَذَا الْإِيصْحُ وَاللَّهُ أَعْلَمُ^(۹۱)

حضرت عائشہؓ نے کہا کہ میرے باپ نے رسول اللہ ﷺ کی پانچ سو حدیثیں جمع کیں۔ پھر ایک رات بڑی بے چینی سے کروٹیں بدلنے لگے۔ حضرت عائشہؓ کہتی ہیں کہ اس سے مجھے بہت رنج ہوا میں نے کہا کہ آپ مرض کی وجہ سے کرتے ہیں یا کوئی اور بات ہے؟ جب صبح ہوئی تو مجھ سے کہا کہ بیٹی! تمہارے پاس جو حدیث کی کتاب ہے وہ لے آؤ۔ چنانچہ میں وہ لے آئی تو آپ نے آگ منگا کر اسے جلا دیا۔ میں نے کہا آپ نے اسے کیوں جلایا؟ فرمایا کہ مجھے یہ اندیشہ ہوا کہ میں مر جاؤں اور یہ کتاب چھوڑ جاؤں۔ شاید اس میں کسی ایسے شخص کی بھی حدیث ہو جو میرے نزدیک تو معتبر ہو اور وہ حقیقت میں معتبر نہ ہو اور میں نے اس کو نقل تو کر دیا اور وہ صحیح نہ ہو۔ اور اللہ بہتر جانتا ہے۔

(د) حضرت عمر فاروقؓ نے بھی احادیث نبویہ کو حکومت کی جانب سے جمع کرنے کا اہتمام کیا اور صحابہ کرامؓ سے مشورہ کیا اور ان سب نے احادیث کو لکھ لینے کا مشورہ دیا لیکن پھر آپ نے یہ ارادہ منسوخ کر دیا چنانچہ محدث عبدالرزاق ابن ہمام الصنعانی الیہانی اپنے مصنف میں لکھتے ہیں:

مَعْمَرُ عَنِ الزُّهْرِيِّ عَنْ عُرْوَةَ أَنَّ عُمَرَ بْنَ الْخَطَّابِ ارْتَادَ أَنْ يَكْتُبَ السُّنَنَ فَاسْتَشَارَا فِي ذَلِكَ أَصْحَابَ رَسُولِ اللَّهِ ﷺ. فَأَشَارُوا عَلَيْهِ أَنْ يَكْتُبَهَا فُطْفِقَ عُمَرُ يَسْتَخِرُ اللَّهَ فِيهَا شَهْرًا ثُمَّ أَصْبَحَ يَوْمًا وَقَدْ عَزَمَ اللَّهُ لَهُ؛ فَقَالَ: أَنِي كُنْتُ أَرِيدُ أَنْ أَكْتُبَ السُّنَنَ وَأَنِي ذَكَرْتُ قَوْمًا كَانُوا قَبْلَكُمْ كَتَبُوا كَتَبُوا عَلَيْهَا وَتَرَكَوْا كِتَابَ اللَّهِ وَأَنِي وَاللَّهِ لَا الْبَسَ كِتَابَ

اللہ بشیء ابداء (۹۲)۔

معمّر زہری سے اور وہ عروہ سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ نے احادیث کو ایک کتاب میں لکھنے کا ارادہ کیا اور رسول اللہ ﷺ کے صحابہ سے اس بارے میں مشورہ کیا۔ اور انہوں نے مشورہ دیا کہ احادیث کو لکھ لیا جائے۔ پھر حضرت عمرؓ ایک ماہ تک استخارہ کرتے رہے۔ پھر ایک دن صبح میں اٹھے اور انہوں نے اس کا ارادہ کر لیا تھا۔ پھر فرمایا کہ میں احادیث کو لکھ لینے کا ارادہ کر رہا تھا۔ پھر بعد میں مجھے اس قوم کا خیال آیا جو ہم سے پہلے گزری اس نے خود ایک کتاب لکھی اور (اس جانب ہمہ تن اس قدر متوجہ ہوگئی کہ) اللہ کی کتاب ہی کو چھوڑ دیا۔

صحیفہ علی کرم اللہ وجہہ

(ھ) حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے متعلق بخاری (۹۳) میں یہ روایت ملتی ہے کہ ابو جحیفہ کہتے ہیں کہ میں نے علی بن ابی طالبؓ سے پوچھا: کیا آپ کے پاس کوئی کتاب ہے؟ کہا: نہیں، بجز کتاب اللہ (قرآن) کے یا ایسی سمجھ کے جو کسی مسلمان شخص کو حاصل ہو، اور جو کچھ اس صحیفے میں ہے! ابو جحیفہؓ کہتے ہیں، میں نے پوچھا: تو پھر اس صحیفے میں کیا ہے؟ کہا: خون بہا اور قیدیوں کو رہا کرانے (کے قواعد) اور یہ کہ کسی مسلمان کو کسی کافر کے باعث قتل نہ کیا جائے۔ ایک اور روایت کے الفاظ بخاری (۹۳) میں یوں ہیں: ”حضرت علیؓ نے ہمارے سامنے خطبہ دیا اور کہا ہمارے پاس کوئی کتاب نہیں ہے جسے ہم پڑھیں بجز کتاب اللہ (قرآن) کے یا جو اس صحیفے میں ہے اور کہا کہ اس میں زخم کے ہر جانے کے قواعد (جراحات) اونٹوں کی عمریں (بغرض زکات) ہیں اور یہ درج ہے کہ مدینہ جبل عمیر سے فلاں مقام تک حرم ہے جو کوئی وہاں قتل کا ارتکاب کرے یا قاتل کو پناہ دے تو اس پر اللہ، فرشتوں، انسانوں سب ہی کی لعنت ہے (قیامت کے دن) اس سے کوئی رقی معاوضہ یا بدلہ قبول نہیں کیا جائے گا۔ اور جو معاہداتی بھائی اپنے معاہداتی بھائی (فریق ثانی) کی اجازت کے بغیر کسی اور گروہ سے معاہداتی بھائی چارہ اختیار کرے تو اس پر بھی اسی طرح (لعنت) ہے۔ مسلمانوں (میں سے ہر ایک) کی ذمہ داری ایک ہی ہے (یعنی ایک کا دیا ہوا، امن سب پر پابندی عائد کرتا ہے) جو کسی مسلمان سے عہد شکنی کرے تو اس پر بھی اسی طرح (لعنت) ہے۔“ بخاری ہی کی ایک اور روایت (۹۵) اس سے ذرا زیادہ مفصل ہے۔ اس کا درمیانی فقرہ یوں ہے: ”مسلمانوں کی ذمہ داری ایک ہی ہے۔ ان میں سے جو قریب ترین ہو وہ اس کی (تکمیل کی) کوشش کرے گا، اور جو کوئی کسی مسلمان سے

عہد شکنی کرے گا تو اس پر لعنت“ وغیرہ۔۔۔ غالباً اس سے مراد دستور مدینہ (۹۶) ہے۔ جس کا اوپر ذکر آیا اور جو اہ میں رسول اکرم ﷺ نے نافذ فرمایا۔ مولہ قواعد اس میں موجود ہیں۔ اس واقع کی ایک دوسری روایت جو مصنف عبدالرزاق بن ہمام الصنعانی (۹۷) میں ہے اور جو امام جعفر صادقؑ سے مروی ہے، یہ ہے: ”جعفر بن محمد نے اپنے باپ سے اور انہوں نے اپنے باپ سے روایت کی ہے کہ انہیں رسول اکرم ﷺ کی تلوار کے قبضے پر ایک صحیفہ بندھا ہوا ملا۔ اس میں یہ بھی تھا کہ اللہ پر سب سے زیادہ گراں وہ شخص گزرتا ہے جو ایسے آدمی کو قتل کرے جو اسے قتل نہ کر رہا ہو۔ اور ایسے آدمی کو مار پیٹ کرے جو اسے مار پیٹ نہ کر رہا ہو اور یہ کہ جو کسی قاتل کو پناہ دے تو قیامت کے دن اللہ اس سے کوئی رتی معاوضہ یا بدلہ قبول نہ کرے گا۔۔۔۔۔ اس اقتباس کا پہلا جز (بطور تشریح)، اور دوسرا جزء تقریباً بلفظ مذکورہ دستور مدینہ سے ماخوذ ہے۔ ایک تیسری روایت سنن ابی داؤد (۹۸) میں حضرت علی فرماتے ہیں کہ: ہم نے رسول اللہ ﷺ (کے ارشادات) سے بجز قرآن اور اس چیز کے جو اس صحیفے میں ہے، کچھ نہ لکھا، کہا: رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: مدینہ جبل عائر سے جبل ثور (۹۹) تک ایک حرم ہے، جو کوئی قتل کا ارتکاب کرے یا قاتل کو پناہ دے تو اس پر اللہ، فرشتوں اور انسانوں سب کی لعنت ہے۔ اس سے کوئی بدلہ یا رتی معاوضہ قبول نہ ہوگا۔ جو کسی مسلمان سے عہد شکنی کرے تو اس پر اللہ، فرشتوں اور انسانوں سب کی لعنت ہے۔ اس سے کوئی بدلہ یا رتی معاوضہ قبول نہ ہوگا۔ اور جو معاہداتی بھائی اپنے معاہداتی بھائی کی اجازت کے بغیر کسی اور گروہ سے معاہداتی بھائی چارہ اختیار کرے تو اس پر اللہ فرشتوں اور انسانوں سب کی لعنت ہے۔ اس سے کوئی بدلہ رتی معاوضہ قبول نہ ہوگا۔ ابن اثینی بیان کرتے ہیں۔۔۔۔۔ اس قصے میں علیؑ نے نبی ﷺ سے روایت کی ہے کہ فرمایا: اس (حرم مدینہ) کا نہ گھاس کاٹا جائے نہ شکار بھڑکایا جائے نہ کوئی لقطہ (کسی کی گری پڑی چیز) اٹھائی جائے بجز اس کے کہ مالک کی تلاش میں عوام کو اطلاع دی جائے، اسی طرح کسی شخص کے لئے یہ درست نہیں کہ لڑائی کے لئے وہاں ہتھیار اٹھائے اور نہ یہ درست ہے کہ وہاں کا کوئی درخت کاٹے بجز اس کے کہ کوئی شخص اپنے اونٹ کو چارہ دے۔۔۔۔۔ یہ اقتباسات بھی دستور مدینہ کا کہیں بلفظ انتخاب اور کہیں شرح ہیں۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ صحیح بخاری کے ایک اور باب (۱۰۰) میں اس واقعہ کی جو تفصیل ملتی ہے، اس سے گمان ہوتا ہے کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا یہ صحیفہ کافی طویل تھا اور وہ کم سے کم چار سرکاری دستاویزوں کا مجموعہ تھا یعنی جدول زکات، مدینے کو حرم قرار دینے کا اعلان، دستور مدینہ اور خطبہ حجۃ الوداع، ممکن ہے یہ دستاویزیں حضرت علیؑ نے آنحضرت ﷺ کے حکم سے لکھی ہوں اور مثلاً جدول

زکات کی نقلیں مختلف صوبوں میں بھیجی گئیں تو اصل مدینے ہی میں محفوظ رہی۔ اس سلسلے میں ہم نے خطبہ حجۃ الوداع کا بھی تذکرہ کیا ہے، کیونکہ زیر بحث حدیث کا ایک جزء اس مشہور خطبے میں بھی ملتا ہے (۱۰۱)۔ ممکن ہے کہ یہی جزء خطبہ فتح مکہ میں بھی رہا ہے جو حضرت ابوشاہ کو لکھوا دیا گیا تھا۔ جیسا کہ اوپر ذکر ہوا یہ بھی گمان ہوتا ہے کہ حضرت علیؓ نے ان مختلف دستاویزوں کو ایک کے نیچے ایک چسپاں کر کے لپیٹ رکھا تھا۔ کتاب کی صورت میں جزء بندی نہ کی تھی۔ بہر حال بخاری کی زیر بحث حدیث یہ ہے ”علیؓ نے ہمیں مخاطب کیا، ایک منبر پر چڑھے جو ایٹوں سے بنا ہوا تھا۔ آپ پر ایک تلوار لگی ہوئی تھی جس میں ایک صحیفہ لٹکا ہوا تھا۔ انہوں نے کہا: اللہ کی قسم! ہمارے پاس کوئی کتاب نہیں ہے جو پڑھی جائے بجز کتاب اللہ (قرآن) کے یا جو کچھ اس صحیفے میں ہے، پھر آپ نے اسے پھیلا دیا (فمنشرھا) تو اس میں اونٹوں کی عمریں درج تھیں۔ اسی طرح اس میں لکھا تھا کہ عمر سے فلاں مقام تک مدینہ ایک حرم ہے۔ جو کوئی اس میں قتل کا ارتکاب کرے تو اس پر اللہ، فرشتوں، انسانوں سب کی لعنت ہے۔ اس طرح اس میں لکھا تھا کہ مسلمانوں کی ذمہ داری واحد ہے جس کے لئے ان میں کا قریب ترین شخص جدوجہد کرے گا اور جو کوئی کسی مسلمان کے کئے ہوئے عہد کو توڑے تو اس پر اللہ، فرشتوں، انسانوں سب کی لعنت ہے۔ اللہ ایسے شخص سے کوئی بدلہ یا معاوضہ قبول نہ کرے گا۔ اسی طرح اس میں لکھا تھا کہ جو کسی گروہ سے اس کے مولاؤں کی اجازت کے بغیر قانونی بھائی چارہ اختیار کرے تو اس پر اللہ، فرشتوں اور سب انسانوں کی لعنت ہے، اللہ ایسے سے کوئی بدلہ یا معاوضہ قبول نہ کرے گا (۱۰۲)۔

(ھ) حضرت عبداللہ بن اوفیؓ بھی جو حدیثیں لکھا کرتے تھے اور ایسا نظر آتا ہے کہ وہ خط و کتابت کے ذریعہ سے درس بھی دیا کرتے تھے جیسا کہ صحیح بخاری کے متعدد ابواب میں نظر آتا ہے، چنانچہ انہوں نے مشہور کتاب المغازی کے مولف موسیٰ بن عقبہ سے روایت کی ہے کہ: ”عمر بن عبداللہ کے مولیٰ (آزاد کردہ غلام) سائلم ابوالنصر سے جو اس (عمر بن عبداللہ) کے کاتب تھے۔ مروی ہے کہ عبداللہ بن اوفیؓ نے خط لکھا اور میں نے وہ پڑھا۔۔۔ ایک اور روایت کے الفاظ ہیں: ”جب وہ حروریوں سے لڑنے روانہ ہوا تو عبداللہ بن اوفیؓ نے اسے خط لکھا جسے میں نے پڑھا۔ اس میں لکھا تھا کہ۔۔۔ رسول اللہ ﷺ اپنے ایک غزوہ میں، جس میں دشمن سے دوچار ہوئے انتظار فرماتے رہے، یہاں تک کہ آفتاب ڈھل گیا۔ پھر آپؐ اٹھے اور لوگوں کو مخاطب فرمایا اور کہا: اے لوگو! دشمن سے دوچار ہونے کی تمنا نہ کرو بلکہ اللہ سے عافیت کے طلب گار رہو۔ لیکن جب اس سے دوچار ہو جاؤ تو صبر و ثبات دکھاؤ اور جان لو کہ جنت تلواروں کے سائے میں ہے۔ پھر آپ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

اے کتاب کے نازل فرمانے والے، بادل کو چلانے والے اور متحدہ لشکروں (اتزاب) کو شکست دینے والے اللہ، ان کو شکست دے اور ہم کو ان پر نصرت عطا فرما (۱۰۳)۔“

رسالہ سمرہ بن جندب

(و) حضرت سمرہ بن جندبؓ نے بھی حدیثیں جمع کیں جو ان کے بیٹے سلیمان بن سمرہ کو وراثت میں ملیں۔ ابن حجر (۱۰۴) نے لکھا ہے کہ ”سلیمان نے اپنے باپ کے حوالے سے ایک بڑا رسالہ (نسخہ کبیرۃ) روایت کیا ہے۔“ نیز ابن سیرین کہتے ہیں کہ سمرہ نے اپنے بیٹوں کے لئے جو رسالہ لکھا اس میں بہت علم (علم کثیر) پایا جاتا ہے“ (۱۰۵)۔

صحیفہ سعد بن عبادہ

(ز) حضرت سعد بن عبادہ انصاریؓ تو زمانہ جاہلیت میں بھی لکھنا پڑھنا جاننے، وغیرہ کے باعث ”مردِ کامل“ سمجھے جاتے تھے (۱۰۶)۔ ان کے پاس ایک صحیفہ تھا جس میں انہوں نے احادیث نبوی جمع کی تھیں۔ اس کی روایت ان کے بیٹے نے کی ہے (۱۰۷)۔

(ح) معلوم نہیں حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے خود کوئی حدیثیں لکھیں یا نہیں۔ لیکن طبقات ابن سعد میں سلمان بن موسیٰ کی روایت ہے کہ ابن عمر کے مولیٰ یعنی نافع کو دیکھا کہ ابن عمرؓ اسے املاء کرا رہے تھے۔ اور نافع لکھتے جا رہے تھے۔“ نافع ایک بہت بڑے عالم اور حضرت ابن عمرؓ کے سب سے قابل شاگرد تھے، اور اپنے استاد (ابن عمرؓ) کی صحبت میں پورے تیس سال گزار چکے تھے۔ ناگزیر انہوں نے اپنے استاد کے سارے معلومات حاصل کر لئے ہوں گے۔ حضرت ابن عمرؓ فخر سے فرمایا کرتے تھے کہ ”نافع کا وجود ہم پر اللہ کا ایک بڑا احسان ہے“ (۱۰۸)۔

(ط) حضرت عبداللہ بن عباسؓ کی علمی زندگی اتنی مشہور ہے کہ اس کی تفصیل کی حاجت نہیں۔ یہ تو اتر سے ثابت ہے کہ ان کی وفات ہوئی تو اتنی تالیفیں چھوڑیں کہ ایک اونٹ پر لادی جا سکتی تھیں۔ ترمذی (۱۰۹) نے ان کے مولیٰ اور شاگرد عکرمہ کے حوالے سے روایت کی ہے کہ کچھ اہل طائف ابن عباسؓ کے پاس آئے اور ان کی کتابوں کو نقل کرنا چاہا، چنانچہ ابن عباسؓ ان کو پڑھ کر املاء کراتے گئے۔“ دارمی (باب ۴۳) نیز، ابن سعد، وغیرہ (۱۱۰) نے ان کے ایک اور شاگرد سعید بن جبیر سے روایت کی ہے کہ ابن عباسؓ جو املاء کراتے تھے، اسے وہ لکھتے جاتے تھے۔ بعض وقت اثناء درس میں کاغذ ختم ہو جاتا تو وہ اپنے لباس پر ہتھیلی پر، حتیٰ کہ اپنی چپل پر بھی لکھ لیتے پھر گھر جا کر

اس کی نقل کر لیتے۔

یہ بھی اشارہ کیا جا سکتا ہے کہ علاوہ مستقل تالیفوں کے حضرت ابن عباسؓ حدیث کی خط و کتابت کے ذریعہ سے بھی تعلیم دیتے تھے، چنانچہ سنن ابی داؤد میں ابن ابی مُلَکِہ کی روایت ہے کہ ابن عباسؓ نے مجھے لکھ بھیجا کہ ”رسول اللہ ﷺ نے فیصلہ فرمایا تھا کہ حلف مدعی علیہ کو دیا جائے گا“، (۱۱۱)۔

جب حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا انتقال ہوا تو ان کے بیٹے علی بن عبداللہ اپنے باپ کی کتابوں کے وارث بنے اور اس طرح اس سرچشمہ علم کی فیض رسانی کا سلسلہ ان کے بعد بھی جاری رہا۔

بعض دیگر صحابہ کی تالیفیں

(ی) مولوی عبدالصمد صادم صاحب نے اپنی اردو تالیف ”عرض الانوار المعروف بتاريخ القرآن“ (طبع دہلی ۱۳۵۹ھ) میں بھی اس موضوع پر چند معلومات لکھی ہیں (۱۱۲)۔

افسوس ہے کہ اس میں حوالے نام تمام ہیں جن کے باعث تلاش آسان نہیں۔ بہر حال وہ لکھتے ہیں کہ انہیں ”الجامع الصغیر“ میں اس کا ذکر ملا ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے جو حدیثیں جمع کی تھیں، وہ ان کے بیٹے کے پاس پائی گئیں۔

بعض دیگر تالیفیں، جن کی طرف صادم صاحب نے اشارہ کیا ہے وہ وہی ہیں جن کا اوپر ذکر آ چکا ہے، البتہ انہوں نے سعد بن الربیع بن عمرو بن ابی زہیر انصاریؓ کی تالیف کا، کتاب اَسَدُ الْغَابَةِ کے حوالے سے جو ذکر کیا ہے، وہ اس کتاب میں (جو حروف تہجی پر مرتب ہے) متعلقہ نام کے تحت نہ ملا۔ ممکن ہے کسی اور کتاب میں انہوں نے یہ تذکرہ پڑھا ہو۔

(ک) صحیح بخاری کے ”باب الذکر بعد الصلاۃ“ میں مروی ہے کہ مغیرہ بن شعبہؓ نے حضرت معاویہؓ کو، بظاہر ان کی دریافت پر بعض حدیثیں اپنے کاتب کو املاء کرا کے روانہ کیں۔

(ل) رسول کریم ﷺ کے خادم حضرت ابوبکرہ کے متعلق یہ واقعہ ملتا ہے کہ ”عبدالرحمن بن ابی بکرہ کہتے ہیں کہ میں جستان میں تھا جب میرے والد نے مجھے لکھ بھیجا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ کوئی بیچ غصے کی حالت میں دو آدمیوں کے مقدمہ کا فیصلہ نہ کرے“ (۱۱۳)۔

تلاش پر توقع ہے کہ بعض اور صحابہ کی تحریری یادداشتوں کا بھی پتہ چلے۔ فی الحال ان نمونوں پر اکتفا کی جاتی ہے اور صرف ایک اور صحابی کا مزید ذکر کیا جاتا ہے جن سے زیر اشاعت رسالے کو

خاص تعلق ہے۔

حضرت ابوہریرہ الدوسی

(م) یمن کے قبیلہ دوس سے تعلق رکھنے والے حضرت ابوہریرہؓ نے اگرچہ ہجرت نبوی کے کئی سال بعد ۷ھ میں مدینہ آ کر اسلام قبول کیا، لیکن قدیم تر زمانے میں مسلمان ہونے والوں کے مقابلے میں احادیث نبوی کی زیادہ روایت کی ہے اس کی وجہ وہ خود بیان کرتے ہیں (جیسا کہ صحیح بخاری میں نقل ہوا ہے) کہ ”ابوہریرہؓ نے کہا: لوگ (اعتراض سے) کہتے ہیں کہ ابوہریرہ (حدیث کی روایت) بہت کرتا ہے! اگر کتاب اللہ میں دو آیتیں نہ ہوتیں تو میں ایک حدیث بھی بیان نہ کرتا پھر وہ ”إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلْنَا مِنَ الْبَيِّنَاتِ“ سے لفظ ”الرَّحِيمِ“ تک (قرآن سورہ ۲ آیت ۱۵۹ تا ۱۶۰) کی تلاوت کرتے (جس کا ترجمہ ہے: بے شک جو لوگ چھپاتے ہیں اس چیز کو جو ہم نے کھلی واضح باتوں اور ہدایت کے طور پر نازل کی ہے، اور یہ اس امر کے بعد کہ ہم نے اسے لوگوں کے لئے کتاب (قرآن) میں بیان کر دیا ہے، تو ایسوں پر اللہ بھی لعنت کرتا ہے اور لعنت کرنے والے (لوگ یا فرشتے بھی) لعنت کرتے ہیں۔ بجز ان لوگوں کے جنہوں نے توبہ اور اصلاح کر لی ہو اور بیان کرنے لگے ہوں تو ایسوں کی توبہ میں قبول کرتا ہوں، اور میں بہت توبہ قبول کرنے والا، بہت رحم کرنے والا ہوں)۔ ہمارے مہاجر بھائی بازاروں میں خرید و فروخت میں مشغول رہتے تھے اور ہمارے انصاری بھائی اپنی زمینوں میں (زراعت و باغبانی کے) کام میں مشغول رہتے تھے، تو ابوہریرہؓ پیٹ بھرا بن کر رسول اللہ ﷺ سے چمٹا رہتا تھا۔ وہ ایسے موقعوں پر حاضر رہتا تھا جب وہ حاضر نہیں رہتے تھے، اور ایسی باتیں (دیکھ کر) یاد رکھتا تھا جن کا انہیں علم نہ ہوتا تھا“ (۱۱۳)۔

حضرت ابوہریرہؓ نہ صرف پڑھے لکھے تھے بلکہ انہیں علمی ذوق شروع ہی سے رہا۔ حیرت نہ ہو کہ یمن کے متمدن اور ترقی یافتہ علاقے سے آ رہے تھے، جہاں سبا و یمن کا تمدن شہر روما کی تاسیس سے بھی سینکڑوں ہزاروں برس پہلے اوج عروج کو پہنچ چکا تھا اور جس کی روایتیں یہودی اور عیسائی حکومتوں (۱۱۵) کے زمانے میں بھی مسلسل چلی آتی رہیں۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ نئے نئے مسلمان ہوتے ہی قرآن، حدیث، عام مشاہدات بارگاہ نبوی ہر چیز کو لکھنے لگے تو خلط مجتھ کر جانے کے خوف سے رسول اکرم ﷺ نے ان کو شروع میں قرآن کے سواء دوسری چیزیں لکھنے سے منع کر دیا۔ جس پر انہوں نے اپنا ذخیرہ (جو غالباً اونٹ، بکری کی شانے کی ہڈیوں وغیرہ پر مشتمل تھا) جلا ڈالا (۱۱۶) لیکن بعد میں جب قرآن کو اچھی طرح حفظ کر لیا تو یہ ممانعت باقی نہ رہی۔

اگر عہد نبوی میں انہیں لکھنے پڑھنے اور سیکھنے کا ایک بے پناہ شوق تھا تو بعد کے دور میں اشاعت علم کا ذوق بھی کم نہ رہا۔ چنانچہ امام بخاری کے حوالے سے ابن حجر (۱۱۷) نے لکھا ہے کہ ”ابوہریرہؓ سے تقریباً آٹھ سو یا اس سے زیادہ صحابہ تابعین اور دیگر اہل علم نے حدیث کی روایت کی ہے۔“

ان کا حافظہ بہت اچھا تھا، جیسا کہ آگے بیان ہوگا، اور ساتھ ہی بہت کھرے تھے اور اپنی دانست میں جو بات حق سمجھتے، اس کے بیان کرنے میں بڑے چھوٹے کسی کی پروا نہ کرتے۔ لیکن حق پرست بھی تھے، اپنی غلطی دیکھ لیتے تو بے تکلف پوری خوشی سے قبول کر لیتے۔ ان پر اور جو بھی اعتراض کیا جائے، ان کی دیانت و صداقت خفیف ترین شائبے سے بھی قطعاً پاک ہے۔ عہد صحابہ میں بعض وقت ان پر کچھ گرفت ہوئی تو ان کی صلاحیت استنباط یا فقہ دانی کے متعلق تھی۔ ایک چھوٹے واقعے سے اس کا اندازہ ہوگا۔ انہوں نے ایک مرتبہ دیکھا کہ کھانے سے فراغت کے بعد رسول اکرم ﷺ نے اڈلاً وضو فرمایا پھر نماز ادا کی۔ انہوں نے اس چشم دید واقعے کی بناء پر یہ مسئلہ بیان کرنا شروع کیا کہ پکائی ہوئی چیز کے کھانے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔ اصل میں انہوں نے اس پر غور نہیں کیا تھا کہ زیر بحث کھانے کے وقت آیا رسول اکرم ﷺ با وضو تھے یا نہیں۔ بہر حال ان کے اس فتوے پر ایک نو عمر دوست (غالباً ابن عباسؓ) نے پوچھا کہ آیا گرم کئے ہوئے پانی سے وضو جائز ہے یا نہیں؟ (گرم پانی پکائی ہوئی چیز کی تعریف میں آ جاتا ہے)۔

غرض بطور فقیہ حضرت ابوہریرہؓ کا وہ درجہ نہیں جو خلفاء راشدین، عبداللہ بن مسعود، بی بی عائشہ، ابن عمر، وغیرہ (رضی اللہ عنہم) کا ہے۔ لیکن ان کی روایتوں میں سے ان کی ذاتی رائے کو ان کے مشاہدات و مسومعات سے جدا کر لیا جائے تو حدیث نبوی کی حد تک وہ ہمارے لئے ایک بڑے قیمتی ماخذ اور انمول معلومات کا ذریعہ ہیں۔

خود ابوہریرہؓ اپنے حافظے کی خوبی کو رسول اکرم ﷺ کی دعا کی برکت قرار دیتے ہیں۔ ان کے حافظہ کی شہرت دیکھ کر ایک مرتبہ مروان بن الحکم نے ان کا امتحان لیا۔ (وہ مدینہ کا گورنر تھا) چنانچہ اس نے ایک دن انہیں بلایا۔ ادھر ادھر کی باتوں کے بعد حدیثیں پوچھنی شروع کیں۔ پردے کے پیچھے ایک کاتب بیٹھا ہوا تھا، اور ابوہریرہؓ کی لاعلمی کی حالت میں ان کی ہر بیان کردہ حدیث کو لکھتا جا رہا تھا۔ کاتب کہتا ہے: ”مروان پوچھتا جاتا تھا اور میں لکھتا جاتا تھا۔ جو بہت سی حدیثیں ہو گئیں۔ پھر مروان نے سال بھر چپ رہنے کے بعد انہیں مکرر بلایا اور مجھے پردے کے پیچھے بٹھایا۔ وہ پوچھتا گیا

اور میں تحریر کو دیکھتا گیا۔ انہوں نے نہ ایک حرف زیادہ کیا نہ ایک حرف کم (۱۱۸)۔ اس سے نہ صرف حضرت ابوہریرہؓ کے عمدہ حافظہ کا پتہ چلتا ہے بلکہ اس کا بھی کہ ان کی بیان کردہ حدیثوں کی ایک تعداد مروان کے حکم سے لکھی بھی گئی اور ان کا ایک مرتبہ ”اصل“ سے مقابلہ بھی کر لیا گیا۔

مسند ابی ہریرہؓ

مسند ابی ہریرہؓ کے نسخے عہد صحابہ ہی میں لکھے گئے، چنانچہ ابوہریرہؓ کی مسند کا نسخہ عمر بن عبدالعزیز کے والد عبدالعزیز بن مروان گوزر مصر (المتوفی ۸۶ھ) کے پاس بھی تھا۔ انہوں نے کثیر بن مرہ کو لکھا کہ تمہارے پاس رسول اللہ ﷺ کے صحابیوں کی جو حدیثیں ہوں انہیں لکھ کر بھیج دو ”الآ“ حدیث ابی ہریرہؓ فَاِنَّهُ عِنْدَنَا“ (یعنی ابوہریرہؓ کی حدیثوں کے بھیجنے کی ضرورت نہیں کیونکہ وہ ہمارے پاس موجود ہیں)“ (۱۱۹)۔

حضرت ابوہریرہؓ کی ایک اور تالیف ان کے شاگرد بشیر بن نہیک نے مرتب کی۔ داری (۱۲۰) نے روایت کی ہے: ”بشیر کہتے ہیں: میں ابوہریرہؓ سے جو کچھ سنتا تھا لکھتا جاتا تھا۔ جب میں نے ان سے رخصت ہونا چاہا تو ان کے پاس ان کی کتاب لایا اور انہیں پڑھ کر سنائی اور ان سے کہا: یہ وہ چیز ہے جو میں نے آپ سے سنی ہے! انہوں نے کہا: ہاں۔“

ابن وہب کہتے ہیں مجھے ابوہریرہؓ نے ایک مرتبہ اپنی کتابیں دکھائیں (۱۲۱)۔ ان کی کتابوں کا ایک اہم واقعہ جو غالباً ان کی پیرانہ سالی کے زمانے کا ہے۔ قابل ذکر ہے۔ عمرو بن امیہ الضمری اولین اسلامی سفیر اور عہد نبوی کے بہت ممتاز سفارتی افسر تھے، ان کے ایک فرزند کی جو ابوہریرہؓ کے شاگرد تھے، روایت ہے:-

تحدثت عن ابی ہریرہؓ بحديث فانكر، فقلت: انى قد سمعته منك، فقال: ان كنت سمعته منى فهو مكتوب عندى، فاخذ بيدى الى بيته فارانا كتبا كثيرة من حديث رسول الله ﷺ فوجد ذلك الحديث. فقال: قد اخبرتك ان كنت حدثتك به فهو مكتوب عندى (۱۲۲)۔

میں نے ابوہریرہؓ کی ایک حدیث (انہی سے) بیان کی انہوں نے ناواقفیت ظاہر کی، میں نے کہا کہ میں نے اسے آپ ہی سے سنا ہے۔ کہا: اگر تم نے اسے مجھ سے سنا ہے تو وہ میرے پاس لکھی ہوئی چاہئے۔ پھر میرا ہاتھ پکڑ کر اپنے گھر لے گئے اور ہم کو حدیث نبوی کی بہت سی کتابیں دکھائیں اور پھر وہ حدیث بھی پائی۔ پھر کہا: میں نے تم

سے کہا تھا کہ اگر میں نے وہ حدیث تم سے بیان کی ہے تو وہ میرے پاس لکھی ہوئی
ہونی چاہئے۔

الصحيفة الصحیحة

حضرت ابوہریرہؓ کے اور بھی شاگرد تھے، جن میں سے ایک زیر اشاعت رسالے کے ”مولف“
ہمام بن منبہ بھی ہیں۔ اور یہ تالیف بعینہ محفوظ ہونے سے تاحال دستیاب شدہ کتب حدیث میں قدیم
ترین ہے۔ کیوں کہ حضرت ابوہریرہؓ کی وفات ۵۸ھ یا اس کے لگ بھگ زمانے میں (۱۳۳) بیان کی
جاتی ہے۔ ابوہریرہؓ بھی یمنی تھے اور ہمام بھی یمن ہی کے باشندے تھے۔ جب ہمام تعلیم کے لئے
مدینہ آئے تو فطری تقاضے سے وہ اپنے ممتاز ہم وطن ابوہریرہؓ ہی کے پاس حاضر ہوئے۔ ابوہریرہؓ
نے اس نوجوان ہم وطن کے لئے رسول اکرم ﷺ کی حدیثوں میں سے کوئی ڈیڑھ سو کا انتخاب کیا۔
یہ زیادہ تر تربیت اخلاق کے متعلق ہیں اور ان حدیثوں کو ایک چھوٹے سے رسالے کی صورت میں
مرتب کر کے اپنے شاگرد ہمام کو املاء کرایا۔ اس کی ٹھیک تاریخ معلوم نہیں۔ لیکن یقیناً ابوہریرہؓ کی
وفات سے قبل کا واقعہ ہے جیسا کہ نظر آئے گا، یہ اصل میں حضرت ابوہریرہؓ کی تالیف ہے جو انہوں
نے ہمام بن منبہ کے لئے مرتب کی۔ اس لئے اس کا نام ”صحيفة ابی هريرة لهمام بن منبه“ ہونا
چاہئے۔ بعض حوالوں سے جیسا کہ آگے بیان ہوگا، معلوم ہوتا ہے کہ اس کا نام ”الصحيفة الصحیحة“ تھا۔
یہ قرین قیاس ہے کیوں کہ ہم اوپر دیکھ چکے ہیں کہ حضرت ابوہریرہؓ کو اگر کسی صحابی کی حدیث دانی
پر رشک تھا تو وہ عبداللہ بن عمرو بن العاصؓ ہیں۔ جنہوں نے ”الصحيفة الصادقة“ کے نام سے
حدیثوں کا ایک مجموعہ چھوڑا ہے کوئی تعجب نہیں اس کا دیکھا دیکھی انہوں نے اپنی تالیف حدیث کا نام
صحیفہ صحیحہ رکھا ہو۔

بہر حال پہلی صدی ہجری کے تقریباً وسط کی یہ تالیف تاریخی نقطہ نظر سے ایک گراں مایہ یادگار
ہے جو لوگ کہتے یہ ہیں کہ حدیث نبوی ﷺ کے دو تین سو سال بعد لکھی جانی شروع ہوئی
اور احمد بن حنبلؓ، بخاریؓ، مسلمؓ، ترمذیؓ، جیسے ائمہ کو بھی جلسا ز قرار دینا چاہتے ہیں، ان کی دلیل زیادہ
تر یہی رہی ہے کہ عہد نبوی یا عہد صحابہ کی حدیث کے متعلق کوئی یادگار موجود نہیں ہے۔ اب عہد صحابہ
کی یہ یادگار ہمارے ہاتھ میں ہے اور مقابلہ کرنے پر نظر آتا ہے کہ بعد کے مولفوں نے مفہوم تو کیا،
کوئی لفظ تک نہیں بدلا ہے۔ صحیفہ ہمام کی ہر حدیث نہ صرف صحاح ستہ میں ابوہریرہؓ کے حوالے سے
ملتی ہے، بلکہ مماثل مفہوم دوسرے صحابہ سے بھی ان کتابوں میں ضروری ملتا اور اس بات کا ثبوت دیتا

ہے کہ اس کا انتساب جناب رسالت مآب ﷺ کی طرف فرضی اور بے بنیاد نہیں مثلاً زیر اشاعت رسالے کی حدیث نمبر (۵۶) حضرت انسؓ کے اور نمبر (۱۲۳) ابن عمرؓ کے حوالے سے بھی بخاری نے روایت کی ہے۔

ہمام بن منبہ

ہمام بن منبہ کے حالات جو بھی ملتے ہیں وہ درج ذیل ہیں: طبقات ابن سعد میں لکھا ہے (۱۲۳): ”وہب بن منبہ کی وفات صنعاء میں ۱۱۰ھ میں ہشام بن عبدالملک کی خلافت کے آغاز میں ہوئی۔ رہے ہمام بن منبہ جو اہباء (۱۲۵) میں سے ہیں اور جو اپنے بھائی وہب بن منبہ سے عمر میں بڑے تھے، وہ ابوہریرہؓ سے (تعلیم کے سلسلے میں) ملے اور ان سے بہت سی حدیثیں روایت کی ہیں۔ ان کی وفات وہب سے پہلے ہوئی یعنی سنہ ایک سو ایک یا دو ہجری میں۔ ان کی کنیت ابو عقبہ تھی۔“

مزید تفصیل ابن حجر نے تہذیب التہذیب (۱۲۶)، میں دی ہے جو یہ ہے: ”ہمام بن منبہ بن کامل بن شیخ (۱۲۷) الیمانی ابو عقبہ الصنعانی الالبناوی نے ابوہریرہؓ، معاویہؓ، ابن عباسؓ، ابن عمرؓ اور الزبیرؓ سے روایتیں کی ہیں۔ اور خود ان سے ان کے بھائی وہب بن منبہ، ان کے بھتیجے عقیل بن معقل بن منبہ، علی بن الحسن بن آتش اور معمر بن راشد نے روایتیں کی ہیں۔ اسحاق بن منصور نے ابن معین کے حوالے سے بیان کیا ہے کہ یہ (ہمام) ثقہ تھے۔ ابن حبان نے ان کا تذکرہ اپنی کتاب الثقات میں کیا ہے۔ الیمونی نے احمد سے روایت کی ہے کہ یہ (ہمام) غزوات (اسلامی جنگوں) میں حصہ لیا کرتے اور اپنے بھائی وہب کے لئے کتابیں خریدا کرتے تھے۔ انہوں نے ابوہریرہؓ کے پاس زانوائے شاگردی تہہ کیا اور ان سے حدیثیں سنیں جو تقریباً ایک سو چالیس ہیں، سب کی سب ایک اسناد رکھتی ہیں۔ معمر نے ان کا زمانہ پایا جب کہ یہ بوڑھے ہو گئے اور ان کی بہوؤں میں (حاجب) ان کی آنکھوں پر گر گئی تھیں۔ ہمام نے ان (معمر) کو یہ (حدیثیں) پڑھ کر سنانی شروع کیں لیکن جب تھک گئے تو معمر نے (رسالہ) ہاتھ میں لے لیا اور باقی کو خود پڑھ کر سنایا۔ عبدالرزاق (راوی) یہ نہیں بتا سکتے تھے کہ کون سا حصہ انہوں نے پڑھا اور کون سا ان کو پڑھ کر سنایا گیا۔ ابن سعد نے کہا کہ ان کی وفات سنہ اکتیس (احدی وثلثین) (۱۲۸) میں ہوئی۔ بخاری کا بیان ہے کہ علی نے بیان کیا: میں نے ایک شخص سے جو ہمام بن منبہ سے ملا تھا پوچھا کہ ہمام کی وفات کب ہوئی؟ کہا سنہ دو میں (۱۲۹) اور ابن عیینہ کے حوالے سے بیان کیا ہے کہا کہ میں ہمام کی آمد کا دس برس تک انتظار کرتا رہا۔ میں (ابن حجر) کہتا ہوں کہ ابن سعد (۱۳۰) الخلیفہ اور ابن حبان نے بیان کیا ہے کہ ان کی وفات سنہ

کتیں یا بتیں میں ہوئی۔ العجلی نے بیان کیا ہے کہ یہ یمنی، تابعی اور ثقہ تھے۔

حاجی خلیفہ نے کشف الظنون (۱۳۱) میں لکھا ہے کہ ”الصحيفة الصحيحة“ مولفہ، ہمام بن منبہ المتوفی ۱۳۱ھ یہ وہی ہے جسے انہوں نے بروایت ابی ہریرہ تالیف کیا۔ ”کتبھا عن ابی ہریرہ“ (۱۳۲)۔

صحیفہ ہمام کا تحفظ

بہر حال ہمام بن منبہ نے اپنے استاد سے حدیثوں کا جو مجموعہ حاصل کیا تھا، اسے نہ تو ضائع کیا اور نہ اپنی ذات کی حد تک مخصوص رکھا، بلکہ اپنی نوبت پر اسے اپنے شاگردوں تک پہنچایا اور رسالہ زیر تذکرہ کی روایت یا تدریس کا مشغلہ انہوں نے پیرانہ سالی تک جاری رکھا۔ یہ درس بہتوں نے لیا ہوگا لیکن خوش قسمتی سے انہیں ایک صاحب ذوق شاگرد معمر بن راشد یمنی (۱۳۳) بھی مل گئے جنہوں نے بغیر حذف و اضافہ اس رسالہ کو اپنے شاگردوں تک پہنچایا۔ معمر کو بھی ایک ممتاز اہل علم بطور شاگرد مل گئے۔ یہ عبدالرزاق بن ہمام بن نافع الحمری (۱۳۳) تھے۔ یہ بھی اسی ملک کے چشم و چراغ ہیں جس کے بارے میں حدیث نبوی وارد ہے کہ ”الایمان یمان“ (ایمان یمن والوں میں ہے)۔

جہاں تک زیر اشاعت صحیفہ کا تعلق ہے۔ عبدالرزاق نے مجتہد روایت کرنے کا سلسلہ جاری رکھا علم کی خوش قسمتی ہے کہ انہیں دو بڑے ہی اچھے شاگرد ملے، ایک امام احمد بن حنبل (۱۳۵) اور دوسرے ابوالحسن احمد بن یوسف السلمی، ان دونوں نے ہمارے صحیفے کی خاص خدمت کی، امام احمد بن حنبل نے اسے اپنی ضخیم تالیف ”المسند کے باب ابوہریرہ“ کی ایک خاص فصل میں بلا حذف و اضافہ ضم کر دیا اور جب تک مسند احمد بن حنبل دنیا میں باقی ہے۔ صحیفہ ہمام کے بھی باقی رہنے کا سامان کر دیا۔ دوسرے شاگرد سلمی نے اس صحیفے کی مستقل روایت کا سلسلہ جاری رکھا، اور ان کو اور ان کے شاگردوں کو نسلاً بعد نسل ایسے شاگرد رشید ملتے گئے جنہوں نے اس قابل قدر یادگار کو آلائش سے پاک اور حفاظت سے رکھا۔ چند نسلوں بعد عبدالوہاب ابن مندہ اصفہانی کا زمانہ آیا تو ان کے دو شاگردوں نے اس رسالہ کی حفاظت کا اپنی اپنی جگہ سامان کیا۔ ایک تو ابوالفرج مسعود بن الحسن اشقی جن کے سلسلے میں محمد ابن جہیل اور اسماعیل بن جماعہ جیسے ممتاز مشاہیر کے نام ملتے ہیں اور کم از کم ۸۵۶ھ تک باقاعدہ درس اور روایت کی اجازت دینے کا سلسلہ جاری رہا۔ دوسرے ان عبدالوہاب ابن مندہ کے دوسرے شاگرد محمد بن احمد اصفہانی ہیں، جن کے شاگرد ایک خراسانی عالم محمد بن عبدالرحمن بن محمد بن مسعود المسعودی البغدہی (پنجدہی ۱۳۶) نے صلیبی جنگوں کے زمانے میں ۵۷۷ھ میں مدرسہ قاصریہ صلاحیہ میں (جو سلطان صلاح الدین نے میاط یعنی مصر میں قائم کیا تھا) اس کا درس دیا،

اتفاق سے یہ اصل نسخہ محفوظ ہے اور ۶۷۰ھ یعنی تقریباً پوری ایک صدی تک اسی نسخے پر نسلاً بعد نسل علماء نے اپنے درس کا مدار رکھا اور اس میں اپنی درس دہی اور حاضر الوقت طلبہ کے نام وغیرہ درج کر کے دستخط کئے۔ اس سماع سے معلوم ہوتا ہے کہ شیخ بندہی جو الملک الأفضل بن سلطان صلاح الدین کے استاد تھے، ان کے درس میں دمیاط کا فوجی گورنر تینس اور دمیاط کے متعدد اساتذہ و فضلاء بھی حاضر تھے۔ فیض علم کے ان جاری رکھنے والوں کا شجرہ یوں بنتا ہے:-

رسول اکرم ﷺ (۵۳ھ قبل ہجرت تا ۱۱ھ)

ابوہریرہؓ (فوت ۵۸ھ)

ابوعقبہ ہمام بن منبہ (فوت ۱۰۱ھ)

ابوعروہ معمر بن راشد (فوت ۱۵۳ھ)

ابوبکر عبدالرزاق بن ہمام بن نافع ۱۲۶ھ تا ۲۱۱ھ)

احمد بن یوسف السلمی

امام احمد بن حنبل (۱۶۴ھ تا ۲۴۱ھ)

ابوبکر محمد بن الحسین القطان (ف ۳۰۲ھ)

مطبوعہ

ابراہیم بن محمد القطان

محمد بن اسحاق ابن منندہ (۳۱ھ تا ۳۹۵ھ)

عبدالوہاب بن محمد ابن منندہ

مسعود بن الحسن الشافعی

محمد بن احمد بن محمد الاصبہانی

محمود بن ابراہیم ابن منندہ

محمد بن عبدالرحمن المسعودی البندہی

محمد بن محمد بن محمد بن ہبۃ اللہ بن جہبل

القاسم بن محمود بن مظفر بن عساکر

مخطوطہ دمشق

ابراہیم بن احمد بن عبدالواحد

عبداللہ ابن جماعہ

اسماعیل ابن جماعہ

مخطوطہ برلین

جیسا کہ ہم نے ابھی دیکھا، صحیفہ ہمام کی جہاں نسلاً بعد نسل مستقل اور علیحدہ روایت کا سلسلہ جاری رہا، وہیں بعض محدثوں نے اس کو اپنی تالیفوں میں کاملاً ضم یا جزاً مدغم بھی کر لیا۔ ان میں سے امام احمد بن حنبل نے چونکہ مولف یا راوی وار حدیثیں مرتب کیں، اس لئے ان کے لئے ممکن تھا کہ صحیفہ ہمام کو بحسنہ محفوظ رکھیں اور انہوں نے یہی کیا بھی ہے (۱۳۷)۔ اس سے جہاں صحیفہ ہمام کے نودستیاب شدہ منطوطے کی صحت کی توثیق ہوئی ہے، وہیں خود اس منطوطے سے مسند احمد بن حنبل کے قابل اعتماد ہونے کا ثبوت ملتا ہے، اللہ نے اس طرح ان دونوں خادمانِ علم کو جزا دیتے ہوئے آخرت کے ساتھ دنیا میں بھی سرخرو کر دیا ہے۔ البتہ دوسرے محدث چونکہ موضوع وار حدیثیں مرتب کرتے رہے، مثلاً امام بخاری، عبدالرزاق اور معمر بن راشد وغیرہ، انہوں نے مجبوراً صحیفہ ہمام کی حدیثوں کو اپنی کتابوں کے مختلف ابواب میں منتشر کر دیا ہے۔ مثال کے طور پر سرسری تلاش میں صحیفہ ہمام کی مندرجہ ذیل حدیثیں صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں صحیفہ ہمام ہی کے حوالے سے ملتی ہیں اور بغیر کسی نقطے کے فرق کے:

نمبر حدیث ہمام	بخاری	مسلم
۱	کتاب الایمان والندور باب اول حدیث نمبر ۴ (۸۳۱)	کتاب الجمعہ ج ۱، صفحہ ۲۸۲، صحیح المطالع، دہلی
۲		الفضائل ج ۲ ص ۲۴۸
۴		ایضاً
۶	الادب باب ما تنهى عن الختاسد ۷۸/۵۷	
۷		الجمعہ ج ۱ ص ۲۸۱
۸		المساجد ج ۱ ص ۲۲۷
۱۰		الصلاة ج ۱ ص ۱۷۶
۱۱		الحج ج ۱ ص ۴۲۵
۱۲		الجنۃ ج ۲ ص ۳۸۱
۱۳	الایمان والندور باب ثالث حدیث نمبر ۹ (۸۳۳)	
۱۴	(الف) العتق باب اذا ضرب العبد (۴۹/۲۰)	

قتل الحيات ج ٢ ص ٢٣٦	١٤
الامارة ج ٢ ص ١٣٣	١٨
الفتن ج ٢ ص ٣٩٠	٢٣ مناقب باب علامات النبوة (٦١/٢٣) حديث نمبر ٣٥
	٢٣ مناقب باب علامات النبوة (٦١/٢٣) حديث نمبر ٣٥
الايمان ج ١ ص ٨٨	٢٥ تفسير سورة انعام آخري حديث (١٦)
الصلاة باب الاذان ج ١ ص ١٦٨	٢٦-
الزكاة ج ١ ص ٣٢٢	٢٤ توحيد باب كان عرشه على الماء (٩٤/٥) حديث نمبر ٣
الجهاد والسير ج ٢ ص ٨٣، الفتن ج ٢ ص ٣٩٦	٢٩ الجهاد و السير باب الحرب خدعة (٥٦/١٥٥)
الفضائل ج ٢ ص ٢٦٢	٣٠ التوحيد باب يريدون ان يتبدلوا (٩٤/٣٥) حديث نمبر ٥
الذكر والدعا ج ٢ ص ٣٢٦	٣٣ ---
الطهارة ج ١ ص ١٣٤	٣٥ ---
المساجد و مواضع الصلاة ج ١ ص ٢٣٢	٣٦ ---
ايضاً، ص ٢٠٠	٣٤ ---
---	٣٩ القدر باب القاء النذر (٨٢/٦) حديث نمبر ٢
الزكاة ج ١ ص ٣٢٢	٤٠ ---
--- الفضائل، فضل عيسى ج ٢ ص ٢٦٥	٤١ انبياء باب واذكر في الكتاب مريم (٦٠/٢٤) حديث نمبر ٨
الصلاة ج ١ ص ١٤٤	٤٣ الاذان (باب اقامة القف) (١/٣٢)
ايضاً ص ١٨٢	٤٣ الاذان (ايضاً)
القدر ج ٢ ص ٢٣٥	٤٥ ---
	٤٦ الغسل باب من اغتسل عريانا (٥٠/٢٠) انبياء
	باب و ايوب اذنادى ٦٠/٢٢ التوحيد باب

	یریدون ان یتدلوا ۹۷/۳۵، نمبر ۳)	
۴۷	انبیاء باب و آتینا داؤد (۶۰/۳۷) التفسیر سورہ بنی اسرائیل	---
۴۹	الاستئذان باب تسلیم القلیل (۷۹/۴)	---
۵۱	التفسیر (سورہ ق) حدیث نمبر ۳	الجزء، باب جہنم ج ۲ ص ۳۸۲
۵۳	---	الایمان ج ۱ ص ۷۸
۵۵	---	الایمان ج ۱ ص ۷۸
۵۷	انبیاء باب واذا قال ربک (۶۰/۲) حدیث نمبر ۵)	
۵۸	ایضاً، استئذان باب بدء السلام (۷۹/۱)	الجزء ج ۲ ص ۳۸۰
۵۹	کتاب بدء الخلق باب وفاة موسى (۶۰/۳۲)	الفضائل (موسیٰ) ج ۲ ص ۲۶۷
۶۰	الغسل من اغتسل عریانا (۵۲/۲۰)	الطہارة ج ۱ ص ۱۵۴، الفضائل (موسیٰ) ج ۲ ص ۲۶۶
۶۲		البيوع ج ۲ ص ۱۸
۶۳		الادب ج ۲ ص ۲۰۸
۶۴		اللباس ج ۲ ص ۱۹۵
۶۶	القدر باب: اللہ اعلم بما كانوا عالمين ۸۲/۳ نمبر ۳	القدر ج ۲ ص ۳۳۶
۶۷		الفتن ج ۲ ص ۴۰۷
۶۹		الطہارة ج ۱ ص ۱۳۶
۷۰	الجهاد والسير باب من اخذ الركاب ۵۶/۱۲۶	الزکاة ج ۱ ص ۳۲۵
۷۱	الحیل (باب الزکاة) (۹۰/۳) حدیث نمبر ۲)	
۷۲	الحیل (ایضاً)	
۷۳		الطہارة ج ۱ ص ۱۳۸
۷۵	الکحج باب صوم المرأة (۶۷/۸۵)	الزکاة ج ۱ ص ۳۳۰

الذكر والدعاء ج ٢ ص ٣٣٢	٤٦
الفاظ من الادب ج ٢ ص ٢٣٨	٤٧
الاقضية ج ٢ ص ٤٤	٤٨ انبياء باب حديث الغار (٦٠/٢٩) حديث نمبر ١٢
التوبة ج ٢ ص ٣٥٣	٤٩
الذكر والدعا ج ٢ ص ٣٣١	٨٠
الطهارة ج ١ ص ١٢٣	٨١
	٨٢ الممتنى باب تمنى الخير (٩٣/٢)
الفاظ من الادب ج ٢ ص ٢٣٨	٨٣ الجز العاشر باب المصن
الجنة ج ٢ ص ٣٤٩	٨٥ بدء الخلق باب ما جاء في صفة الجنة (٥٩/٨) حديث نمبر ٦
الجهاد والسير ج ٢ ص ٨٥	٨٤
البر والصلوة ج ٢ ص ٢٣٤	٨٨
الايمان ج ١ ص ٥٦	٨٩
الصلوة ج ١ ص ١٨٠	٩١
الامارة ج ٢ ص ١٣٣	٩٢ الوضوء باب ما يقع من التجاسات (٣/٤٠) حديث نمبر ٣
الزكاة ج ١ ص ٣٣٣	٩٣ القطة باب اذا وجد تمر (٢٥/٥)
	٩٥ الايمان والنذر باب اول حديث نمبر ٣ (٨٣/١)
البيع ج ٢ ص ٥	٩٤
البر والصلوة ج ٢ ص ٣٢٨	٩٩ لفتن باب من حمل علينا السلاح (٩٢/٤)
	١٠٠ المغازي باب ما اصاب النبي ١٣/٢٥، حديث نمبر ١
الجهاد والسير ج ٢ ص ١٠٨	١٠١
	١٠٣ الايمان باب حسن السلام المرء (٢/٣٢)

المساجد ج ١ ص ٢٢٣	١٠٤
الطهارة ج ١ ص ١١٩	١٠٨ الوضوء باب لا تقبل صلاة بغير طهور (٢/٢)
	الليل باب في الصلوة (٩٠/٢)
المساجد ج ١ ص ٢٢٠	١٠٩
الامارة ج ٢ ص ١٣٤	١١٠
	١١٣ انبياء باب طوفان حديث الخضر (٦٠/٢٨) حديث نمبر ٢
الزهد ج ٢ ص ٢١٩	١١٥ انبياء باب بعد حديث الخضر (٦٠/٢٩)
صلاة المسافرين ج ١ ص ٢٦٤	١١٦
الايمان ج ٢ ص ٥٣	١١٨
	١١٩ الصلاة باب ذن الخامة (٨/٣٨١)
	١٢٢ التوحيد باب قول الله توتي الملك من تشاء
	(٩٤/٣١، حديث نمبر ١٢)
الجهاد والسير ج ٢ ص ٨٥	١٢٣ الكاح فرض الخمس باب احلت لكم الغنائم
	(٥٤/٨، حديث نمبر ٦)
	١٢٣ التعيير باب الاستراحة (٩١/٣٠)
	١٢٥ المناقب باب علامات النبوة ٦١/٢٣ حديث نمبر ١٨
	١٢٦ ايضاً
الامارة ج ٢ ص ١١٩	١٢٨
السلام ج ٢ ص ٢٢٠	١٣٠ الطب باب العين حق (٤٦/٣٦) ١
	اللباس باب الواشمة (٤٤/٨٦)
الفضائل (عيسى) ج ٢ ص ٢٦٥	١٣٣

ممکن ہے زیادہ دیدہ ریز تلاش پر بخاری و مسلم ہی میں مزید حدیثیں صحیفہ ہمام کے حوالے سے ملیں۔ مذکورہ بالا حوالوں میں سے بعض کے لئے میں ڈاکٹر محمد یوسف الدین صاحب کی نوازشوں کا ممنون ہوں۔۔۔ یہاں ان حدیثوں سے بحث نہیں جو صحیفہ ہمام میں تو ہیں، لیکن بخاری و مسلم نے کسی دوسرے ماخذ (راوی) سے لے کر درج کی ہیں، صحیفہ ہمام سے نہیں۔

بہر حال فہرست بالا سے نظر آئے گا کہ صحیفہ ہمام کی کل (۱۳۸) حدیثوں میں سے (۹۱) صحیحین میں موجود ہیں۔ (۲۳) دونوں میں ہیں، مزید برآں (۲۵) صرف بخاری کے ہاں، اور (۴۳) صرف مسلم کے ہاں ہیں۔ مسلم کے الفاظ اکثر یہ ہیں:

حدثنا معمر عن همام بن منبه قال: هذا ما حدثنا ابو هريرة عن رسول الله ﷺ فذكر احاديث منها، وقال رسول الله ﷺ ---

(یعنی معمر نے ہمام کے حوالے سے حدیث بیان کی اور کہا کہ یہ حدیث ابو ہریرہ نے آنحضرت ﷺ کے متعلق بیان کی۔ پھر کئی حدیثوں کا ذکر کیا جن میں یہ ہے کہ ”فرمایا رسول اللہ ﷺ نے۔۔۔“)

یہ امر بڑا تاثر انگیز ہے کہ باوجود صدیوں کا فصل ہونے، اور درمیان میں راویوں کی نسلوں کی نسلیں گزر چکی ہونے کے، ان حدیثوں کا مفہوم تو کیا، کوئی نقطہ، کوئی شوشہ تک نہیں بدلتا، اس انسانی احتیاط اور دیانت داری کے سامنے ادب سے سر جھکائے بغیر چارہ نہیں۔

مذکورہ بالا تخریج احادیث سے ہمارا منشا اس بحث کے ایک پہلو کو واضح کرنا اور بطور مثال و نمونہ چند حوالے دینا ہے اور بس، اسی لئے دیگر کتب حدیث مثلاً جامع معمر بن راشد، مصنف عبدالرزاق وغیرہ میں مندرج شدہ احادیث صحیفہ ہمام کی کمالا تلاش غیر ضروری سمجھی گئی۔

البتہ ایک امر کہے بغیر گزرنا مناسب نہیں استاد شاگردوں کا یہ شجرہ ملاحظہ ہو:

امام بخاری مؤلف کتاب الجامع الصحیح (مطبوعہ)

از امام احمد بن حنبل، مؤلف کتاب المسند (مطبوعہ)

از عبدالرزاق، مولف کتاب المصنف (مخطوطات)
 از معمر بن راشد، مولف کتاب الجامع (مخطوطات)
 از ہمام بن منہ، مولف الصحیفہ الصحیحہ (یعنی کتاب ہذا)

اگر ایک حدیث امام بخاری کے بیان کے مطابق مذکورہ بالا سند سے مروی ہے تو جب تک ان کے ان اساتذہ کی کتابیں موجود نہ تھیں۔ کوئی کہنے والا یہ کہہ سکتا تھا کہ شاید امام بخاری نے سچ نہ کہا ہو، لیکن اب یہ ساری کتابیں دستیاب ہو جانے سے اس میں کوئی شبہ نہیں رہتا کہ مثلاً امام بخاری نے کوئی چیز من گھڑت اور جعلسازی کر کے یا مجلساؤں سے سن کر نہیں لکھی بلکہ اسناد میں ماخذ در ماخذ کا جو سلسلہ دیا ہے، وہ پورے کا پورا واقعی و حقیقی بھی ہے اور اب ہمارے سامنے آ جانے سے ان کی صداقت کی جانچ بھی ممکن ہو گئی ہے اور یہ سب کے سب سچے ثابت ہوئے ہیں، اور کس شان کے ساتھ۔

ظاہر ہے کہ امام بخاری وغیرہ کی تالیفوں سے موجودہ مخطوطے کا کوئی مقابلہ نہیں کیا جا سکتا۔ بجز اس کے کہ تخریج احادیث کی جائے۔ البتہ مسند احمد بن حنبل سے مقابلہ کیا جا سکتا ہے۔ جہاں وہ بحسنہ نقل کر دیا گیا ہے اس مقابلہ پر نظر آتا ہے کہ:-

۱۔ مسند احمد حنبل اور ہمارے مخطوطات میں احادیث کی ترتیب یکساں ہے بجز احادیث نمبر ۱۳، ۹۳، ۱۲۶، ۱۳۸ کے جن میں تقدم و تاخر ہوا ہے لیکن الفاظ بعینہ وہی ہیں۔

۲۔ مسند ابن حنبل میں ایک پانچ لفظی مختصر حدیث ہے جو ہمارے مخطوطوں میں نہیں ہے۔ (دیکھئے حدیث نمبر ۱۴ کا حاشیہ) اس کے برخلاف مخطوطوں کی حدیث نمبر ۵ مسند احمد حنبل میں حذف ہو گئی ہے۔ ہم نے مسند ابن حنبل کے مطبوعہ نسخے پر اعتماد کیا ہے۔ اس میں طباعت کی بہت سی غلطیاں رہ گئی ہیں۔ اس کا نیا ایڈیشن جو متعدد قدیم مخطوطوں سے مقابلہ کر کے شائع ہو رہا ہے، ابھی تک اس حصے تک نہیں پہنچا جہاں صحیفہ ہمام درج ہے۔

۳۔ ہمارے مخطوطوں کی حدیثوں (۲۹، ۴۰) میں ”وسمی الحرب خدعة“ کا جملہ دہرایا گیا ہے۔ مسند ابن حنبل میں یہ صرف حدیث نمبر (۴۰) میں ایک بار آیا ہے۔ نمبر (۲۹) میں نہیں۔

۴۔ بعض ذیلی چیزوں میں، جن سے اصل حدیث پر اثر نہیں پڑتا، دونوں میں کہیں کہیں فرق ہے۔ مثلاً لفظ ”اللہ“ کے بعد کسی میں ”تعالیٰ“ ہے تو کسی میں ”عزوجل“ یا کسی میں ”نبی“ ہے تو کسی میں ”رسول اللہ“ یا ”ابوالقاسم“ جو سب مترادفات ہیں۔

۵۔ چند ایسے خفیف فرق ہیں جو عام طور پر ایک ہی کتاب کے دو مخطوطوں میں ملتے ہیں چنانچہ مخطوطہ دمشق و مخطوطہ برلین میں باہم جو فرق ہے، مخطوطوں اور مسند ابن حنبل کے مابین بھی اسی طرح کا فرق ہے۔ جس سے مفہوم پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ یہ تمام فرق حاشیے میں درج کر دیئے گئے ہیں۔

اسناد

ماخذ معلومات کا حوالہ بیان کرنا، اور کوئی پرانا واقعہ ہو تو اپنے استاد کے نام ہی پر اکتفا نہ کرنا، بلکہ استاد کے استاد اور ان کے اساتذہ کے مکمل ناموں کا سلسلہ چشم دید، یا گوش شنید واقف کار تک پہنچانا یہ اسلامی مورخوں اور مولفوں کی اہم خصوصیت رہی ہے۔ مسلمانوں میں اس کی ابتداء اور دیگر اقوام میں اس کے کم معروف ہونے پر ایک دلچسپ بحث پروفیسر ڈاکٹر زبیر صدیقی نے کی ہے (۱۳۸)۔

زیر اشاعت رسالے کے مخطوطہ دمشق کی سند یہ ہے: محمد بن عبدالرحمن پنجدہی، از محمد بن احمد اصفہانی، از عبدالوہاب بن محمد ابن مندہ، از والد خود محمد بن اسحاق ابن مندہ، از محمد بن الحسین القطان، از احمد بن یوسف السلمی، از عبدالرزاق بن ہمام بن نافع، از معمر، از ہمام بن منبہ، از ابوہریرہ، از رسول اللہ ﷺ --- یہ سب پونے چھ سو سال کی سرگزشت ہے۔

لیکن انسان خطا و نسیان سے مرکب ہوتا ہے، چنانچہ بہ ظاہر سہو کاتب سے ایک درمیانی نام چھوٹ گیا ہے۔ کیونکہ ان گیارہ نسلوں میں سے چوتھی کڑی پر بیان ہوا ہے کہ محمد بن اسحاق ابن مندہ نے اسے محمد بن الحسین القطان سے سنا، قصہ یہ ہے کہ ابن مندہ کی ولادت ۳۱۰ھ میں ہوئی جبکہ ان کے مبینہ استاد القطان کی کوئی آٹھ سال پہلے ۳۰۲ھ میں وفات ہو چکی تھی (۱۳۹)۔ ظاہر ہے کہ استاد شاگرد کا تعلق ناممکن ہے۔ ابن مندہ اور القطان کے درمیان کی ایک کڑی گم ہے۔

معلوم ایسا ہوتا ہے کہ یہ ایک سہو کاتب ہے اور ایک پوری سطر چھوٹ گئی ہے اور اس کے محسوس نہ ہونے کا باعث یہ ہے کہ اس میں صرف ایک نام، یعنی سلسلہ اسناد کی صرف ایک کڑی تھی اور اتفاق سے اس کا اور اس کے بعد کی سطر کا آغاز یکساں الفاظ سے ہو رہا ہے اس لئے نقل کنندہ کاتب کی نظر سے چھوٹ گئی۔

اس مفروضے کی وجہ یہ ہے کہ جس طرح عبدالوہاب ابن مندہ نے اپنے باپ سے تعلیم حاصل پائی اور اس رسالے کی روایت کی، اسی طرح محمد بن الحسین القطان سے بھی ان کے بیٹے نے تعلیم پائی اور حدیثوں کی روایت کی ہے جیسا کہ سمعانی نے (کتاب الانساب، تحت مادہ قطان) صراحت

سے بیان کی ہے۔ اس طرح یہ کہا جا سکتا ہے کہ اسناد کی اصل عبارت یوں ہوگی کہ:

اخبرنا والدی الامام ابو عبداللہ محمد بن اسحاق، قال: اخبرنا (ابو اسحاق ابراہیم بن محمد بن الحسین القطان قال: اخبرنا والدی الامام^(۱۴۰)) ابوبکر محمد بن الحسین --- الخ

ہمیں خبر دی میرے والد امام ابو عبداللہ محمد بن اسحاق نے، کہا ہمیں خبر دی (ابو اسحاق ابراہیم بن محمد بن الحسین القطان نے کہا: ہمیں خبر دی میرے والد امام) ابوبکر محمد بن الحسین --- نے، الخ

جیسا کہ نظر آئے گا، ”محمد بن اسحاق“ کے بعد ہی ”ابو اسحاق“ کا لفظ آیا اور پھر ”اخبرنا والدی الامام“ کے الفاظ پے در پے دو سطروں میں دہرائے گئے بے چارے کاتب کی نظر چوک گئی اور بعد میں کسی نے اسے محسوس نہ کیا تو اسے معذور رکھا جا سکتا ہے۔ یہ یوں بھی سلسلہ کی رسمی چیز کے ایک دو نہیں بارہ ناموں میں ایک کا اتفاقاً چھوٹ جانا ہے۔ اس سے کتاب کے اصل متن یعنی حدیثوں پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

یہ سہو کب ہوا؟ اس سوال کا بھی جواب دینا ممکن نظر آتا ہے۔ یہ سہو نہ صرف دمشق کے مخطوطے میں ہے، بلکہ برلین کے مخطوطے میں بھی اور دونوں کے اسنادات عبدالوہاب بن محمد ابن مندہ پر آکر ملتی اور پھر مشترک ہو جاتی ہیں، جیسا کہ اوپر شجرہ دے کر بتایا گیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ عبدالوہاب بن مندہ کے لئے جو نسخہ تیار ہوا اسی میں یہ سہو ہوا تھا۔

یہ امر کہ یہ محض سہو ہے اور یہ کہ اس سے اصل متن پر کوئی اثر نہیں پڑا۔ اس بات سے بھی ثابت ہے اس سہو کے تقریباً دو سو سال پہلے اس کتاب کے پورے متن کو ایک اور مولف، امام ابن حنبل اپنی جگہ محفوظ کر چکے تھے اور آج ان دونوں ماخذوں (مسند ابن حنبل اور مخطوطہ صحیفہ ہمام) کا باہمی مقابلے کرنے پر دونوں بالکل یکساں پائے جاتے ہیں اور صاف نظر آتا ہے کہ سہو کاتب سے اصل کتاب پر کوئی اثر نہیں پڑا۔ جہاں مسند ابن حنبل سے ثابت ہوتا ہے کہ ان کے بعد کی صدیوں کے محدثوں نے صحیفہ ہمام کے دیانت دارانہ تحفظ میں کوئی کوتاہی نہ کی، تو ساتھ ہی صحیفہ ہمام کے نو دستیاب شدہ مخطوطوں سے خود اس کا بھی یقین ہو جاتا ہے کہ امام ابن حنبل نے پوری علمی دیانت داری سے صحیفہ ہمام کے متعلق اپنے معلومات محفوظ کئے ہیں۔ انہیں کیا خبر تھی کہ ان کی وفات کے ساڑھے گیارہ سو سال بعد ان کی علمی دیانت داری کی جانچ ہوگی۔ اگر انہوں نے صحیفہ ہمام کی حد تک

جعل سازی نہیں کی تو اپنی مسند کے باقی اجزاء میں بھی عمداً کوئی ایسی بددیانتی نہیں کی ہوگی۔

ہمام بن منبہ کی وفات ۱۰۱ھ میں ہوئی۔ انہوں نے ابوہریرہؓ سے احادیث کا یہ مجموعہ ۵۵۸ھ سے (جبکہ حضرت ابوہریرہؓ کا انتقال ہوا) پہلے ہی حاصل کیا ہوگا۔ اگر اب (۱۳۷۵ھ تک) سوا تیرہ سو سال کے عرصہ میں اسی مجموعے کی عبارت نہیں بدلی، بلکہ تکسبہ باقی رہی تو رسول اکرم ﷺ سے سننے اور ابوہریرہؓ کے اس کو لکھ لینے کی مختصر مدت میں اس میں تبدیل و تحریف کا امکان نہ ہونا چاہئے، خاص کر اس لئے کہ یہی حدیثیں حضرت ابوہریرہؓ کے علاوہ دوسرے صحابہ سے بھی مروی ہیں اور ان میں سے ہر ایک کا سلسلہ اسناد مختلف رہا ہے۔ بعض حدیثوں کو تو کئی کئی صحابہ نے روایت کیا ہے۔ اگر آج کی صحبت میں بے ضرورت تطویل اور تھکا دینے والے اطباب کا خوف نہ ہوتا تو اس رسالے کی ہر ہر حدیث کے متعلق تلاش کر کے یہ بتلایا جاتا کہ کس کس حدیث کی ابوہریرہؓ کے سوا مزید کس کس صحابی نے روایت کی ہے اور وہ کن کن وسائل سے محفوظ ہوتی ہوئی ہم تک آئی ہے اور کس طرح وہ باہم ایک دوسرے کی توثیق کرتی ہیں۔ اسی طرح حضرت ابوہریرہؓ کی جانب کسی خفیف سے خفیف جعل سازی یا علمی بددیانتی کا گمان تک نہیں رہتا۔ یہ حدیثیں بخاری، مسلم اور صحاح ستہ کے دیگر مولفوں نے تیسری اور چوتھی صدی ہجری میں اپنے دل سے نہیں گھڑیں بلکہ عصر اول سے بحفاظت چلی آنے والی چیزوں ہی کو اپنی تالیفوں میں داخل کیا۔

مخطوطوں کی کیفیت

یہ صورت حال کتب حدیث پر ہمارا اعتماد مستحکم کئے بغیر نہیں رہ سکتی اور بیان ہوا ہے کہ صحیفہ ہمام بن منبہ کے ہمیں اب تک صرف دو مخطوطوں کا پتہ ہے۔ اور ان دونوں کا حرف بہ حرف مقابلہ کر کے یہ ایڈیشن تیار کیا گیا ہے۔ ان کی مختصر کیفیت بے محل نہ ہوگی۔

مخطوطہ برلین کا نمبر وہاں کی فہرست مخطوطات عربی میں (۱۷۸۷، WE ۱۳۸۴) ہے۔ یہ ذخیرہ دوسری جنگ عظیم سے پہلے تک برلین کے سرکاری کتب خانے میں تھا۔ دوران جنگ میں حفاظت کے لئے یہ شہر ٹیونگن بھیجا گیا اور آج (۱۳۷۳ھ/۱۹۵۴ء) تک وہ وہیں ہے۔ وہاں صحیفہ ہمام ایک مجموعہ رسائل میں ہے۔ جن میں وہ ورق نمبر (۵۴) سے شروع ہو کر نمبر (۶۱) تک یعنی آٹھ ورقوں میں ہے۔ بیچ میں دو جگہ ایک ایک ورق گم ہو گیا ہے۔ اس کا حجم (۱۲۵x۱۷۵) سینٹی میٹر ہے۔ اور ہر صفحے میں (۱۹) سطریں آئی ہیں اور اس میں ہر حدیث ”وقال“ (اور انہوں نے کہا) کے الفاظ سے شروع ہوئی ہے جو سرخ روشنائی سے لکھے گئے ہیں۔ اپنے اولین سفر برلین کے وقت میں نے اپنے

ہاتھ سے اس کی نقل کی اس سے حسب استطاعت مقابلہ کیا تو آخر میں، میں نے یہ عبارت درج کی تھی:

”نَقَلَهُ لَفْظًا مِنَ الْأَصْلِ الْمَحْفُوظِ فِي خَزَانَةِ الْحُكُومَةِ الْبِرُوسَاوِيَّةِ فِي بَرُلِينِ يَوْمَ عَرَفَةَ وَ
يَوْمًا قَبْلَهُ ۱۳۵۱ مِنْ الْهَجْرَةِ وَتَقَابُلَهُ مِنَ الْأَصْلِ الْمَنْقُولِ عَنْهُ بِحَسَبِ الْإِسْتِطَاعَةِ،
مُحَمَّدٌ حَمِيدُ اللَّهِ“.

(محمد حمید اللہ نے اصل نسخے سے جو حکومت پروشیا کے کتب خانہ واقع برلین میں محفوظ ہے،
۱۳۵۱ ہجری میں اس کو لفظ بہ لفظ بروز عرفہ اور اس سے ایک دن پہلے نقل کیا، اور جس
اصل سے یہ نقل حاصل کی گئی اس سے حسب استطاعت مقابلہ کیا)۔

یہ نسخہ بارہویں صدی ہجری کے ابتدائی زمانے کا ہے۔ جب ہم نے بروکلیمان^(۱۳۱) کی طرف
رجوع کیا تو افسوس ہوا کہ اس نے فاش غلطیاں کی ہیں۔ بروکلیمان اس صحیفہ کو ہمام بن منبہ کے نام
کے تحت نہیں بیان کرتا۔ جب ہم نے تلاش کو جاری رکھا تو اس کا پتہ محض اتفاقاً چلا۔ وہ اس صحیفہ کو
”عبدالوہاب بن محمد بن اسحاق بن منندہ المتوفی ۴۷۳ھ مطابق ۱۰۸۲ء“ کی طرف منسوب کرتا ہے۔ پھر
کہتا ہے: ”آپ کی تالیفوں میں صحیفہ ہمام بن منندہ (نام یوں ہی ہے) المتوفی ۴۷۳/۱۵۱ (سنہ اسی
طرح ہے) ہے جو ابوہریرہ متوفی ۶۷۸/۵۸ سے مروی ہے“ یہ غلطی طبع اول ہی میں نہیں بلکہ ضمیمہ
کتاب اور جلد اول کی طبع جدید میں بھی ہے۔ اس لئے ”ہمام بن منندہ“ لکھا ہے حالانکہ مراد ”ہمام
بن منبہ“ کے سوائے اور کچھ نہیں۔ اسی طرح اس سے ان کی تاریخ وفات میں بھی سہو ہوا ہے (صحیح
تاریخ ۱۰۱ھ ہے نہ کہ ۱۵۱ھ۔ اسی طرح اس نے عبدالوہاب ابن منندہ کی طرف منسوب کرنے میں
فاش غلطی کی ہے۔ وہ تو کسی ایک زمانہ میں صرف راوی تھے۔

مخطوطہ دمشق

دمشق کا مخطوطہ اپنے ہمیشہ مخطوطے پر ایسی ہی فوقیت رکھتا ہے جیسے کہ سورج کا ذاتی نور چاند کی
مستعار روشنی ہو، اور وہ وہاں کتب خانہ ظاہریہ میں محفوظ ہے۔ پروفیسر ڈاکٹر محمد زبیر صدیقی (کلکتہ
یونیورسٹی) نے مجھے اس کا پتہ دیا اور دمشق کے ڈاکٹر صلاح الدین منجد کی مہربانی سے مجھے اس کتاب
کے فوٹو فراہم ہوئے۔ یہ دونوں میرے اور ان تمام لوگوں کے شکریہ کے مستحق ہیں جو اس کتاب کے
پڑھنے سے مستفید ہوں گے۔

دمشق کا یہ مخطوطہ بھی کئی رسالوں کے مجموعہ کے ضمن میں ہے لیکن یہ امتیاز رکھتا ہے کہ مکمل ہے

اور کتابت کی تاریخ کے لحاظ سے بھی برلین کے مخطوطے سے بھی زیادہ قدیم ہے۔ چنانچہ چھٹی صدی ہجری کا لکھا ہوا ہے۔ اسی طرح یہی وہ اصل نسخہ بھی ہے جو درس اور سماعت میں استعمال ہوتا رہا اور متعدد مرتبہ اس پر اجازت ثبت ہوئی ہے۔ ابن عساکر مصنف ”تاریخ دمشق“ ان لوگوں میں ہیں جنہوں نے اسی مخطوطے پر درس دیا ہے، وہ خوش خط ہے البتہ لکھنے والے نے اکثر جگہ حرفوں پر نقطے نہیں دیئے ہیں۔ ہر صفحہ میں ۲۱ یا ۲۲ یا ۲۳ سطریں ہیں۔ میرے پیش نظر نوٹو کا حجم جرمنی کی کتاب کے حجم کے برابر ہی ہے۔ یہ نسخہ صلیبی جنگوں کے زمانہ میں دمیاط (مصر) کے ایک نسخے سے نقل کیا گیا ہے۔ ان لڑائیوں اور فتنوں کے زمانہ میں محدثین کے پاس اسلامی درس کے جو عادات اور آداب تھے، ہم ان کو اس کی سماعتوں میں دیکھتے ہیں یہاں ان کی تفصیل کی حاجت نہیں۔

دونوں مخطوطوں میں کاتب نے روایت کے بعض اختلافات کو حاشیہ پر یوں لکھا ہے۔ ”أَوْخِرُ“ یا ”أَدخِرُ“ اسی طرح ”تَرَكْتُمْ“ یا ”تَرَكْتُمْ“، ”يُحْيُونَكَ“، ”يُحْيُونَكَ“، ”فَرَادَوْهُ“، ”بَطَعَامِكُمْ“، ”بَطَعَامَهُ“، ”حِينَ“، ”حِينَذ“۔ ان اختلافات سے حدیث کا مفہوم بالکل نہیں بدلتا۔ مسند ابن حنبل میں بھی ہم ایسے چند اختلافات حاشیہ پر درج دیکھتے ہیں ممکن ہے کہ مسند کے نئے اور بہتر ایڈیشن میں یہ سارے اختلافات بھی مل جائیں کہ پہلا ایڈیشن کسی قدر ناقص چھپا ہے۔ شاید یہ اختلافات معمر کے زمانے سے چلے آ رہے ہیں کیوں کہ انہوں نے ہمام سے صحیفہ پورے کا پورا نہیں سنا تھا، جیسا کہ ہم نے اس سے پہلے ابن حجر کے حوالہ سے نقل کیا ہے کہ شروع میں ہمام ہی سناتے رہے۔ جب وہ اپنی شدید پیرانہ سالی کی وجہ سے تھک گئے تو ان کے شاگرد معمر نے اپنے نقل کردہ نسخے سے باقی عبارت پڑھ کر سنائی اور تھکے ہوئے استاد توجہ نہ کر سکے۔ پرانے عربی خط کی خامیوں کو قرأت سماعت کے ذریعہ سے کنٹرول کیا جاتا تھا جو یہاں پوری طرح نہ ہو سکا۔

حدیث لکھنے کی ممانعت یا کراہیت

ایسی حدیثیں یا صحابہ و تابعین کی ذاتی رائیں بھی ملتی ہیں جن میں حدیث کے لکھنے کی ممانعت نظر آتی ہے، اس کی تحقیق کے بغیر یہ بحث تشنہ رہے گی۔

اس بارے میں سب سے اہم روایت (۱۳۲) حضرت ابوسعید الخدریؓ کی ہے کہ آنحضرت ﷺ نے

فرمایا:

لَا تَكْتُبُوا عَنِّي شَيْئًا سِوَى الْقُرْآنِ، فَمَنْ كَتَبَ عَنِّي غَيْرَ الْقُرْآنِ فَلْيَمْحُوهُ.

مجھ سے قرآن کے سوا کوئی اور چیز قلمبند نہ کرو، اگر کسی نے قرآن کے سوا مجھ سے (سنی

ہوئی) کوئی چیز لکھی ہو تو اسے مٹا دے۔

یہی روایت حضرت ابوہریرہؓ نے بھی کی ہے (۱۳۳)۔

ان ہی ابوسعید خدریؓ کی ایک اور روایت ہے: ”میں نے نبی کریم ﷺ سے اجازت مانگی کہ حدیث لکھوں تو آپ نے مجھے اجازت دینے سے انکار فرمایا (۱۳۴)۔“ روایت سنن دارمی (۱۳۵) میں ان الفاظ میں بیان ہوئی ہے: ”لوگوں نے نبی کریم ﷺ سے اجازت مانگی کہ آپ سے (سنی ہوئی باتیں) لکھیں تو آپ نے انہیں اجازت عطا نہ فرمائی۔“ زید بن ثابتؓ کے الفاظ میں ”رسول کریم ﷺ نے ہم کو حکم دیا کہ آپ کی حدیث کی کوئی چیز نہ لکھیں“ (۱۳۶)۔

سیاق و سباق سے پچھڑا ہوا حکم کوئی اہمیت رکھتا ہے تو بعض ظریفوں نے قرآن مجید میں ”لا تقربوا الصلوٰۃ“ (نماز کے پاس پھٹکو تک نہیں) کا حکم بھی ڈھونڈ نکالا ہے مذکورہ بالا حدیث میں راوی نے ابوسعید خدریؓ سے سیاق و سباق دریافت نہیں کیا ہے۔ لیکن اس کے بیان کرنے والوں میں ابوسعید خدریؓ کے علاوہ ابوہریرہؓ بھی ہیں اس لئے اس حدیث کا زمانہ متعین کرنے میں مدد ملتی ہے۔ ابوہریرہؓ ۷ھ میں غزوہ خیبر کے زمانہ میں یمن سے آ کر مسلمان ہوئے، ابوسعید خدریؓ اور زید بن ثابتؓ دونوں ۳ھ میں جنگ احد کے وقت اتنے کم سن تھے کہ فوج میں بھرتی ہونے کے شوق میں آئے تو آنحضرت ﷺ نے انہیں واپس کر دیا (۱۳۷)۔ ابوہریرہؓ کی ایک اور حدیث سے اس گتھی پر روشنی پڑتی نظر آتی ہے۔۔۔ اگرچہ اس کے راوی عبدالرحمن بن زید ضعیف سمجھے جاتے ہیں۔۔۔ آنحضرت ﷺ ایسے وقت برآمد ہوئے جب ہم حدیثیں لکھ رہے تھے، فرمایا: تم لوگ یہ کیا لکھ رہے ہو؟ ہم نے کہا: وہ حدیثیں جو ہم نے آپؐ سے سنی ہیں، فرمایا: کیا تم کتاب اللہ کے سوا کوئی اور کتاب چاہتے ہو؟ تم سے پہلے کی امتیوں کو کسی اور چیز نے نہ بھٹکایا بجز اس کے کہ انہوں نے کتاب اللہ کے ساتھ دیگر کتابیں بھی لکھ ڈالیں، اور ایک دوسری روایت میں اس کے بعد یہ بھی اضافہ ہوا ہے، ابوہریرہؓ نے کہا: اس پر ہم نے ان تمام (لکھی ہوئی چیزوں) کو ایک میدان میں جمع کیا اور ان کو آگ لگا ڈالی۔ ایک اور روایت اسی کے ہم معنی ہے لیکن اس کے الفاظ یہ ہیں: آنحضرت ﷺ نے فرمایا: ”کیا کتاب اللہ کے ساتھ کوئی اور کتاب؟ کتاب اللہ کو پاک اور خالص رکھو“ (۱۳۸)۔ ان ہی عبدالرحمن بن زید نے ابوہریرہؓ کے حوالے سے یہ روایت بھی کی ہے: ”رسول اللہ ﷺ کو اطلاع ملی کہ بعض لوگوں نے آپ ﷺ کی حدیث لکھ لی ہے، اس پر آپ منبر پر چڑھے اور اللہ کی حمد و ثنا کے بعد فرمایا: یہ کیا کتابیں ہیں جو مجھے معلوم ہوا ہے کہ تم نے لکھ لی ہیں؟ میں ایک بشر ہوں، اگر کسی کے

پاس (ان کتابوں) کی کوئی چیز ہے تو لے آئے، (۱۴۹)۔

ان تمام روایتوں کا خلاصہ یہ معلوم ہوتا ہے کہ ۷ھ یا اس کے بعد کسی زمانے میں ایک مرتبہ آنحضرت ﷺ نے کوئی بہت ہی دلچسپ خطبہ دیا تھا (ممکن ہے پیشینگوئیاں اور اسلام کی آئندہ ترقی و فتوحات کا معاملہ ہو، جس کا تذکرہ اوپر آیا اور جس کا عکس صحیفہ ہمام کی احادیث نمبر ۲۲ تا ۲۵ میں بھی ملتا ہے) یمن سے جہاز بھر لوگ نئے نئے آئے مسلمان ہوئے تھے۔ ان میں سے متعدد لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔ ان کو قرآن مجید کے سورے دیئے گئے کہ پڑھ کر حفظ کریں۔ جب ان لوگوں نے یہ خطبہ سنا تو حسن عقیدت سے اس کو بھی لکھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ بعضوں نے خود قرآن مجید کے ان اوراق پر (جو انہیں حفظ کرنے دیئے گئے تھے) حاشیے پر جگہ پائی تو یہ خطبہ درج کر لیا۔ ان نو مسلموں سے خوف تھا کہ کہیں وہ خلطِ مبحث نہ کر دیں اور قرآن و حدیث کو گڈمڈ کر کے پیچیدگیوں کا باعث نہ بنیں، اور اگر ہمارے گمان کے مطابق یہ پیشینگوئیوں وغیرہ کے دن کا معاملہ ہے تو اس کی وجہ بھی ظاہر ہے کہ آنحضرت ﷺ نے عالم مثال کے مشاہدات کا جو ذکر فرمایا تھا، اگر اسے نااہل عوام کے ہاتھوں میں چھوڑ دیا جائے تو تدبیر کی جگہ تقدیر پر تکیہ کر لیں اور مزید برآں عالم مثال کی خبروں اور وحی میں بڑا فرق ہے۔ جسے صرف اہل نظر سمجھ سکتے ہیں، عالم مثال کی چیزوں کی صحت میں تو شک نہیں لیکن ان کو لفظی معنوں میں نہیں لیا جا سکتا بلکہ وہ خواب کے مشاہدات کی طرح کے امور ہیں جن کی خاص تعبیر اور باطنی معنی ہوتے ہیں۔

اس توجیہ کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے کہ ابوہریرہؓ جو خود بھی اس ممانعتی حدیث کے راوی ہیں (اور جو اپنی شدت پسندی اور حدیث کے ظاہری معنوں کی بھی پوری پوری تعمیل پر ہمیشہ زور دینے میں مصروف رہے ہیں) ان کا اپنا طرز عمل یہ تھا کہ حدیث کی بہت سی کتابیں (کتب کثیرہ) لکھ رکھی تھیں، جیسا کہ اوپر بیان ہوا، اگر آنحضرت ﷺ کی ممانعت موقتی امر کے متعلق نہ ہوتی بلکہ عام اور دائمی تو ابوہریرہ جیسی شخصیت کا حدیثوں کے دفتر کے دفتر لکھ ڈالنا ناممکن تھا۔

یہی حال ابن عباسؓ کا بھی ہے۔ یہ بھی کم سن صحابہ میں سے ہیں۔ خطیب بغدادی (۱۵۰) نے ان کی ذاتی رائے بھی لکھی ہے کہ حدیث کو نہ لکھنا چاہئے اور ہم اوپر دیکھ چکے ہیں کہ حدیث کے لکھنے اور لکھانے میں یہ اوروں سے بھی پیش پیش ہی رہے ہیں۔

عرب میں لکھنے پڑھنے کا رواج اسلام کے باعث نیا نیا پیدا ہو رہا تھا اور قرآن وغیر قرآن سب ایک ہی عربی زبان میں تھے۔ ابھی قرآن کی تدوین تک مکمل نہ ہوئی تھی چہ جائیکہ اس کے الفاظ اتنے

معروف ہو جائیں کہ ہزاروں الفاظ کے اندر لپیٹ کر بھی کوئی ان کا ذکر کرے تو فوراً تیل اور پانی کی طرح جدا جدا ہو جائیں۔

ایک طرف یہ ممانعتی حدیثیں ہیں تو ساتھ ہی اجازتی حدیثیں بھی ہیں، رافع بن خدیج کے ہاں لکھی ہوئی حدیثوں میں حدود حرم مدینہ کی تفصیل ہونے کا ذکر ہم اوپر دیکھ چکے ہیں۔ ان ہی رافع بن خدیج کی روایت ہے: ”ہم نے کہا یا رسول اللہ! ہم آپ سے بہت سی باتیں سنتے ہیں کیا ہم ان کو لکھ سکتے ہیں؟ فرمایا: لکھو، اس میں کوئی حرج نہیں،“ (۱۵۱)۔

عبداللہ بن عمرو بن العاص کے احادیث لکھا کرنے کی تفصیل اوپر بیان ہوئی، آغاز کار کا ذکر وہ ان الفاظ میں کرتے ہیں: ”میں رسول اللہ ﷺ کے پاس آیا اور عرض کیا: یا رسول اللہ میں چاہتا ہوں کہ آپ کے فرمودہ امور دوسروں کو بھی بیان کروں، اس لئے چاہتا ہوں کہ اپنے دل (حفظ) کے ساتھ ساتھ اپنے ہاتھ کی لکھائی سے بھی مدد لوں۔ اس پر رسول اللہ نے فرمایا: اگر ایسا ہی ہے تو:

احفظ حدیثی ثم استعن بیدک مع قلبک

میری حدیثوں کو زبانی یاد کر پھر اپنے دل (حافظے) کے ساتھ اپنے ہاتھ سے مدد لے۔

ان تمام باتوں کا منشا صرف یہ معلوم ہوتا ہے کہ غلط چیزیں کسی کی طرف منسوب نہ ہو جائیں۔ صرف حافظہ اور صرف کتابت دونوں میں بھی سہو و نسیاں پیش آتا ہے انسانی امکان کی حد تک اس سے بچنے کی صورت یہی تھی کہ دونوں وقت واحد میں برتے جائیں تاکہ ایک کی اتفاقی کوتاہی کی دوسرے سے تلافی ہو جائے۔ اسی احتیاطی تدبیر کا ایک جزء ”قراءت سماعت“ ہے یعنی لکھی ہوئی چیز کا اصل سے مقابلہ کریں، ابن ابی شیبہ نے کیا دلچسپ واقعہ لکھا ہے:

”ہشام بن عروہ کہتے ہیں کہ مجھ سے میرے والد نے فرمایا: کیا تو لکھ چکا؟ میں نے کہا:

ہاں، فرمایا: کیا تو نے مقابلہ بھی کر لیا؟ میں نے کہا: نہیں۔ فرمایا: پھر تو نے گویا لکھا ہی نہیں۔“

جب اجازت و ممانعت دونوں کی حدیثیں صحابہ اور خود ممانعت کے راوی صحابہ کی تشویش کا باعث نہ بنیں تو کوئی وجہ نہیں کہ وہ ہمیں پریشان کریں۔ ہر چیز کو سیاق و سباق کے ساتھ جانچنا چاہئے اور مقصد صرف صداقت کی برقراری ہے چاہے جس طرح حاصل ہو۔

خاتمہ

حدیث نبوی اصل میں دو ستونوں پر قائم ہے: کتابت مع مقابلہ اور قرأت سماعت، اور وہ آپس میں ایک دوسرے کی مدد کرتی ہیں۔ اگر کوئی شخص حدیث نبوی کے تحفظ اور صحت میں جو حزم احتیاط برتی جا رہی ہے اس کا مقابلہ اسلام سے پہلے دوسرے پیغمبروں کی حدیثوں کے ساتھ جو معاملہ ہوا اس سے، اور اسی طرح ہمارے اس موجودہ زمانے کی ”تاریخ“ سے کرتا ہے جو اخبارات و جرائد کے عمداً جھوٹ اور سرکاری دستاویزوں کے مکارانہ بیانات اور تدریسات پر مبنی ہوتی ہے اور فکرسلیم سے کام لے تو اس پر حدیث کی فضیلت و فوقیت واضح ہو جائے گی اور یہ بھی واضح ہو جائے گا کہ محدثین کے کارنامے، عہد صحابہؓ سے لے کر آج تک جو زمانے کی دستبرد سے محفوظ رہ سکے ہیں کتنی نہ فوقیت رکھتے ہیں! مسلمانوں کی حدیث اور غیروں کی حدیث میں وہی فرق ہے جو زمین و آسمان میں، اور ان دونوں کے فرق کا کیا ٹھکانہ ہے۔ حدیث اسلامی کی خوبیوں پر نہ دشمن کا معاندانہ طعن و طنز پردہ ڈال سکتا ہے اور نہ دوستوں کی ناواقفیت، آئندہ اوراق میں صحیفہ ہمام پیش ہے، سہولت کی خاطر ان حدیثوں پر ہم نے نمبر سلسلہ بڑھا دیا ہے۔

حوالہ جات

- ۱- تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو: انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا عنوان ”بائبل“ ذیلی سرخی ”اولڈ ٹیسٹمنٹ“ یا کوئی اور متبادل ماخذ۔
- ۲- تفصیل کے لئے دیکھئے: انسائیکلو پیڈیا آف برٹانیکا عنوان ”بائبل“ ذیلی سرخی ”یوسٹمنٹ“ جس میں بتایا گیا ہے کہ ”یقین کے ساتھ نہیں کہا جا سکتا کہ یہ چاروں کب اور کہاں مدون کی گئیں“۔ اسی میں بتایا گیا کہ ”انجیل متی کو دوسری صدی میں مدون کیا گیا“۔
- ۳- تفصیل کے لئے بلاذری: فتوح البلدان، ص ۴۷۱ تا ۴۷۲ ملاحظہ ہو۔
- ۴- میری کتاب الوثائق السیاسیہ (نمبر ۷۷) دیکھئے۔
- ۵- الوثائق السیاسیہ نمبر ۲۳۳۔
- ۶- تفصیل کے لئے بلاذری: فتوح البلدان، ص ۴۷۲، باب ”خط کی ابتداء“ ملاحظہ ہو۔ مورخ بلاذری نے سترہ آدمیوں کے نام بھی گنوائے ہیں۔
- ۷- تفصیلات اور نقشے کے لئے دیکھئے میری کتاب ”رسول اکرم ﷺ کی سیاسی زندگی“، ص ۱۱۵ وما بعد ”صلح حدیبیہ“۔

- ۸- تاریخ طبری، طبع یورپ ص ۲۸۱۷ وما بعد، نیز گنن کی انگریزی تالیف: ”تاریخ زوال و انحطاط سلطنت روم ج ۵ ص ۵۵۵، مطبوعہ آکسفورڈ یونیورسٹی پریس۔
- ۹- بلاذری: فتوح البلدان، طبع یورپ ص ۴۰۸
- ۱۰- حوالوں کے لئے بارٹولڈ کی انگریزی کتاب ”ترکستان“ ص ۶
- ۱۱- بلاذری: فتوح البلدان ص ۳۲۸ باب فتوح السندھ
- ۱۲- تاریخ طبری، حالات سن ۱۹ھ۔
- ۱۳- اس کا امکان ہے کہ تعلیم کی تعمیل کی خاطر آپ نے تھوڑا بہت خود بھی لکھنا سیکھا ہو۔ چنانچہ صلح حدیبیہ کے سلسلہ میں بخاری کا مبہم جملہ ہے کہ ”آپ کو اچھی طرح لکھنا نہیں آتا تھا“ (بخاری کتاب المغازی، باب: عمرۃ القضاہ نیز سہیلی ۲۳۰/۲)
- ۱۴- اس زمانہ میں بھی چند مدینے والے مسلمان ہوئے تو وہاں ایک معلم بھیجا گیا (یعنی حضرت مصعب بن عمیر جو مقرر کیا جاتے تھے) تاکہ لوگوں کو قرآن، فقہ اور دینیات کی تعلیم دیں۔ یہ ہجرت سے قبل کا واقعہ ہے۔ (دیکھو سیرت ابن ہشام ص ۲۸۹ تا ۲۹۰)۔ اسی طرح بخاری میں ہے ”براء صحابی کہتے ہیں کہ صحابہ میں اول مدینہ میں مصعب بن عمیر اور ابن ام مکتوم آئے اور قرآن کی تعلیم دینے لگے۔“ (بخاری، کتاب التفسیر)۔
- ۱۵- قرض دہی کے علاوہ حدیثوں میں وصیت کو بھی لکھ رکھنے کا حکم ہے۔ چنانچہ عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ ”رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ”کسی مسلمان کو جس کے پاس وصیت کے لایق کچھ مال و دولت ہو تو یہ مناسب نہیں کہ دو راتیں بھی گزارے بغیر اس کے کہ اس کی وصیت اس کے پاس لکھی ہوئی رکھی ہو“ ”الْأَوْصِيَّةُ مَكْتُوبَةٌ عِنْدَهُ“ بخاری ۵۵/۱ کتاب الوصایاے باب الوصایا حدیث نمبر ۱۔
- ۱۶- اسد الغابہ لابن الاثیر ۱۷۵/۳۔ استیعاب لابن عبدالبر جلد دوم ص ۳۹۳۔ الاصابہ لابن حجر نمبر (۱۷۶۹) ان کا نام زمانہ جاہلیت میں الحکم تھا۔ رسول اللہ نے عبداللہ سے موسوم فرمایا، صفحہ کی درسگاہ میں تعلیم پانے والوں کی کثیر تعداد کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ بعض مولف اہل صفحہ کے چار سو طلبہ کا ذکر کرتے ہیں جو تعجب نہیں کہ ایک ہی دن کی حاضری ہو کیونکہ خود مقیم و شب باش طلبہ ستر اسی تک ہو جاتے تھے (مسند ابن جنبل ۳۷۱/۳) عارضی مقیمین جو قبائلی وفود کے باعث ہوتے اس پر مستزاد تھے۔ قبیلہ تمیم کے سلسلہ میں مولف استیعاب نے ”ستر اسی“ کا ذکر کیا ہے۔ سعد بن عبادہ انصاری اکیلے ایک ایک رات میں (۸۰) اسی اہل صفحہ کی ضیافت کرتے تھے (تہذیب التہذیب ابن حجر ۴۷۵/۳ نمبر ۸۸۳)۔
- ۱۷- التراتیب الاداریہ عبداللہ اکتائی ۲۸/۱ (بحوالہ سنن داؤد۔
- ۱۸- اکتائی ۵۶/۱ بحوالہ استیعاب عبداللہ بن ام مکتوم و ابن سعد ۱۵۰/۴
- ۱۹- مسلمانوں کے پاس تین سو سے کچھ ہی زائد سپاہ تھی، دشمن کی تعداد مورخوں نے ساڑھے نو سو لکھی ہے (طبری ص ۱۲۹۸، ۱۳۰۴، نیز ابن ہشام ص ۴۳ تفصیل کے لئے دیکھئے میری کتاب، عہد نبوی کے میدان جنگ، عنوان ”غزوہ بدر“۔

- ۲۰- طبقات ابن سعد، ۲/۱، ص ۴ سبیلی: الروض الانف جلد ۲ ص ۹۲، مسند احمد بن حنبل ۲۴۷/۱، نیز کتاب الاموال ص ۱۱۶ نمبر ۳۰۹ مصنف عبدالرزاق میں بھی اس کا تفصیل تذکرہ ہے۔
- ۲۱- ابن تیمیہ، ذہبی ماوردی، طبری وغیرہ نے اسے حدیث قرار دیا ہے۔ طبرانی کبیر میں ابو موسیٰ روایت کرتے ہیں: ”أَنَا نَبِيَّ الْمَلْحَمَةِ، أَنَا مَدِينَةُ الْعِلْمِ“ مستدرک، حاکم، طبرانی کبیر اس کے راوی ہیں، جامع صغیر ج ۱ ص ۲۶۹۔
- ۲۲- چاہے یہ الفاظ حدیث میں ثابت نہ ہوئے ہوں، مفہوم کی صحت پر کسی کو اعتراض نہیں۔
- ۲۳- سنن ابن ماجہ، باب فضل العلماء، ابن عبدالبر: مختصر بیان العلم ص ۱۵ نیز مشکوٰۃ کتاب العلم بحوالہ داری۔
- ۲۴- الکتانی: الترتیب الاداریہ ج ۱ ص ۴۱ بحوالہ اصابہ، ابوالخزاعی۔
- ۲۵- ابن عبدالبر: مختصر، بیان العلم، ص ۱۴
- ۲۶- بلاذری: انساب الاشراف (مخطوطہ قاہرہ) ج ۱ ص ۴۲۰
- ۲۷- پورا متن دیکھئے۔ میری کتاب: الوثائق السیاسیہ میں نمبر (۷۷) بحوالہ بخاری، ابن طولون، یاقوت وغیرہ۔
- ۲۸- الوثائق السیاسیہ نمبر (۱۰۵) بحوالہ ابن ہشام، طبری وغیرہ
- ۲۹- تاریخ طبری (طبع یورپ) سلسلہ اول ص ۱۸۵۲ تا ۱۸۵۳ و ۱۹۸۱ء
- ۳۰- بخاری ۴۵۸۳ کتاب العلم، باب: هل يجعل للنساء يومٌ عليّ حدة في العلم.
- ۳۱- سنن ابی داؤد، کتاب الطب، باب الرقی نیز بلاذری: فتوح البلدان ص ۴۷۳
- ۳۲- مصنف عبدالرزاق ج ۴ کتاب الجامع باب الرقاء۔
- ۳۳- مثلاً، انساب الاشراف للبلاذری، ۲۵۶/۱، کتاب الوزراء للبخاری التنبیہ والاشراف للمسعودی ص ۲۸۲ تا ۲۸۳
- الکامل لابن الاثیر وغیرہ۔
- ۳۴- تفصیل کے لئے دیکھئے الترتیب الاداریہ الکتانی ج ۱ ص ۱۱۶ تا ۱۲۴
- ۳۵- کتاب المصاحف ابی داؤد السجستانی (بحوالہ کتانی ۱۲۰/۱)
- ۳۶- التنبہ والاشراف للمسعودی ص ۲۸۲ تا ۲۸۳۔
- ۳۷- بخاری کتاب اللباس باب نقش الخاتم۔
- ۳۸- اس بارے میں دیکھئے میرا مضمون: عہد نبوی کا نظام تعلیم، ماہنامہ معارف اعظم گڑھ نومبر ۱۹۴۱ء یا میری کتاب: ”عہد نبوی کا نظام حکمرانی“۔
- ۳۹- متن کے لئے الوثائق السیاسیہ نمبر (۱) بحوالہ ابن ہشام، ابو عبید (ابن سید الناس وغیرہ اور تفصیلی بحث کے لئے اردو میں میری تالیف: ”عہد نبوی کا نظام حکمرانی“۔۔۔ باب سوم، عربی میں روئیداد مؤتمر دائرۃ المعارف العثمانیہ حیدر آباد ۱۹۳۸ء اور انگریزی میں اسلامک ریویو (ووکنگ) اگست تا نومبر ۱۹۴۱ء۔
- ۴۰- محدث عبدالرزاق نے یہ الفاظ استعمال کئے ہیں: ”إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ ﷺ قَالَ فِي الْكِتَابِ الَّذِي كَتَبَهُ بَيْنَ قُرَيْشٍ وَالْأَنْصَارِ“ (مصنف عبدالرزاق کتاب العقول)۔
- ۴۱- مسند احمد حنبل، جلد چہارم ص ۱۴۱، حدیث نمبر (۱۰)

- ۴۲۔ مخطوطہ شیخ الاسلام، عارف حکمت ہے، مدینہ منورہ، باب تحریم المدینہ۔
- ۴۳۔ بخاری کتاب الجہاد والسیر، باب کتابۃ الاماء للناس (کتاب ۵۶ باب ۱۸۱، حدیث نمبر ۱)۔
- ۴۴۔ الوثائق السیاسیہ نمبر (۴۳) بحوالہ حلبی، مقریزی، قسطلانی وغیرہ۔
- ۴۵۔ ایضاً نمبر (۲) بحوالہ ابن ہشام وغیرہ۔
- ۴۶۔ سیرۃ رسول اللہ لابن ہشام (طبع یورپ) ص ۴۱۹
- ۴۷۔ الروض الانف ۲/ ۵۸ تا ۵۹ نیز الوثائق السیاسیہ نمبر (۱۵۹) بحوالہ ابن سعد وغیرہ۔
- ۴۸۔ الوثائق السیاسیہ نمبر (۸) بحوالہ ابن ہشام وطبری۔
- ۴۹۔ سیرۃ ابن ہشام۔ ص ۷۷، صحیح بخاری، کتاب المغازی، باب: عمرۃ القضا (۴۵/۶۴)۔
- ۵۰۔ متن کے لئے الوثائق السیاسیہ نمبر (۱۹۰) نیز ابو عبید قاسم بن سلام: کتاب الاموال فقرہ ص ۵۸، ابو عبید قاسم بن سلام (البتونی ۲۲۳ھ) لکھتے ہیں کہ ”خود میں نے اس تحریر کو پڑھا اور وہ ایک سفید چمڑے پر لکھا ہوا تھا اور میں نے حرف بہ حرف اس کی نقل لے لی“۔
- ۵۱۔ طبقات ابن سعد جلد دوم، حصہ اول ص ۱۲۰، نیز ترازیب کتابی ۱۷۹/۱ بحوالہ اصابہ لابن حجر، وہب بن اکیدر نیز اکیدر بن عبدالملک۔
- ۵۲۔ Oluf Krueckmann, New Baby Lonisehe Recht-und Verwallung Stexte (Text-37) Tafel 38; Ch Edwards, The Hammurabi Code, p, II, Meissner, Badylonien und Assyrieni, 178
- ۵۳۔ میری تالیف ”رسول اکرم ﷺ کی سیاسی زندگی“ میں باب ”مکتوب نبوی بنام قیصر روم“۔
- ۵۴۔ ایضاً باب ”مکتوبات نبوی کے دو اصول“ نیز باب ”مکتوب نبوی بنام نجاشی“۔
- ۵۵۔ ابن عساکر: تاریخ دمشق طبع جدید (شائع کردہ صلاح الدین المنجد) جلد اول، ص ۳۲۰
- ۵۶۔ صحیح بخاری ۳/۷، کتاب العلم باب ما یذکر فی المناوۃ نیز تاریخ طبری ۵۶ کے واقعات ص ۷۳ مطبوعہ لائیدن۔
- ۵۷۔ بلاذری: فتوح البلدان، ص ۵۱۳
- ۵۸۔ بخاری، ابو داؤد نیز تاریخ طبری، ص ۱۳۶۰، سن ۴ھ کے واقعات۔
- ۵۹۔ سنن دارقطنی، ابو داؤد، طبرانی، دارمی، کنز العمال وغیرہ میں اس کا متن ہے۔ سنن ابی داؤد کتاب الزکاة اور ترمذی کتاب الزکاة میں عبداللہ بن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ زکات سے متعلق تحریری احکام اپنے عاملوں کو بھیجنے نہ پائے تھے کہ آپ کی وفات ہوگئی۔ آپ نے اس کو اپنی تلوار سے لگا رکھا تھا۔ حضرت ابوبکرؓ نے اس پر عمل کیا، یہاں تک کہ وفات پائی، پھر حضرت عمرؓ نے اس پر عمل کیا یہاں تک کہ وفات پائی۔ اسی ابو داؤد میں ”ابن شہاب زہری (۵۱ھ-۱۲۵ھ) کہتے ہیں کہ میں نے اس تحریر کو پڑھا اور وہ حضرت عمرؓ کی اولاد کے پاس تھی اور عمر ابن عبدالعزیزؓ (البتونی ۱۰۱ھ) نے اس تحریر کی نقل کروائی“۔ حضرت عمرؓ نے زکات

- سے متعلق جو تحریر لکھی تھی وہ امام مالک (المتوفی ۱۷۹ھ) کی کتاب موطا کتاب الزکاۃ میں محفوظ ہے اور خود مالکؒ بیان کرتے ہیں کہ ”میں نے حضرت عمرؓ کی کتاب صدقہ کو پڑھا“۔
- ۶۰۔ البسوط للسرخسی، جلد اول، کتاب الصلوٰۃ، ص ۳۷۔
- ۶۱۔ الادلة العلمية على جواز ترجمة معاني القرآن الى اللغات الاجنبية، طبع قاہرہ ص ۵۸ (اور النہایہ والبدایہ کا حوالہ دیا ہے)
- ۶۲۔ صحیح بخاری کتاب العلم باب کتابتہ العلم (۳۴۹، حدیث نمبر ۲)
- ۶۳۔ سنن ابی داؤد، باب کتاب العلم، ترمذی ابواب العلم باب ماجاء فی الرخصة فیہ۔
- ۶۴۔ ترمذی، ابواب العلم، باب ماجاء فی الرخصة فیہ
- ۶۵۔ ترمذی حوالہ بالا نیز سنن ابی داؤد و کتاب العلم، مسند ابن جنبل، (طبع جدید) احادیث نمبر ۶۵۱۰، ۶۸۰۲، ۶۹۳۰، ۷۰۱۸، ۷۰۲۰ نیز ابن سعد، ابن عبدالبر وغیرہ۔
- ۶۶۔ بخاری، کتاب العلم باب کتابتہ العلم، نیز مصنف عبدالرزاق الجزء الرابع باب کتاب العلم، عبدالرزاق نے معمر سے اور انہوں نے راست ہمام بن منبہ سے اور انہوں نے ابوہریرہؓ سے سنا۔
- ۶۷۔ طبقات ابن سعد ۲/۲، ص ۸ تا ۹
- ۶۸۔ اسد الغابۃ لابن الاثیر جلد سوم ص ۲۳۳، جہاں یہ الفاظ ہیں: ”قال عبد الله حفظت عن النبي ﷺ الف مثل“۔ یہاں غالباً سادہ ضرب المثل میں مراد نہیں۔ اس حوالے میں کتاب یا صحیفہ صادقہ کا بھی صراحت سے ذکر نہیں ہے۔
- ۶۹۔ تہذیب التہذیب لابن حجر جلد ہشتم ص ۴۸ تا ۵۵ نمبر (۸۰)۔
- ۷۰۔ اس کا تذکرہ مسند داری باب ۱۴۳ من رخص فی کتابتہ العلم میں بھی ہے۔
- ۷۱۔ طبقات ابن سعد جلد چہارم حصہ دوم، ص ۱۱
- ۷۲۔ زبیر صدیقی کا انگریزی مقالہ، روئیداد اجلاس اولی ادارہ معارف اسلامیہ، لاہور ص ۶۳ تا ص ۷۱ بعنوان ”Ahadith were recorded during the life time“ اس کا اردو ترجمہ ماہنامہ معارف اعظم گڑھ میں چھپا ہے۔
- ۷۳۔ الروض الانف السہلی ۸/۲۔
- ۷۴۔ الترتیب الاداریہ لکنتانی جلد ۱ ص ۲۷۴ تا ۲۷۵
- ۷۵۔ سنن ابی داؤد، کتاب الجہاد باب فی الامام یتجتب بہ فی الجہود
- ۷۶۔ اسد الغابہ جلد اول ص ۱۲۸ (یا رسول اللہ! ہذا ابینی و هو غلام کاتب)۔
- ۷۷۔ مسند داری ۱۴۳ من رخص فی کتابتہ العلم۔
- ۷۸۔ ایضاً
- ۷۹۔ المستدرک علی کم وغیرہ، بحوالہ مولانا مناظر احسن گیلانی ”تدوین حدیث“ محاضرہ اول، خطیب البغدادی کی کتاب

- تقدیر العلم، ص ۹۵ تا ۹۶ میں یہی روایت ھبیرہ بن عبدالرحمن سے بھی مروی ہے۔ رامہرمزی کی کتاب الحدیث الفاصل، باب الکتب میں بھی اس کا تذکرہ ہے۔ کتبہا و عرضتها علی رسول اللہ ﷺ۔
- ۸۰۔ متن کے لئے الوثائق السیاسیہ (۱۰۵) بحوالہ طبری وغیرہ، دیکھئے مند احمد حنبلی، ابو داؤد و نسائی کے باب الادیات۔
- ۸۱۔ بحوالہ مولانا مناظر احسن گیلانی ”تدوین حدیث“ ۱/۱۰۱، مصنف عبدالرزاق میں بھی ”صحیفہ جابر بن عبداللہ“ کا حوالہ موجود ہے اور معمر نے اس سے روایتیں بیان کی ہیں مثلاً دیکھئے مصنف مذکور باب الذنوب۔
- ۸۲۔ اصابع ج ۱ ص ۴۳
- ۸۳۔ وہب ان کے شاگرد تھے۔
- ۸۴۔ التاریخ الکبیر للبخاری جلد ۴ ص ۸۲، (بحوالہ مناظر احسن گیلانی مقالہ بالا)
- ۸۵۔ تہذیب التہذیب (ابن حجر ۲/۲۱۵، ۳۶۹)
- ۸۶۔ حوالہ بالا از ابن حجر، نیز مناظر احسن گیلانی، مقالہ بالا۔
- ۸۷۔ طبقات ابن سعد جلد ۵ ص ۱۳۳۔ تہذیب التہذیب لابن حجر ۱۸۳/۷ نمبر ۳۵۱، نیز مصنف عبدالرزاق الجزء الرابع باب تحریق الکتب۔
- ۸۸۔ مناظر احسن گیلانی مقالہ بالا بحوالہ بخاری و ابن حجر عسقلانی، ان کے علاوہ اور لوگوں کے پاس کی بھی حدیثیں ملیں تو خلیفہ عمر بن عبدالعزیزؓ (۶۲ تا ۱۰۱ھ) نے سرکاری طور پر ان حدیثوں کے جمع کرنے اور لکھنے کا باقاعدہ اہتمام فرمایا۔ چنانچہ امام مالکؒ (۹۵ھ تا ۱۷۹ھ) اور امام بخاریؒ (۱۹۳ھ تا ۲۵۶ھ) بیان کرتے ہیں:-
- وکتب عمر بن عبدالعزیز الی ابی بکر بن حزم. انظر ما کان من حدیث رسول اللہ ﷺ فاکتبه. فانی خفت دروس العلم وذہاب العلماء. ولاتقبل الا حدیث النبی ﷺ. ولیفشوا العلم والیجلسوا حتی یعلم من لا یعلم فان العلم لا یهلك حتی یکون سراً.
- عمر بن عبدالعزیز نے ابوبکر بن حزم (مدینہ کے گورنر) کو لکھا۔ دیکھو! رسول اللہ ﷺ کی جو حدیثیں تم کو ملیں ان کو لکھ لو۔ کیونکہ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں علم دین مٹ نہ جائے اور عالم چل بسیں۔ اور صرف رسول اللہ ﷺ کی حدیث ہی کو لینا اور عالموں کو چاہئے کہ علم پھیلائیں اور تعلیم دینے کے لئے بیٹھا کریں تاکہ جس کو علم نہیں وہ علم حاصل کر لے کیوں کہ جہاں علم پوشیدہ رہا پس مٹ گیا۔ (صحیح بخاری، کتاب العلم، نیز موطا امام مالکؒ کتاب العلم)۔
- خلیفہ عمر بن عبدالعزیز کے فرمان کی تعمیل میں ابوبکر بن حزم کے شاگرد ابن شہاب زہری (۵۱ھ تا ۱۲۵ھ) نے حدیثوں کے جمع کرنے کا کام شروع کیا۔ بخاری کے مشہور شارح حافظ ابن حجر عسقلانی نے اپنی کتاب فتح الباری شرح بخاری میں ابو نعیم کی تاریخ اصہبان کے حوالہ سے یہ بیان نقل کیا ہے کہ عمر بن عبدالعزیز کا یہ حکم صرف مدینہ اور مدینہ کے گورنر کے ساتھ ہی مخصوص نہ تھا بلکہ انہوں نے اسلامی مملکت کے تمام صوبوں کے

گورنروں کے نام اسی قسم کا فرمان بھیجا تھا۔

کتب عمر بن عبدالعزیز الی الافاق انظروا حدیث رسول اللہ ﷺ فاجمعوه،

عمر بن عبدالعزیز نے تمام مملکت میں لکھا ہے کہ رسول اللہ کی حدیث تلاش کرو اور ان کو جمع کرو۔ (ابن حجر: فتح الباری ج) ص ۱۷ مطبوعہ حافظ مئیس الدین ذہبی اور حافظ ابن عبدالبر کے بیان کے بموجب احادیث اور سنن کے دفاتر مرتب ہو کر دارالخلافہ دمشق آئے اور خلیفہ عمر بن عبدالعزیز نے ان کی نقلیں مملکت اسلامیہ کے گوشہ گوشہ میں بھیجیں، چنانچہ سعد بن ابراہیم روایت کرتے ہیں کہ:

امرونا عمر بن عبدالعزیز بجمع السنن فکتبناھا دفترًا دفترًا، فبعث الی کل ارض له سلطان دفترًا.

ہم کو عمر بن عبدالعزیز نے احادیث جمع کرنے کا حکم دیا اور ہم نے دفتر کے دفتر حدیثیں لکھیں۔ انہوں نے جہاں جہاں ان کی حکومت تھی وہاں وہاں ہر جگہ ایک ایک مجموعہ بھیجا۔

(ذہبی: تذکرۃ الحفاظ ج ۱ ص ۱۰۶۔ مطبوعہ دائرۃ المعارف نیز ابن عبدالبر: مختصر جامع بیان العلم ص ۳۸ مطبوعہ مصر)

۸۹۔ تہذیب التہذیب لابن حجر ۱۸۲۷ نمبر ۳۵۱

۹۰۔ الذہبی: تذکرۃ الحفاظ ۵/۱، مطبوعہ دائرۃ المعارف حیدرآباد دکن۔

۹۱۔ جامع معمر بن راشد (مخطوطات انقرہ و استانبول) باب کتاب العلم، نیز دیکھئے مصنف عبدالرزاق باب کتاب العلم (مخطوطہ ترکی و حیدرآباد) نیز تقید الخطیب ص ۴۹۔

۹۲۔ بخاری کتاب العلم، باب کتاب العلم (۴۹/۳)، حدیث نمبر ۱)

۹۳۔ صحیح بخاری، ابواب الجہاد والسیر (جزیہ، باب ذمۃ المسلمین ۵۸/۱۰)

۹۴۔ صحیح بخاری، باب اثم من عاہد ثم عدر (۵۸/۱۷)

۹۵۔ دنیا کا پہلا ”تحریری دستور مملکت“ (در کتاب: عہد نبوی کا نظام حکمرانی)

۹۶۔ مصنف عبدالرزاق جلد دوم باب النهیۃ و من آوی محدثًا“ (مخطوطہ حیدرآباد و ترکی)۔ اس حوالے کے لئے

میں ڈاکٹر محمد یوسف الدین کا ممنون ہوں، امتاع مقریزی (۱۰۲/۱) میں صراحت ہے کہ دستور مدینہ رسول اکرم ﷺ کی تلوار پر لکلتا رہتا تھا۔

۹۷۔ سنن ابی داؤد کتاب المناسک ”باب فی تحریم المدینۃ“.

۹۸۔ جبل عائر یا غیر مدینے کی جنوبی حد ہے اور جبل ثور (جو احد کے مغرب میں ہے) شمالی حد ہے۔ نقشہ کے لئے میری کتاب ”عہد نبوی کے میدان جنگ“ ملاحظہ ہو۔

۹۹۔ بخاری، کتاب الاعتصام بالکتاب والسنة، باب ما یکرہ من التعمق والتنازع فی العلم (۶/۲ حدیث نمبر ۲)۔

۱۰۰۔ متن کے لئے دیکھئے: الوثائق السیاسیہ نمبر ۲۸۷/ب

۱۰۱۔ اس کا تذکرہ تقید الخطیب ص ۸۸ تا ۸۹ میں بھی ہے۔

۱۰۲۔ صحیح بخاری کتاب الجہاد باب لا تمنوا لقاء العدو، باب اذا لم یقاتل اول النهار باب الصبر عند القتال (تین

روایتیں)۔

- ۱۰۳- ابن حجر: تہذیب التہذیب ۱۹۸/۴۔
- ۱۰۴- ابن حجر: تہذیب التہذیب ۲۳۶/۴ نمبر (۴۰۱)
- ۱۰۵- ابن سعد، طبقات جلد سوم حصہ دوم ص ۱۳۲، تہذیب التہذیب ۴۷۵/۳ نمبر (۸۸۳) جو لوگ لکھنے پڑھنے کے ساتھ ساتھ تیر اندازی اور پیرا کی جانتے تھے انہیں کامل کہا جاتا تھا۔ چنانچہ مورخ بلاذری کا بیان ہے کہ ”سعد بن عبادہ، اسید بن حضیر اور عبداللہ بن ابی اور اوس بن خولی کامل تھے یعنی کتابت کے ساتھ تیر اندازی اور شناوری بھی جانتے تھے“۔ (بلاذری: فتوح البلدان ص ۴۷۴)، خط کی ابتداء۔
- ۱۰۶- مناظر احسن گیلانی مقالہ بالا (بحوالہ ترمذی، کتاب الاحکام)۔
- ۱۰۷- تہذیب التہذیب لابن حجر ۴۱۳/۱۰ نمبر (۷۴۲)
- ۱۰۸- ترمذی کتاب العلل (بحوالہ مناظر احسن گیلانی)۔
- ۱۰۹- بحوالہ مناظر احسن گیلانی۔
- ۱۱۰- سنن ابی داؤد، کتاب الاقضية، باب الیمین علی المدعی علیہ۔
- ۱۱۱- دیکھئے عرض الانوار المعروف بتاريخ القرآن ص ۱۷۳ وما بعد۔
- ۱۱۲- بخاری ج ۲۹ کتاب الاحکام باب هل یقتضی الحاکم او یفتی (۹۳/۱۳) نیز سنن ابی داؤد، کتاب الاقضية باب القاضی یقتضی و هو غضبان۔
- ۱۱۳- بخاری، کتاب العلم، باب حفظ العلم (۵۲/۳)
- ۱۱۴- ذونواس اور ابرہہ کی طرف اشارہ ہے۔
- ۱۱۵- مسند حنبل جلد ۲، ص ۱۲ تا ۱۳۔ ایسی ہی ممانعت شروع میں ابو سعید الخدری کو بھی کی گئی تھی (ترمذی، ابواب العلم، باب ما جاء فی کرہیۃ کتابتہ العلم)۔
- ۱۱۶- ابن حجر: تہذیب التہذیب ۲۶۵/۱۲ نمبر (۱۲۱۶)
- ۱۱۷- کتاب الکنی، للبخاری ص ۳۳ (بحوالہ مناظر احسن گیلانی)
- ۱۱۸- طبقات ابن سعد، ج ۷، ص ۱۵۷
- ۱۱۹- داری باب ۴۳ نیز تفتیح الخطیب ص ۱۰۱۔
- ۱۲۰- فتح الباری لابن حجر ۱۸۴/۱ (بحوالہ ڈاکٹر زبیر صدیقی)
- ۱۲۱- جامع بیان العلم لابن عبدالبر ۴/۱۔
- ۱۲۲- طبقات ابن سعد جلد چہارم، حصہ دوم ص ۶۴ کے مطابق یہ ۵۹ھ میں انہتر سال کی عمر میں فوت ہوئے، مرثع قول ۵۸ھ سمجھا جاتا ہے۔
- ۱۲۳- طبقات ابن سعد جلد ۵ ص ۳۹۶ مطبوعہ لائینڈن، ہالینڈ۔
- ۱۲۴- انباء ان ایرانیوں کی اولاد کو کہتے ہیں جو یمن کو فتح کرنے کے بعد وہیں بس گئے تھے۔ یہ فوج کسری

نوشیروان نے سیف بن ذی یزن کی درخواست پر حشویوں سے لڑنے بھیجی تھی۔ (اسد الغابۃ جلد اول ص ۱۶۳)

۱۲۵۔ مطبوعہ حیدر آباد، جلد یازدہم، صفحہ ۶۷، حالات نمبر ۱۰۶، نیز جلد اول ص ۵۷۴۔

۱۲۶۔ یہاں اس طرح شیخ ہے لیکن ان کے بھائی وہب بن منبہ کے حالات (۱۶۶/۱۱ نمبر ۲۸۸) میں بغیر نقطوں کے

شیخ بن ذی کنار الیمانی الصنعانی الذماری لکھا ہے۔ انباء کی آمد یمن میں چھٹی صدی عیسوی کے اواخر میں آنحضرت ﷺ کی ولادت کے بعد ہوئی، لیکن یہاں باپ دادا، پڑدادا، سگڑ دادا سب کے نام ایرانی کی جگہ عربی میں دیئے ہیں۔ اس لئے یہ خیال کرنا پڑتا ہے کہ ہمام کا تعلق انباء سے نسب نہیں بلکہ موالات کے باعث ہوگا اور وہ اصل میں یمن ہی کے قدیم باشندے ہوں گے اور ممکن ہے کہ دو انباء کے جبر و تشدد کے زمانہ میں ان کے آباء و اجداد میں سے کسی نے عارضی اور ظاہری طور پر یہودیت بھی قبول کی ہو۔

۱۲۷۔ جیسا کہ ہم نے ابھی اوپر دیکھا، ابن سعد نے ”سنہ ایک سو ایک یا دو“ (سنہ احدی و اثنین و مائتہ) لکھا

ہے۔ اور پرانے زمانے میں کسی کاتب کے سہو کے باعث وہ ”اثنین“ ہو گیا اور نووی وغیرہ ہر کسی نے وہی

نقل کر دیا بلکہ خود ابن سعد کی طرف بھی ۱۳۱ھ منسوب کر دیا جیسا کہ الجمع بین رجال ابن جیحین ج ۲ ص ۵۵۴

میں ہے۔ قال علی بن المدینی عن رجل لقی ہما انہ مات سنة اثنین و ثلاثین و قال ابن سعد توفی

سنہ، احدی و ثلاثین و مائتہ رحمة اللہ۔ مگر یہ سب اذافات الشرط فوات المشروط کے بمصداق قابل رد

ہیں۔

۱۲۸۔ ایضاً

۱۲۹۔ ایضاً

۱۳۰۔ بر موقع (اس کتاب کے کئی مشرقی و مغربی ایڈیشن ہیں)

۱۳۱۔ حاجی خلیفہ نے بھی وہی پرانی غلطی دہرائی ہے صحیح تاریخ ۱۰۱ھ یا ۱۰۲ھ ہے۔

۱۳۲۔ معمر بن راشد۔

جامع معمر بن راشد: ابو عروہ بن راشد (فوت ۱۵۳ھ) نے نہ صرف صحیفہ ہمام کو بعینہ محفوظ رکھا اور اپنے

شاگردوں کو املا کرایا بلکہ ”الجامع“ نامی ایک کتاب حدیث پر خود بھی تالیف کی، جیسا کہ نام ہی بتاتا ہے کہ

انہوں نے اس میں ان تمام حدیثوں کو یکجا کیا ہے جو اپنے مختلف اساتذہ سے سنی اور لکھی تھیں، علم کی خوش

قسمتی سے یہ کتاب اب تک محفوظ رہ گئی اور حال میں ترکی میں مل گئی ہے۔ اس کا ایک نسخہ جامعہ انقرہ کے

شعبہ تاریخ کے کتب خانے میں (ذخیرہ اسماعیل صائب ۲۱۶۴ پر) ہے اور ناقص و دریدہ لیکن بہت قدیم ہے

یعنی ۳۶۳ھ میں اندلس (اسپین) کے شہر طلیطلہ (ٹولیدو) میں لکھا گیا ہے، دوسرا نسخہ کامل ہے اور استنبول کے

کتب خانہ فیض اللہ آفندی میں (۵۴۱ پر) ہے اور ۶۰۶ھ کا لکھا ہوا ہے۔ اس کتاب پر استنبول یونیورسٹی کے

نوجوان فاضل استاذ ڈاکٹر فواد سرگین نے ”تزکیات مجموعہ سی“ نامی رسالے کی بارہویں جلد (۱۹۵۵ء) میں ص

۱۱۵ تا ۱۳۴ پر ایک دلچسپ مقالہ بھی ترکی میں لکھا ہے جس کا عنوان ہے ”حدیث مصنف تک مبدی و معمر بن

راشدک جامع“ یہ کتاب راوی وار نہیں بلکہ موضوع وار مرتب ہوئی ہے، سرسری مطالعے پر اس میں ہمارے

صحیفہ ہمام کی روایت کا بھی آٹھ دس بار حوالہ نظر آیا لیکن معمر کی کوشش یہ معلوم ہوتی ہے کہ تکرار نہ ہو چنانچہ صحیفہ ہمام کی روایت بھی خود ہی سے متعلق ہونے کے باعث اس کو مکرر کتاب الجامع میں نقل و ضم نہیں کیا۔ البتہ صحیفہ ہمام کی حدیثیں، ہمام کے سوا کسی اور راوی سے ملیں تو اس جدید سند کے ساتھ ان کو ”الجامع“ میں ضرور درج کیا ہے۔ اس طرح ایک ہی حدیث کئی کئی ماخذوں سے معلوم ہونے کے باعث معتبر تر ہی ہو جاتی ہے، جامع معمر دو سو سے کچھ زائد ورق پر مشتمل ہے، ممکن ہے کہ اس کی اشاعت کی جلد ہی نوبت آئے۔

۱۳۳۔ عبدالرزاق بن ہمام

مصنف عبدالرزاق: یہ عبدالرزاق بن ہمام الصنعانی الیمانی بھی بڑے مولف گزرے ہیں۔ انہوں نے المصنف نامی ایک ضخیم تالیف دو جلدوں میں علم حدیث پر چھوڑی ہے۔ انہوں نے نہ صرف معمر بن راشد سے فیض تلمذ حاصل کیا بلکہ بہ کثرت دیگر اساتذہ سے بھی حدیث کی معلومات حاصل کیں اور سب کو یکجا کیا اس لئے ناگزیر ان کی تالیف جامع تر اور ضخیم تر ہوگئی، مصنف عبدالرزاق کے مخطوطے استنبول اور صنعاء میں کامل اور حیدر آباد دکن، ٹونک اور حیدر آباد سندھ اور مدینہ منورہ وغیرہ میں ناقص ملتے ہیں۔ اہل علم کو یہ سن کر مسرت ہوگی کہ عثمانیہ یونیورسٹی کے فاضل پروفیسر، ڈاکٹر محمد یوسف الدین اسے آجکل ایڈٹ کر رہے ہیں اور جنوبی افریقہ کے عالم اور علم دوست تاجر مولانا الحاج محمد موسیٰ میاں صاحب اس کی اشاعت میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ اس کتاب میں بھی صحیفہ ہمام کی حدیثیں کثرت سے موجود ہیں۔

۱۳۴۔ امام احمد بن حنبلؒ بمقام بغداد ۱۶۴ھ میں پیدا ہوئے۔ امام شافعیؒ سے درس حاصل کیا اور ۲۴۱ھ میں انتقال ہوا۔ امام بخاریؒ (۱۹۴ھ تا ۲۵۶ھ) اور امام مسلم (۲۰۴ھ تا ۲۶۱ھ) جیسے جلیل القدر محدثین، امام احمدؒ کے شاگرد تھے۔

۱۳۵۔ ان کے حالات کے لئے دیکھو ارشاد یاقوت ۲۰۷۔ السیوطی ص ۶۶ بروکلمان کی جرمن کتاب (تاریخ ادبیات عربی) ضمیمہ جلد اول صفحہ ۶۰۴ نیز ضمیمہ، ضمیمہ، جلد اول ص ۴۳۷ و فیات ابن خلکان نمبر (۶۳۱)۔

۱۳۶۔ دیکھئے مسند ابن حنبل طبع اول جلد دوم ص ۳۱۲ تا ۳۱۹

۱۳۷۔ دیکھو ڈاکٹر زبیر صدیقی مقالہ ”السیبر الحثیث فی تاریخ تدوین الحدیث“ جو موتمر دائرۃ المعارف حیدر آباد میں پڑھا گیا اور روئیداد موتمر میں ۱۳۵۸ء میں شائع ہوا۔ وہاں یہ بحث ص ۴۳ تا ۵۵ میں آئی ہے۔

۱۳۸۔ کتاب الانساب للسمعانی تحت ماڈہ ”قطان“۔

۱۳۹۔ بریکٹوں () کے مابین کی عبارت ہماری رائے میں کاتب کی سہو سے چھوٹ گئی ہے۔

۱۴۰۔ اس نے جرمن زبان میں ساری دنیا کی عربی کتابوں کی ایک فہرست چھاپی ہے اور ہر کتاب کے متعلق بتایا گیا ہے کہ اس کا مولف کون تھا (مع مختصر سوانح عمری)، کتاب کے کتنے مخطوطے دنیا کے کس کس کتب خانے میں (بحوالہ نمبر فہرست) پائے جاتے ہیں، ساتھ ہی اگر وہ چھپ بھی گئی ہے تو کب کب اور کہاں چھپی ہے۔ یہ سات جلدوں میں تقریباً پانچ ہزار باریک ٹائپ کے صفحات میں جرمن زبان میں چھپی ہے۔ اس کا نام ہے

”تاریخ ادبیات عربی“۔

Geschichte Der Arabischen Litteretur

- چونکہ اس کتاب میں حروف تہجی پر اشاریہ بھی ہے اس لئے یہاں صفحوں کا حوالہ نہیں دیا گیا ہے۔
- ۱۴۱۔ تقييد العلم للخطيب البغدادي (طبع دمشق ۱۹۳۹ء) ص ۲۹ تا ۳۲ اور اسی کے ناشر کے حاشیے کے مطابق مختلف الحدیث لابن قتیبة ص ۳۶۵، مسند ابن جنبل ۳۱/۳، کتاب المصاحف، ورق ۲/۲، سنن داری ۱۱۹/۱ (باب ۴۲)۔
- ۱۴۲۔ مجمع الزوائد ۱۵۱/۱ (از حوالہ بالا)
- ۱۴۳۔ تقييد العلم للخطيب، ص ۳۲ تا ۳۳ (ناشر کے مطابق یہ ترمذی ۳۲۲ میں بھی ہے)۔
- ۱۴۴۔ باب ۴۲ (۱۱۹/۱)،
- ۱۴۵۔ تقييد العلم للخطيب ص ۳۵
- ۱۴۶۔ مقریزی: امتاع الاسماع، ۱۱۹/۱
- ۱۴۷۔ تقييد الخطيب ص ۳۳ تا ۳۴، نیز مسند ابن جنبل ۱۲۲ تا ۱۳
- ۱۴۸۔ ایضاً، ص ۳۴ تا ۳۵
- ۱۴۹۔ ایضاً، ص ۷۲ تا ۷۳
- ۱۵۰۔ مسند داری باب ۴۳ (متن رخص فی کتابہ العلم)۔
